Роль телевидения в выборе темы библиотечной выставки
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Книжные выставки известны ещё с середины  19 века. С тех пор они стали неотъемлемой частью деятельности любой публичной библиотеки. 
Сегодня многие библиотечные мероприятия – беседы, дискуссии, диспуты, дни информации, заседания клубов,  лектории, литературные вечера, обзоры, устные журналы, читательские конференции – сопровождаются различными видами выставок.                                                                                                                                           

Огромным преимуществом выставок по сравнению с другими формами работы библиотек является  возможность непосредственного знакомства читателя с документом. Ни каталог, ни картотека, ни информационное издание не дают возможности с наибольшей полнотой оценить документы. На выставке же читатели могут ознакомиться с оглавлением книги, её содержанием, иллюстрациями и определить ценность издания применительно к своим потребностям.
Современная, хорошо подготовленная и организованная книжная выставка – это произведение библиотечного искусства, играющее большую роль  в формировании положительного имиджа библиотеки. Выставки можно назвать своеобразной визитной карточкой библиотеки. С их помощью читатель не только узнаёт о литературных богатствах библиотеки,  но и может судить об индивидуальном стиле библиотеки, о той особой атмосфере, которую создают библиотекари для пользователей.
 Выставку можно рассматривать как  своеобразный разговор библиотекаря с читателем. Необходимо,  чтобы этот диалог был конструктивным и интересным для обеих сторон. Поэтому регулярный мониторинг, изучение читательских пристрастий, является необходимым условием при подготовке и определении проблематики выставки. 
Главный критерий при выборе темы – её актуальность и значимость для населения. Прежде всего, необходимо ориентироваться на проблемы, интересующие читателей. Далее  следует учитывать аудиторию, которой выставка адресована. По одной и той же теме выставки могут быть абсолютно разные, с учетом уровня развития, психологии и интересов читателей соответствующего возраста.
Значительное влияние на организацию нашей повседневной жизни оказывает телевидение. Свободное время зачастую строится вокруг любимых телепередач, которые являются предметом обсуждения среди друзей, коллег и знакомых. Вполне логично использовать в библиотечной работе эту сферу интересов читателей. Популярные телевизионные программы могут быть положены в основу разнообразных библиотечных выставок.
При этом следует учитывать, что в современном эфире существует довольно большое количество низкопробной телепродукции, не всегда ориентированной на высокий художественный вкус и общепринятые нормы морали и нравственности. Поэтому при отборе телевизионных программ для выставок и других библиотечных мероприятий следует проявлять избирательность. 
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Одной из любимых зрителями передач, идущих на канале НТВ, является «Квартирный вопрос». Выставка с таким названием может быть оформлена в библиотеке. На ней будет уместно представить литературу, связанную с ремонтом и обустройством дома, созданием стильного, удобного и красивого интерьера. Здесь можно поместить также информацию о порядке покупки/продажи/аренды дома, квартиры, комнаты, о приобретении жилья по ипотеке, об особенностях наследования, дарения,  раздела жилплощади, об оплате коммунальных услуг.                                                                                
Другой популярной телевизионной передачей канала НТВ является программа «Кулинарный поединок». Выставка с таким названием может содержать рецепты различных кулинарных блюд от известных телеведущих, певцов, артистов, музыкантов, писателей, политических и общественных деятелей. Читателям можно предложить проголосовать за тот рецепт, который они считают наиболее интересным, оригинальным. Для этого возле каждого документа, содержащего рецепт, следует прикрепить кармашек. Его можно оформить в виде стилизованного горшочка, тарелки, кастрюли и т.п. Жетоны для голосования можно выполнить в виде ложки, вилки. 
Выставка с этим же названием может иметь дискуссионный характер. В этом случае на выставке следует разместить подборку рецептов блюд как для сторонников мясной пищи, так и вегетарианцев.  Рекомендуется включить материалы, содержащие различные точки зрения по вопросам вегетарианства, сыроедения – системе питания, в которой полностью исключается употребление всякой пищи, подвергшейся тепловой обработке. 

Молодёжи может быть адресована выставка «Саша + Маша», название которой связано с популярным сериалом, идущим на канале ТНТ. На ней могут быть представлены как классические, так и лучшие произведения современных авторов, посвящённые теме любви, верности. Здесь же следует представить рекомендации педагогов, психологов, психотерапевтов, сексологов по проблемам, возникающим между мужчиной и женщиной, влиянии на них социума. 
Для любителей детективного жанра рекомендуется оформить выставку «Следствие вели…» (канал НТВ). На ней стоит поместить книги, аудио, видеоматериалы, репродукции и другие документы, в которых признанные мастера сыска распутывают сложные уголовные преступления. Это приключения Огюста Дюпена (Э. По), Шерлока Холмса и доктора Ватсона (А. Конан Дойл), отца Брауна (Г.К. Честертон), Ниро Вульфа (Р. Стаут), Пэрри Мэйсона (Э. Гарднер), мисс Марпл, Эркюля Пуаро (А. Кристи), комиссара Мэгре (Жорж Сименон), Анастасии Каменской  (А. Маринина), Эраста Фандорина, Пелагии (Б. Акунин), Даши Васильевой, Евлампии Романовой, Виолы Таракановой (Д. Донцова). 
Выставку «Она написала убийство», названную на основе популярного сериала, идущего на телеканале «Домашний»,  рекомендуется посвятить творчеству женщин, пишущих в жанре детектива: Полины Дашковой, Дарьи Донцовой, Агаты Кристи, Александры Марининой, Татьяны Поляковой, Татьяны Устиновой, Юлии Шиловой. 
Телепередачи канала «Россия-1» «Смеяться разрешается» и «Комната смеха» могут дать названия выставкам, на которых будут представлены юмористические произведения – рассказы, фельетоны, памфлеты, сатирические стихи, анекдоты, весёлые куплеты.  Здесь можно поместить произведения А. Аверченко, С. Альтова, А. Арканова, Я. Гашека, М. Жванецкого, М. Задорнова, М. Зощенко, А. Иванова, И. Ильфа и Е. Петрова, Л. Измайлова, В. Коклюшкина, И.А. Крылова, М. Мишина, Козьмы Пруткова, Ю. Олеши, М.Е. Салтыкова-Щедрина, Саши Чёрного, А. Трушкина, Н. Тэффи,  Д. Хармса, А. Хайта.  
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Идущие на канале СТС юмористическая передача «6 кадров» и программа о моде «Снимите это немедленно!» в стенах библиотеки могут получить неожиданную интерпретацию. Названия этих телепрограмм можно дать выставкам, посвящённым фотографии. На такой выставке рекомендуется познакомить читателей с историей возникновения и развития фотографии, рассказать о признанных мастерах фотоискусства (Брассай, Анри Картье-Брессон, Н.С. Грановский, Э. Лейбовиц, Надар, С.М. Прокудин-Горский, Е.А. Халдей). Выставка может быть проиллюстрирована самыми удачными снимками из газет, журналов, книг, необычными фотографиями известных писателей, поэтов, музыкантов, актёров, политиков. Здесь будет уместным использование предметных аксессуаров: фотоплёнки, различных видов фотокамер, фонарей, лотков, ванночек, щипцов для фотографий. При этом не следует забывать о чувстве меры и стараться не допускать предметной перегруженности выставки.  

К участию в выставке можно  привлечь читателей библиотеки. Их можно попросить принести  свои самые интересные чёрно-белые и цветные фотографии. С разрешения владельцев снимки можно «вывесить на просушку», закрепив их прищепками на бельевых верёвках. 
Таким образом, телевидение может служить советчиком и подсказчиком в выборе тем для библиотечных выставок. Неожиданный, нетривиальный подход к организации выставки позволит сделать её яркой, содержательной и интересной для читателей. 
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