АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
по итогам мониторинга библиотек
Хохольского муниципального района Воронежской области 
(15.10.2015)
По данным территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Воронежской области на 01.01.2015 года на территории Хохольского муниципального района проживает 29 702 жителя, в том числе в городе – 7 549 чел., в сельской местности – 22 153 чел. 
Библиотечно-информационное обслуживание населения осуществляют 19 общедоступных библиотек, в том числе одна в городском поселении и 18 – в сельских. Не имеют стационарных библиотек 16 населённых пунктов, где проживает 2 736 человек. 
Все библиотечные филиалы района с 2006 года входят в состав муниципальных казенных учреждений культуры «Центр культуры и досуга» городского и сельских поселений.

На 01.01.2015 г. показатель обеспеченности населения общедоступными библиотеками на территории Хохольского муниципального района составил 90,5 % (норматив 21 единица). Процент охвата населения библиотечным обслуживанием за последние три года сократился с 43,3 % (2012 г.) до 40,3 % (2014 г.). Среднее число жителей на одну библиотеку незначительно снизилось и составило 1557 человек (2012 г. – 1 567 чел., 2013 г. – 1565 чел.).
В 2014 году на содержание библиотек Хохольского муниципального района  было выделено 3 981,1 тыс. руб., в среднем на одну библиотеку – 200,3 тыс. руб. Данные показатели выше уровня предыдущего года на 16,2 % и 14,9 % соответственно. Из них на приобретение компьютерного оборудования в рамках государственной программы Воронежской области «Развитие культуры и туризма» израсходовано 103,6 тыс. руб., на оплату труда основного персонала – 3 557,7 тыс. руб.
На комплектование библиотечных фондов из бюджета муниципальных образований было выделено 96,4 тыс. руб., в том числе: на книги – 11,0 тыс. руб., на периодические издания – 85,4 тыс. руб. В 2014 году не было финансовой поддержки ни со стороны федерального бюджета, ни со стороны регионального.
Важнейшей документальной и информационной основой в жизни общества являются библиотечные фонды. Совокупный объём библиотечного фонда общедоступных библиотек Хохольского муниципального района в динамике за три года сократился на 9 754 экз. и по состоянию на 01.01.2015 г. составил 174 123 экземпляра. Показатель книгообеспеченности в расчете на одного жителя также не соответствует рекомендуемому Модельным стандартом деятельности публичной библиотеки (на селе 7-9 томов) и составляет 6 томов.
Основным негативным фактором, влияющим на обновление библиотечных фондов, по-прежнему остаётся недостаточное бюджетное финансирование комплектования библиотек. Так, объём новых поступлений в 2014 году составил всего лишь 42,3 % от уровня предыдущего года (2013 г. – 3 490 экз., 2014 г. – 1 476 экз.). Основным источником комплектования библиотек стали дары в виде пожертвований от различных организаций и частных лиц. В итоге это привело к резкому снижению показателя «количество новых поступлений на 1 тысячу жителей»: 2012 год – 168 экз., 2013 год – 117 экз., 2014 год – 50 экз. (норматив 250 экз.). 
Что касается основных показателей деятельности библиотек муниципальных образований Хохольского района, то за последние три года они существенно не изменились. Так, количество зарегистрированных пользователей стало ниже уровня предыдущих лет на 6,5 % (2012 г. – 12,9 тыс. чел., 2013-2014 гг. – 11,9 тыс. чел.). Количество посещений осталось примерно на одном уровне – около 94 тыс. Однако, показатель книговыдачи вырос с 251,2 тыс. до 259,5 тыс. 
Уровень информатизации библиотек района оценивается невысоко: 42,1% библиотек имеют компьютеры с доступом к сети Интернет (из 19 библиотек компьютеризировано всего 8). Так, в 2014 году для Костёнской и Яблоченской сельских библиотек в рамках государственной программы Воронежской области «Развитие культуры и туризма» было приобретено компьютерное оборудование, программное обеспечение и оплачено подключение к сети Интернет. В 2015 году планируется подключить к интернет-услугам Хохольскую сельскую библиотеку.
Модельных библиотек в районе нет. 
В 2013 году МКУК «Межпоселенческая центральная библиотека» Хохольского муниципального района приобрела программное обеспечение для создания и ведения электронного каталога «1С: БИБЛИОТЕКА». По итогам первого полугодия 2015 года в электронный каталог было внесено 700 записей.

Мониторинг кадрового состава библиотек муниципальных образований Хохольского района позволил выявить низкий процент сотрудников, имеющих профессиональное библиотечное образование. Так, по итогам 2014 года, в штате общедоступных библиотек числится 27 специалистов, среди них с высшим образованием – 6 человек (22,2 %), со средним профессиональным – 21 (77,8 %), в том числе библиотечным – всего 4 (14,8 %). 
Важный показатель квалификации библиотечных специалистов – стаж работы. По данным 2014 года, в библиотеках Хохольского муниципального района большую часть составляют специалисты со стажем более 10 лет (55,6 %), что говорит об их немалом практическом опыте работы в библиотеке. 
К положительным моментам следует отнести уровень средней заработной платы работников библиотек района, который за последние три года вырос почти в два раза. Так, если в 2012 году один библиотечный работник в среднем получал 5 720 руб., то по итогам 2014 года – 10 980 руб. Однако в четырёх сельских библиотеках сотрудники были переведены на 0,5 ставки (Петинская, Борщовская, Никольско-Еманчанская и Большевистская сельские библиотеки). 
В рамках мониторинга, проведённого 15 октября 2015 года, комиссия департамента культуры посетила ряд учреждений культуры и досуга, в том числе: МКУК «Межпоселенческая центральная библиотека» Хохольского муниципального района, библиотеку Хохольского городского поселения, а также Устьевскую, Гремяченскую, Костёнскую, Староникольсую и Хохольскую сельские библиотеки, после чего пришла к выводу признать работу библиотек удовлетворительной.
МКУК «Межпоселенческая центральная библиотека» Хохольского муниципального района расположена в здании Дома детского творчества. Директор библиотеки – Панина Галина Николаевна. В функции библиотеки входит формирование книжного фонда библиотек района, ведение электронного каталога, а также методическая деятельность. 

В настоящее время все библиотеки района являются структурными подразделениями СЦК и Д и действуют на основании Положения о СЦК и Д. 

Работа библиотек ведется в соответствии с годовыми и текущими планами, учетные документы – согласно требованиям к их оформлению. Дневники работы библиотек заполняются ежедневно в соответствии с правилами ведения библиотечной документации. 
Однако, мониторинг библиотек Хохольского муниципального района еще раз подтвердил, насколько состояние библиотек зависит от местных властей. 
Так, библиотеки сельских поселений, являясь составной частью сельских центров культуры и досуга, занимают тесные помещения, напоминающие книгохранилища. Например, библиотека Костёнского сельского поселения занимает полуподвальное помещение, площадью 18,2 кв. м, Староникольская – 25 кв. м. 
Помещений для обслуживания читателей и размещения тематических книжных выставок  в библиотеках Устьевского, Гремяченского, Костёнского, Староникольского, Хохольского сельских поселений  недостаточно. 

Говоря о состоянии материально-технической базы, необходимо отметить проведение косметического ремонта помещений и техническую модернизацию библиотеки Хохольского городского поселения и сельских библиотек (Устьевской, Гремяченской, Костёнской и Хохольской). Однако материально-техническая база сельской библиотеки Староникольского поселения очень слабая: нет отопления, компьютерного оборудования, старая мебель. 
В течение последних лет все библиотеки испытывают трудности в приобретении библиотечной техники (книжных и читательских формуляров, дневников работы, полочных и каталожных разделителей, вкладышей и т.д.)

Хотелось бы особенно подчеркнуть, что несмотря на недостаточно комфортные условия труда, библиотекари стараются привлекать в библиотеки читателей: организуют клубы по интересам, проводят массовые мероприятия вне стен библиотеки. Налаживая тесное сотрудничество с организациями и учреждениями сельских поселений, библиотеки развивают деятельность по всем направлениям: гражданско-правовому, военно-патриотическому, краеведческому, культурно-просветительному, экологическому, эстетическому. Основное направление работы библиотек – продвижение книги и чтения.
Например, в библиотеке Хохольского городского поселения  большую популярность приобретают такие формы работы, как масштабные акции в поддержку книги и чтения, театрализованные представления вне стен библиотеки. Кроме того, на протяжении нескольких лет библиотека работает по договору с Воронежской областной специальной библиотекой для слепых им. В. Г. Короленко и предоставляет инвалидам района издания различных форматов: «говорящие» книги на дисках, аудиокассетах, книги укрупненного и рельефно-точечного шрифта.
Костёнская сельская библиотека тесно сотрудничает с археологическим музеем-заповедником «Костёнки». 
В результате, основные количественные показатели работы библиотек остаются на прежнем уровне. 

По результатам мониторинга библиотек Хохольского муниципального района, необходимо отметить, что для качественного библиотечного обслуживания населения необходимо стабильное и достаточное финансирование со стороны учредителей, поиск новых спонсоров и партнеров. Сотрудникам библиотек необходимо повышать свою квалификацию, наиболее активно участвовать в различных профессиональных конкурсах, развивать программно-проектную деятельность, что в дальнейшем приведет к улучшению качества обслуживания и эффективности работы библиотек. 
Главный библиотекарь НМО ВОУНБ им. И.С. Никитина                           Н.Н. Савенкова
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