АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
по итогам мониторинга деятельности библиотек Терновского муниципального района

В Терновском муниципальном районе Воронежской области, где по состоянию на 1 января 2015 года проживает 19 824 чел., библиотечно-информационное обслуживание осуществляет 17 общедоступных библиотек. Обеспеченность населения библиотеками на 94,4 % соответствует областному нормативу (18 ед.). Между тем, в 28 из 44 населенных пунктов с общим числом жителей более двух тысяч человек нет стационарных библиотек. Внестационарные формы библиотечного обслуживания населения в Терновском районе отсутствуют. Таким образом, процент охвата населения библиотечным обслуживанием по району составляет 51 %.
Продолжилась наметившаяся ранее тенденция к сокращению среднего числа жителей на одну библиотеку, и в 2014 году этот показатель составил 1198 чел. (2013 г. – 1230 чел., 2012 г. – 1263 чел.). 
На данный момент все сельские библиотеки Терновского района входят в структуру культурно-досуговых объединений. В соответствии с федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» в 2005 году прошла децентрализация библиотечной системы Терновского муниципального района, которая крайне негативно повлияла на состояние и показатели деятельности муниципальных библиотек. 
В 2014 году на содержание муниципальных библиотек района было израсходовано 7440,5 тыс. руб. (из них 7284,6 тыс. руб. – бюджетное финансирование). Большая часть этих средств ушла на оплату труда (4385,4 тыс. руб.). Наблюдается устойчивая тенденция к снижению расходов на комплектование библиотек. Лишь 5,2 % от общего количества полученных финансовых средств было израсходовано на комплектование фондов общедоступных библиотек Терновского муниципального района. 
 Объем книжного фонда муниципальных библиотек Терновского района в 2014 году сократился почти на 4 тыс. экз. по сравнению с предыдущим годом и по состоянию на 01.01 2015 года составил 224 208 экз. Основной причиной списания документов является их физическая изношенность и моральное устаревание. Во всех библиотеках отмечается уменьшение репертуара периодических изданий. В течение 2014 года в библиотеки района поступило 4234 экз. печатных изданий: книг – 3019 экз., журналов – 1068 экз., газет – 66 наименований. Главным источником новых поступлений остаются дары от различных организаций и частных лиц (2475 экз.). 
Анализ цифровых показателей, характеризующих деятельность муниципальных библиотек района, позволил сделать следующий вывод: в течение последних трёх лет не выполняются плановые показатели по количеству зарегистрированных пользователей (план 2014 г. – 11000, факт – 10302), числу посещений (план – 95000, факт – 93829) и книговыдаче (план – 290000, факт – 273194). Это происходит по нескольким причинам, основными из которых можно считать: уменьшение общей численности населения в районе, неудовлетворительное состояние библиотечного фонда, слабое бюджетное финансирование, перевод библиотек на неполный рабочий день. Незначительное увеличение показателей в 2014 году по сравнению с 2013 годом произошло, в основном, за счет работы нового – детского – отдела, открытого при центральной межпоселенческой библиотеке в июле 2013 года.
Из общего количества библиотек подавляющее большинство – 14 учреждений (из 17) – работают по сокращенному графику: в пяти библиотеках сотрудники переведены на 0,5 ставки; в шести – на 0,75; в трех – на 0,25. Причем «скользящий» рабочий режим устанавливается без учета потребностей пользователей (библиотеки открыты для посещения преимущественно в утренние часы).  
Модельных библиотек в районе нет. 
         Состояние материально-технической базы библиотек Терновского муниципального района считать удовлетворительным нельзя. Сельские библиотеки не отвечают современным требованиям к обслуживанию читателей и хранению фондов. 
В ряде библиотек района нарушен температурный режим. Дубровская сельская библиотека и Народненская сельская библиотека не отапливаются. На зимнее время в этих учреждениях вводится гибкий график работы. Схожие трудности испытывают сотрудники и некоторых других библиотек района: так, в Козловской сельской библиотеке до сих пор используется печное отопление, помещение Терновской сельской библиотеки обогревается электрорадиатором. Кроме перебоев с теплоснабжением, Терновская сельская библиотека имеет и другую проблему: она делит свое помещение с почтовым отделением и занимает очень маленькую, не приспособленную для библиотечного обслуживания читателей площадь. В связи с этим большая часть фонда находится в отдельно стоящем Доме культуры. Библиотекарь для выполнения запросов читателей вынужден совершать ежедневные многократные переходы от здания к зданию, что, кроме известного рода неудобств для самого сотрудника, противоречит элементарному требованию об оперативном информационном обслуживании всех категорий пользователей. 
Проблема содержания и эксплуатации зданий является актуальной и в других поселениях Терновского района. Есиповская сельская библиотека размещается в здании сельского Дома культуры, которое официально признано аварийным. Русановский СДК, где находится сельская библиотека, требует срочного ремонта. Из-за трещин в потолке в дождливую погоду фонды приходится накрывать полиэтиленовой пленкой: и без того физически устаревшие издания заливает водой, что ведет к порче фонда и ставит под угрозу само существование библиотеки.  
Текущий ремонт необходим 10 библиотекам; капитальный требуется, как минимум, четырем: Дубровской, Народненской (установка отопительной системы), Русановской и Братковской (замена кровли) сельским библиотекам. 
Практически все библиотеки района нуждаются в обновлении мебели: требуется заменить кафедры, стеллажи, столы и стулья. Финансовых средств не хватает даже на приобретение библиотечной техники.
Темпы компьютеризации в библиотеках Терновского муниципального района остаются крайне низкими. Доступ в Интернет имеют лишь пять библиотек. Из восьми компьютеров, подключенных к сети Интернет, шесть  – для пользователей библиотеки. В 2014 году в рамках государственной программы Воронежской области «Развитие культуры и туризма» три библиотеки: Алешковская, Есиповская, Костино-Отдельская были компьютеризированы и подключены к сети Интернет.
Сокращение государственных расходов на культуру как непроизводственную сферу привело к уменьшению численности персонала во многих культурных учреждениях области. В библиотеках Терновского района в 2014 году численность основного персонала уменьшилась на одну единицу. Из 28 библиотечных работников восемь человек имеют высшее образование, 14 – среднее специальное (из них библиотечное – 9). Основную долю работников библиотек района составляют специалисты со стажем работы более 10 лет (80 % от общего числа библиотечных работников). Средняя з/плата в 2014 году по сравнению с прошлым годом незначительно увеличилась и составила 12 тыс. руб.
Роль методического центра выполняет МКУК «Терновская межпоселенческая библиотека» (директор – Благонравова Г.И.). Библиотека придает большое значение формированию правовой культуры пользователей, ведет работу по возрождению духовной и нравственной культуры, экологии, особое внимание уделяет краеведению. На базе библиотеки организован Центр правовой информации. Работают клубы по интересам: «Лира» и «Энтузиаст».  В 2014 году библиотека приняла участие в конкурсе «Лучшее учреждение культуры, находящееся на территории сельского поселения» и получила грант – 100 тыс. руб.  На эту сумму для библиотеки было приобретено: два компьютера, принтер, телевизор, музыкальный центр, ламинатор, фотоаппарат, три телефонных аппарата. 
С октября 2015 года библиотека ведет электронный каталог. Для этой цели МКУК «Терновская МБ» приобрела программное обеспечение «1С: Библиотека» на сумму 23 тыс. руб. (бюджетные средства). 
В 2014 году в целях более полного и широкого информирования населения о деятельности библиотек района был создан официальный сайт Терновской межпоселенческой библиотеки  (http://ternbibl.ru).  На здании библиотеки установлено электронное табло с бегущей строкой, где размещаются сведения об исторических и литературных юбилейных датах, а также актуальная информация о проводимых мероприятиях.
В 2015 году в библиотеке установлена пожарная сигнализация. Средства выделены из местного бюджета (86 тыс. руб.). 
В целях повышения безопасности на территории библиотеки с 2015 года ведется наружное видеонаблюдение.
Для реализации конституционных прав жителей Терновского района на информацию и доступ к культурным ценностям необходимо увеличение темпов информатизации и корпоративное взаимодействие библиотек. Низкий уровень технической обеспеченности сельских библиотек не позволяет в должной мере повышать качество обслуживания, разнообразить ассортимент библиотечных услуг, внедрять современные информационные технологии в практику работы библиотек.


Главный библиотекарь научно-методического отдела
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