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АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА

по итогам мониторинга библиотек 

Каменского муниципального района Воронежской области

(10 марта 2016 года)
В состав Каменского муниципального района входит административный центр – поселок городского типа Каменка, с числом жителей 8 594 человека, и 10 сельских поселений с населением 10 327 человек. 
Библиотечно-информационное обслуживание населения Каменского муниципального района осуществляет районное муниципальное казенное учреждение культуры «Каменская межпоселенческая центральная библиотека», которая объединяет 19 библиотек-филиалов. Территорию городского поселения обслуживают две общедоступные библиотеки: РМКУК «Каменская межпоселенческая центральная библиотека» и районная детская библиотека-филиал РМКУК «КМЦБ», территорию сельских поселений – 17 библиотек-филиалов. 15 из них расположены в зданиях сельских Домов культуры, одна – отдельно стоящая и одна совместно с администрацией сельского поселения. 
Не имеют стационарных библиотек 24 населённых пункта, из них пользуются внестационарными формами обслуживания (пункты выдачи) – 16, с регулярностью 1 раз в месяц, кроме того, в районе распространена такая форма обслуживания, как книгоношество.  
По данным на 01.01.2016 г. среднее число жителей на одну библиотеку составило 996 человек, что ниже уровня 2014 г. на 1,2 %, 2013 г. – на 3,7 % (2013 г. – 1 034 чел., 2014 г. – 1 008 чел.). Процент обеспеченности библиотеками в районе на протяжении нескольких лет остается неизменным – 118,8 %. 

За последний год произошло резкое снижение процента охвата населения библиотечным обслуживанием с 67,8 % (в 2014 году) до 39 % (в 2015 г.) в связи с уменьшением численности населения в районе и сокращением числа пользователей библиотек.
С 1 января 2015 года все 17 сельских библиотек-филиалов работают по сокращенному графику – 18 часов в неделю. Режим работы сельских библиотек согласован с главами сельских поселений в целях определения оптимального времени для посещения библиотек пользователями. Межпоселенческая центральная и районная детская библиотеки работают пять дней в неделю. Режим их работы вряд ли можно назвать удобным для пользователей: с 8.00 до 17.00, выходными днями обозначены суббота и воскресенье.
Модельных библиотек в районе нет.

Материально-техническая база библиотек района находится в неудовлетворительном состоянии. Межпоселенческая центральная библиотека не ремонтировалась более 20 лет, последний косметический ремонт проводился в библиотеке в 1995 году.  Только в сентябре 2015 года в здании, где расположена библиотека наряду с другими организациями, был проведен ремонт фасада и реконструирована крыша. Аналогичная ситуация сложилась в сельских поселениях. Все библиотеки (кроме Сончинского сельского филиала № 12) требуют ремонта. 
Неотапливаемых библиотек в районе нет. 16 библиотек отапливаются газовыми котельными, две библиотеки (Крутчанский сельский филиал № 7  Волчанского сельского поселения, Щербаковский сельский филиал № 17  Евдаковского сельского поселения) отапливаются угольными котельными. В Ольховлогской б-ке Карпенковского сельского поселения отопление электрическое.
На сегодняшний день существуют серьёзные проблемы, препятствующие процессам информатизации и модернизации библиотек района. Только в районной и детской библиотеке имеются компьютеры. Интернет оплачивается ежемесячно спонсорскими средствами. Копировально-множительная техника имеется только в центральной библиотеке. Все сельские библиотеки лишены услуг телефонной связи. По этой причине ни одна библиотека в районе не смогла подать заявку на получение иных межбюджетных трансфертов на подключение библиотек к сети Интернет и развитие библиотечного дела с учетом задачи расширения информационных технологий и оцифровки.

Из-за отсутствия финансирования приобретение программного обеспечения для организации и ведения электронного каталога в Каменском муниципальном районе, не является возможным.
При анализе цифровых показателей, характеризующих деятельность муниципальных библиотек района, были сделаны выводы, что показатели по количеству зарегистрированных пользователей, числу посещений и книговыдачи снижены в два раза.

Это связано, прежде всего, с уменьшением общей численности населения в районе за последний год на 304 человека, перевода библиотек на неполный рабочий день, а также с физической и моральной изношенностью библиотечных фондов.

Число зарегистрированных пользователей в библиотеках Каменского муниципального района, по данным на 01.01.2016 г., составило 7 384 человека, количество посещений – 54 015, книговыдач – 163 515.  
Одним из основных факторов, негативно влияющих на стабильность цифровых показателей, остается недостаточное бюджетное финансирование деятельности библиотек. Причем, в первую очередь, это касается комплектования библиотечных фондов. Общий объем документного фонда библиотек района за последние три года существенно не изменился и составил на 01.01.2016 г. 288 916 единиц хранения.
Объём новых поступлений крайне низок: в 2015 году фонд библиотек района увеличился на 1 084 экземпляра (949 экз. книг и 135 экз. – периодика), что на 42 % ниже уровня 2014 г. и на 68 % – уровня 2013 года.  Если количество новых поступлений на 1 тыс. жителей в 2013 году составляло 173 экз., в 2014 году – 97 экз., то в 2015 г. – 57 экз. Библиотечные фонды не обновляются в должном объёме, устаревают морально и физически. Процент обновляемости фондов на протяжении последних трех лет неуклонно снижается (в 2013 г. – 1,2; 2014 г. – 0,7; 2015 г. – 0,4), и по итогам 2015 года далек от норматива (норматив 5 % от общего объема фонда). 
В 2015 году на комплектование библиотечного фонда библиотек района было израсходовано 156,3 тыс. руб., в том числе: из федерального бюджета – 10,5 тыс. руб., муниципального – 8,4 тыс. руб., что в 3 раза меньше уровня предыдущего года, а также из внебюджетных источников на сумму 137,4 тыс. руб.

 Средства из федерального бюджета были израсходованы на приобретение книг, из муниципального бюджета – на подписку периодических изданий для межпоселенческой центральной и детской библиотек. В сельские филиалы периодические издания в течение 2015 года не поступали. На первое полугодие 2016 года средств из муниципального бюджета на подписку периодики также не было выделено. 
Одним из основных источников новых поступлений в 2015 году в библиотеки Каменского района стали дары в виде пожертвований от различных организаций и частных лиц, в том числе: от ВОУНБ им. И. С. Никитина, ВОДБ, Русского географического общества, Каменского краеведческого музея, поэтического клуба «Родничок» и др.
В 2015 году штатная численность библиотечных работников Каменского района сократилась и составила 15 единиц. Численность основного персонала осталась прежней – 28 человек. Все библиотечные работники РМКУК «КМЦБ» переведены на 0,5 ставки библиотекаря. Как в ЦРБ, так и в сельских филиалах, должности заведующих отделами и заведующих филиалами ликвидированы. Методическую и кадровую работу, планирование и отчетность ведет директор РМКУК «КМЦБ». С марта 2016 года межпоселенческую центральную библиотеку возглавляет директор Вакулина Римма Ивановна.
Из общего числа библиотекарей 4 человека имеют высшее образование, один из них – библиотечное. Со средним профессиональным образованием работает 23 сотрудника, в том числе с библиотечным – 18. Основная часть персонала библиотек района имеет возраст от 30 до 55 лет (18 человек), 10 человек пенсионного возраста. Все библиотекари района имеют профессиональный стаж работы свыше 10 лет (29 человек).
Библиотекари ведут активную работу по привлечению пользователей в библиотеку: организуют встречи с местными поэтами, проводят массовые мероприятия, используя при этом различные формы работы, пропагандируют отечественную и мировую литературу. С целью повышения профессионального мастерства центральная библиотека регулярно проводит обучающие семинары для сельских библиотекарей. Для направления библиотекарей на областные курсы повышения квалификации финансовые средства в районе не выделяются.
В ходе проведенного мониторинга комиссия департамента культуры Воронежской области посетила пять сельских библиотек: Верхнемарковский с/ф № 2, Евдаковский с/ф, Марковский с/ф № 8, Тимирязевский с/ф № 14, Щербаковский с/ф № 17 – находящихся в СДК, а также межпоселенческую центральную библиотеку и центральную детскую библиотеку, которые расположены на втором этаже отдельно стоящего здания. Деятельность этих библиотек ведется согласно годовым и текущим планам работы. Дневники работы библиотек заполняются ежедневно в соответствии с правилами ведения библиотечной документации. Однако организационно-распорядительные документы (положение о библиотеке, правила пользования библиотекой, должностные инструкции и др.) либо давно не обновлялись, либо вовсе отсутствуют. 

Сельские библиотеки находятся в удовлетворительном состоянии. Температурный режим в библиотеках не нарушен. Несмотря на то, что на ремонт библиотек многие годы из местного бюджета финансовые средства не выделяются, состояние библиотечных помещений поддерживается силами библиотечных работников. Техническое оснащение не соответствует современным требованиям: в библиотеках нет компьютеров, отсутствует копировально-множительная техника. Библиотечная мебель давно не обновлялась. Не соблюдаются требования к размерам помещений сельских библиотек: недостаточно места для организации посадочных мест для пользователей, размещения выставочных стеллажей, проведения массовых мероприятий. Мероприятия в основном проходят в сельских домах культуры и в школах. 
Большую тревогу вызывает деятельность межпоселенческой центральной библиотеки и центральной детской библиотеки, где в связи с оптимизацией произошло сокращение штатных единиц на 50 %. На полную ставку работает только директор РМКУК «КМЦБ». Такое сокращение ведет к неэффективной работе библиотеки, т.к. физически по нормам времени библиотекарь не может выполнять все возложенные на него функциональные обязанности. Базовая норма штатной численности персонала на 1 библиотекаря – 500 пользователей. В ЦБ – 2 304 пользователя, в детской – ​​​​​​​​800. В штате числятся 8 библиотекарей, 1 художник (штатных ставок 4,5). Таким образом, базовая норма штатной численности библиотечных работников в центральной и детской библиотеках не соблюдается.
Состояние помещений межпоселенческой и центральной детской библиотек не отвечает требованиям санитарно-эпидемиологических правил, нормативам СанПиН и

нормам охраны труда. В библиотеках нет водоснабжения, канализации, элементарных удобств. 

Книгохранилище МЦБ вследствие ранее протекавшей крыши находится в аварийном состоянии: потолок и стены в глубоких трещинах, вываливается штукатурка. Окна из-за ветхости затянуты полиэтиленовой пленкой. Самые опасные окна в 2015 году были заменены на пластиковые.
Библиотечная мебель не приобреталась с 1978 года. В 2008 году был куплен только компьютерный стол. 
Подводя итог, необходимо отметить, что решение библиотечных проблем во многом зависит от достаточного бюджетного финансирования – основной составляющей развития библиотек.
Основные выводы и предложения комиссии:

Нестабильный характер финансирования материально-технической базы, комплектования библиотечных фондов тормозит многие процессы, не дает возможности библиотекам развиваться. Очень серьёзной проблемой является отставание сельских библиотек в области компьютеризации и внедрения новых технологий.
Необходимо:

Ввести систему регулярного мониторинга удовлетворенности посетителей качеством и доступностью услуг библиотек среди населения Каменского района.

Способствовать привлечению внимания общественности к проблемам и деятельности библиотек в районе.

Активизировать поиск внебюджетных средств, развивать проектную, программную деятельность.
Заведующая НМО ВОУНБ им. И.С. Никитина                                                   О.А. Марченко
