АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА

по итогам мониторинга общедоступных библиотек 

Аннинского муниципального района Воронежской области
В состав Аннинского муниципального района с общей численностью населения 40 403 человека, входит одно городское поселение – п.г.т. Анна и 22 сельских поселения, где проживает  23 817 человек.

По итогам государственной статистки по форме 6-нк число муниципальных общедоступных  библиотек, обслуживающих территорию Аннинского района – 30. Из них одна библиотека – МКУ «Аннинская центральная библиотека имени Е. П. Растопчиной» - самостоятельная со статусом юридического лица, расположена в п.г.т. Анна (население – 16 586 чел.) и имеет 5 пунктов внестационарного обслуживания на территории поселка.

29 сельских населенных пунктов обслуживают 29 сельских библиотек, входящих в структуру культурно-досуговых учреждений. Нет библиотечного обслуживания в 36 малонаселенных пунктах с числом жителей 2 485 человек. 

В оперативном управлении находятся 29 из 30 библиотек, по договору аренды –  одна (Архангельская с/б-ка). Центральная библиотека п.г.т. Анна занимает отдельно стоящее здание, 18 библиотек расположены в сельских Домах культуры, 11 – совместно с другими организациями.

Среднее число жителей на одну библиотеку из года в год постепенно снижается и на 01.01.2016 г. составляет 1 347 человек (2014 г. – 1 405 чел., 2013 г. – 1 437 чел.). Процент охвата населения библиотечным обслуживанием в целом по району, наоборот, увеличился за три года с 45,6 % (в 2013 г.) до 48,2 % (в 2015 г.). Процент обеспеченности населения общедоступными библиотеками на территории Аннинского муниципального района составляет 100 %. 

Все библиотеки работают согласно утвержденным графикам работы, в том числе 12 библиотек – по сокращенному графику. 

Модельных библиотек в районе нет. 

В 2015 году на содержание библиотек Аннинского муниципального района было выделено всего 9 978 тыс. рублей. В основном это бюджетные ассигнования учредителей (9 668 тыс. руб.), большая часть которых ушла на оплату труда (8 535 тыс. руб.). Лишь 10,5 % от общего количества полученных финансовых средств были израсходованы на комплектование фондов общедоступных библиотек.

Объем совокупного документного фонда библиотек района в динамике за три года сократился на 1,7 % и на 01.01.2016 г. составил 314,7 тыс. экземпляров. Основные причины: исключение документов из фондов библиотек, хранение которых признано нецелесообразным (ветхие, дублетные, непрофильные книги и т.д.), а также утраченные по каким-либо причинам.

Показатель документообеспеченности в расчете на одного жителя соответствует рекомендуемому Модельным стандартом деятельности публичной библиотеки нормативу (на селе 7-9 экземпляров) и составляет 8 экземпляров.   

Объем новых поступлений в 2015 году составил 6 118 экз., что меньше уровня предыдущего года на 20,2 %. В основном поступали печатные документы: книги (2 396 экз.), брошюры (118 экз.), периодические издания (3 604 экз.). Определенное место в пополнении книжных фондов занимает литература, полученная в дар по каналам благотворительности или пожертвований. 

На протяжении последних трех лет происходили изменения в цифровых показателях, характеризующих эффективность деятельности библиотек. Так, количество  пользователей общедоступных библиотек уменьшилось с 19 679 человек (в 2013 г.) до 19 469 человек (в 2015 г.), что непосредственно связано с демографической ситуацией в районе.

Показатель количества выданных документов также изменился в сторону уменьшения на 2,2 % по сравнению с 2013 г., на 1,0 % – с 2014 г. и составил по итогам 2015 г. – 401 684 экземпляров.  

Что касается количества посещений библиотек района, то в 2015 году произошло незначительное увеличение на 1,4 % (в 2014 г. – 156,8) и составило 159,0 тыс. посещений. Данный показатель увеличился за счет проведения массовых мероприятий в п.г.т. Анна, что говорит о повышении качества и популярности проводимых мероприятий в административном центре района.

Основным ресурсом любого библиотечного учреждения является его персонал, определяющий, в первую очередь, успех  во всех сферах деятельности. В общедоступных библиотеках Аннинского района трудится 44 специалиста, составляющих основной персонал. Высшее библиотечное образование имеют 4 человека (9,1 % от общей численности персонала), среднее профессиональное – 22 сотрудника (50 % от основного персонала).

Большая часть сотрудников обладает определенным опытом и стажем работы. Лишь 4,6 % (2 чел.) от общей численности персонала работает в библиотеке менее 3 лет.

По возрастной характеристике основу библиотечного персонала составляют специалисты 30-50 лет. Молодых специалистов в возрасте до 30 лет по данным 2015 года нет. 16 % от общей численности работников составляют пенсионеры. В центральной библиотеке все сотрудники работают на полную ставку, в библиотеках сельских поселений 3 работника – на 0,75 ставки, 9 библиотекарей – на 0,5 ставки. Среднемесячная зарплата основного персонала библиотек района по итогам 2015 г. составила 15 469,7 рублей.
14 апреля 2016 года в рамках мониторинга состояния объектов культуры Аннинского муниципального района комиссия департамента культуры Воронежской области посетила восемь библиотек: Центральную библиотеку им. Е. П. Растопчиной, сельскую и детскую библиотеки Садовского сельского поселения, Хлебородненскую, Архангельскую, Никольскую, Дерябкинскую и Николаевскую сельские библиотеки. 

В результате поездки было установлено, что деятельность этих библиотек ведется согласно годовым и текущим планам. Дневники работы библиотек заполняются ежедневно в соответствии с правилами ведения документации, организационно-распорядительные документы (положение о библиотеке, правила пользования библиотекой, должностные инструкции и др.) в порядке.

Центральная библиотека им. Е.П. Растопчиной расположена в здании, совместно с другими организациями. В ее структуру входит отдел обслуживания, отдел обслуживания детей до 14 лет, отдел комплектования и обработки литературы, методико-библиографический отдел. Общая площадь помещений библиотеки составляет 710 м 2.

По программе «Доступная среда» вход в центральную библиотеку оборудован пандусом для инвалидов, есть кнопка (звонок) вызова персонала.
Материально-техническая база центральной библиотеки находится на довольно высоком уровне. В наличии имеются: 8 компьютеров, копировально-множительная техника, пианино, телевизор, DVD-плейер, проектор с экраном, магнитофон, цифровой фотоаппарат, проигрыватель.
Несмотря на то, что темпы информатизации библиотек в целом по району остаются крайне низкими: 10 % библиотек от общего числа компьютеризированы, лишь одна центральная библиотека подключена к сети Интернет. Из 5 подключенных к сети Интернет компьютеров ЦБ, только один – для пользователей.

Для расширения сферы деятельности библиотеки в виртуальном пространстве создана и постоянно пополняется новой информацией страница в социальной сети «Одноклассники». На данный момент ведется работа по разработке собственного веб-сайта центральной библиотеки.  

Для формирования и ведения электронного каталога в 2015 году МКУ «Аннинская центральная библиотека им. Е. П. Растопчиной» приобрела программу «1С: Библиотека». Количество библиографических записей в нем составляет около 3-х тысяч.

В отличие от Аннинской центральной библиотеки материально-техническая база сельских библиотек района находится в крайне неудовлетворительном состоянии.

Практически ни в одном населенном пункте, где есть библиотеки, нет подъездных дорог, не благоустроена прилегающая территория. Вывесок, которые должны создавать первоначальное представление о библиотеке, ее статусе, тоже нет, а если есть, то оформлены, в лучшем случае, на бумажном листе.

В 2015 году ни для одной сельской библиотеки района не были выделены финансовые средства на ремонт зданий и помещений, на приобретение мебели и оборудования.

Библиотеки Садовского с/пос., Архангельская, Никольская, Дерябкинская находятся в сельских Домах культуры. Хлебородненская – совместно с администрацией. Николаевская сельская библиотека, расположенная на втором этаже здания СДК, из-за того, что в клубе течет крыша, временно переместилась в сельскую администрацию. 

Общая площадь библиотек Садовской сельской и детской библиотек составила – 290 м 2. Температурный режим библиотек в норме. Требуется косметический ремонт помещений. Библиотечная мебель давно не обновлялась. Из технических средств каждая библиотека имеет компьютер, принтер, телевизор. Однако технической возможности для подключения библиотек к сети Интернет нет. 

Население села Садовое (4 126 чел.) обслуживают 4 опытных библиотечных специалиста (2 сотрудника трудятся в детской библиотеке, 2 – во взрослой). Общее число пользователей – 2210 человек. Фонд взрослой библиотеки – 19 672 экз., детской – 17 093. В 2015 году всего поступило 981 печатное издание (367 экз. во взрослую библиотеку, 614 экз. – в детскую), было выписано 24 наименования периодических изданий (13 газет и 11 журналов).

В селе Хлебородное библиотека занимает площадь 52 м 2, из которых под библиотечный фонд (4 985 экз.) отведено 26 м 2. Библиотека отапливается. Сельская администрация предоставила в пользование библиотекарю ноутбук, подключенный к сети Интернет и принтер. 

Архангельская сельская библиотека расположена в арендованном помещении площадью 130 м 2. Внутреннее помещение библиотеки имеет малопривлекательный вид. На потолке трещины, в нескольких местах протекает крыша. Давно не производился ремонт помещения. Техническое оснащение библиотеки не соответствует современным требованиям: нет компьютера, отсутствует копировально-множительная техника. Библиотечная мебель давно не обновлялась. 

Фонд библиотеки состоит из 18 639 экземпляров, в основном это устаревшая литература. В 2015 году администрация сельского поселения выделила финансовые средства на подписку периодических изданий, было приобретено 348 экземпляров книг. 800 пользователей библиотеки обслуживает специалист с высшим образованием пенсионного возраста.

Библиотека села Никольское, общей площадью 40 м 2, также требует ремонта, замены мебели. Несмотря на то, что библиотека отапливается, в помещении холодно. 

За последний год фонд библиотеки пополнился 89 экземплярами книг и на 01.01.2016 г. составил 6 144 печатных изданий. Зарегистрированных пользователей – 500, которые посетили библиотеку 3 500 раз. 

С 1 января 2016 г. в библиотеку пришел новый сотрудник, который только познает азы библиотечной профессии. 

Помещение Дерябкинской сельской библиотеки, общей площадью 50 м 2, находится в крайне плачевном состоянии. Более 8 лет течет крыша, потолок рушится, в помещении сыро, холодно, от чего портится фонд библиотеки, состоящий из 4 167 экземпляров книг. Чтобы на книги не текла вода, стеллажи накрыты пленкой. 

Финансирование выделяется лишь на подписку одной районной и двух областных газет, которые также размещены под пленкой.

В библиотеке почти 10 лет трудится опытный специалист со средним профессиональным образованием, но неблагоприятные условия в библиотеке не позволяют ей работать полный рабочий день, поэтому оформлена она на 0,5 ставки.

Николаевская сельская библиотека, занимая огромные помещения, площадью 520 м 2 на втором этаже СДК, находится в аналогичном неудовлетворительном состоянии. Из-за того, что течет крыша, входная дверь в библиотеку полностью не закрывается, общее состояние помещений не безопасно для посетителей, поэтому частично фонд библиотеки перенесен в здание сельской администрации. Там же происходит обслуживание пользователей. Библиотекарю приходится несколько раз в день ходить из одного здания в другое для того, чтобы выполнить их запросы. Фонд библиотеки – 9 325 экземпляров. Книговыдача составляет 10 000 экземпляров в год, зарегистрированных пользователей –  500. 

Библиотекарь работает более 3-х лет, за это время она организовала с детьми клубы по интересам: «Веселые петельки», «Умелые ручки». Однако, помещение в сельской администрации не позволяет ей вести библиотечную работу в полном объеме.

Подводя итог проведенного мониторинга, необходимо отметить, что состояние материально-технической базы сельских библиотек слабое из-за недостаточного финансирования. Большинство из них остро нуждаются в ремонте, не только помещений, но и кровли, систем отопления, замены электропроводки. Нехватка современной мебели, технического оборудования не позволяет удовлетворять потребности современного общества в полном объеме. 

На протяжении нескольких лет не решена проблема с фондами библиотек, которые давно устарели, слабо комплектуются и не востребованы пользователями. 

Выставочная деятельность сельских библиотек находится на низком уровне. 

Среди наиболее существенных недостатков информационно-библиотечного обслуживания в Аннинском районе необходимо отметить, что в районе нет межпоселенческой библиотеки, которая выполняла бы функции координационного и методического центра для всех сельских библиотек района в полном объеме. (Центральная библиотека частично выполняет функции методического центра в сборе статистических данных и повышении квалификации сельских библиотекарей).

Выводы: решение библиотечных проблем во многом зависит от бюджетного финансирования и отношения к библиотекам органов власти. Аннинский муниципальный район следует отнести к группе с низким уровнем развития библиотечной деятельности.

Рекомендуется органам местного самоуправления рассмотреть вопрос о присвоении центральной библиотеке статуса межпоселенческой, следует обратить внимание на возврат библиотек – структурных подразделений культурно-досуговых учреждений в централизованную библиотечную сеть.
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