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АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА

по итогам мониторинга библиотек

Богучарского муниципального района Воронежской области

(5 мая 2016 года)

На 1 января 2016 года в структуру Богучарского муниципального района входит одно городское поселение – город Богучар и 13 сельских поселений с общим числом жителей 35 623 человека (по данным территориального органа федеральной службы государственной статистики по Воронежской области).
Библиотечно-информационное обслуживание в районе осуществляют 32 общедоступные библиотеки, входящие в состав РМКУК «Богучарская МЦБ», которая имеет статус юридического лица. Территорию города Богучара с населением 11 190 человек обслуживают две библиотеки: РМКУК «Богучарская межпоселенческая центральная библиотека» и городская детская библиотека. Сельские поселения обслуживают 30 библиотек-филиалов. Процент обеспеченности библиотеками составляет 128 %. В среднем на одну общедоступную библиотеку Богучарского района приходится 1 113 жителей. 

Охват населения библиотечным обслуживанием составляет 48,6 %.
Не имеют возможности пользоваться библиотечными услугами жители 19 сельских населенных пунктов, в которых проживает 2 338 человек. Для удовлетворения информационных потребностей населения в 9 библиотеках района организованы 25 пунктов внестационарного обслуживания населения.

Все библиотеки района находятся в оперативном управлении. Четыре библиотеки расположены в отдельно стоящих зданиях, семь – делят помещения с другими организациями, 21 библиотека находится в СДК.  

28 библиотек (87,5 % от общего числа библиотек), работают по сокращенному графику в связи с тем, что библиотекари переведены на неполный рабочий день.

В Богучарском районе заявлено три модельные библиотеки: РМКУК «Богучарская МЦБ», Радченская сельская библиотека-филиал № 1 и Подколодновская сельская библиотека-филиал № 16.

Материально-техническая база библиотек находится в удовлетворительном состоянии. В 2015 году 14 сельских библиотек провели текущий ремонт помещений на общую сумму 85 771 рублей, в основном за счет бюджетных средств поселений с привлечением финансовой помощи спонсоров.  

Требует капитального ремонта Богучарская межпоселенческая центральная библиотека, для чего в настоящее время подготовлена сметная документация. Косметический ремонт необходим 9 сельским библиотекам (Радченский с/ф, Дьяченковский с/ф, Залиманский с/ф, Лебединский с/ф, Липчанский с/ф, Старотолучеевский с/ф, Филоновский с/ф, Галиевский с/ф, Травкинский с/ф).  

Компьютеры имеют 11 библиотек, что составляет 34,4 % от общего числа публичных библиотек района. Все они подключены к Интернету и предоставляют своим пользователям возможность выхода во Всемирную сеть.  

Компьютерный парк библиотек насчитывает 24 единицы, из которых 16 ПК предоставляются пользователям. 

Копировально-множительной техникой располагают 26 библиотек района. 

В 2015 году в соответствии с постановлением Правительства Воронежской области от 02.10.2015 N 767 «О распределении иных межбюджетных трансфертов бюджетам муниципальных образований Воронежской области на проведение мероприятий по подключению общедоступных библиотек Воронежской области к сети Интернет…» Терешковская сельская библиотека получила полный комплект компьютерного оборудования и была подключена к сети Интернет. Богучарская ЦРБ за счет собственных средств на сумму 12,0 тыс. руб. приобрела принтер и ламинатор. 
Богучарская межпоселенческая центральная библиотека имеет официальный информационный сайт (http://boglibcd.ru/). Кроме того, наиболее важная информация о мероприятиях центральной библиотеки расположена на сайте Министерства культуры, информационно-развлекательном портале «Мой Богучар», а также в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте».  

Электронного каталога в РМКУ «БМЦБ» нет. 
В 2015 году на комплектование фондов библиотек района израсходовано 814,0 тыс. руб., что на 87,7 % больше, чем в предыдущем году. Основным источником финансовых поступлений по-прежнему является бюджет: муниципальный (529,0 тыс. руб.) и федеральный (20,0 тыс. руб.). 

В 2015 году на комплектование были израсходованы также собственные средства (69,0 тыс. руб.) и средства из внебюджетных источников (196,0 тыс. руб.).
Совокупный библиотечный фонд за последние три года незначительно сократился (на 0,4 %) и на 01.01.2016 г. составил 360 813 экз. документов. Количество новых поступлений увеличилось на 13,2 % и составило 4 572 экземпляра. Обновляемость библиотечных фондов повысилась с 1,1 в 2014 году до 1,3 в 2015 году. 

Показатель документообеспеченности в расчете на одного жителя превышает рекомендуемый Модельным стандартом деятельности публичной библиотеки норматив (в городе 5-7 томов, на селе 7-9 томов) и составляет 10 экземпляров. Необходимо провести анализ состояния документного фонда библиотек с целью выявления малоиспользуемой, устаревшей по содержанию, дублетной и ветхой литературы. 
Число зарегистрированных пользователей библиотек Богучарского района за последние три года уменьшилось на 1 389 человек и на 01.01.2016 г. составило 17 318. Показатели количества посещений и книговыдачи в 2015 году остались на уровне прошлого года (посещения – 179 027, книговыдача – 377 901 экз.).

В библиотеках Богучарского муниципального района трудятся 52 человека, из них основной персонал – 49 человек. На неполную ставку работает 32 сотрудника.  

Из общего числа библиотекарей девять человек имеют высшее образование, двое из них – библиотечное. Со средним профессиональным образованием работает 39 специалистов, в том числе библиотечным – 16. Основная часть персонала библиотек района имеет возраст от 30 до 55 лет (34 человека или 69,4 %), семь человек пенсионного возраста (14,3 %), восемь сотрудников до 30 лет (16,3 %). Сохраняется тенденция преобладания работников со стажем работы в библиотеке более 10 лет – 27 человек (55,1 %). Стаж работы до трех лет имеют 13 сотрудников (26,5 %). Меньше всего специалистов, имеющих стаж от 3-х до 10 лет – 9 человек (18,4 %). 

Средняя месячная заработная плата библиотекарей за последние три года уменьшилась на 7,7 % и в 2015 году составила 11 228 рублей. 

Приоритетными направлениями деятельности библиотек Богучарского района является гражданско-патриотическое, краеведческое, экологическое просвещение населения, популяризация лучших произведений русских и зарубежных писателей, продвижение творческого наследия земляков.

Библиотеки района активно принимают участие в различных программах. Так, в 2015-2016 гг. библиотеки района работают в рамках разработанной на муниципальном уровне программы для молодежи «Твой выбор». С 2014 года участвуют в межведомственной программе «Патриотическое воспитание детей и молодёжи Богучарского муниципального района на 2014–2018 годы». В 2016 году стали участниками межведомственной целевой программы «Информационная культура – молодёжи» на 2016-2020 г.г.

5 мая 2016 года, в рамках проведенного мониторинга учреждений культуры Богучарского муниципального района комиссия департамента культуры посетила 7 библиотек, в том числе в городе Богучар – Центральную межпоселенческую и детскую городскую библиотеки  и один библиотечный пункт, расположенный в районном культурно-досуговом центре детей и молодежи г. Богучара. В сельских поселениях: Поповскую № 18, Луговскую № 13, Данцевскую № 5, Купянскую № 2, Залиманскую № 8. 

В результате поездки было установлено, что деятельность этих библиотек ведется согласно годовым и текущим планам. Дневники работы библиотек заполняются ежедневно в соответствии с правилами ведения документации, организационно-распорядительные документы (положение о библиотеке, правила пользования библиотекой, должностные инструкции и др.) в порядке.

Богучарская межпоселенческая центральная библиотека расположена в отдельно стоящем двухэтажном здании, требующем ремонта. Общая площадь помещений библиотеки составляет 416 м 2.

Техническое оснащение библиотеки находится на довольно высоком уровне. В наличии есть 9 единиц копировально-множительной техники, 11 компьютеров, подключенные к сети Интернет, 4 из них – для пользователей.

В центральной библиотеке действует центр правовой информации, предоставляющий населению оперативные сведения правового характера через установленную и постоянно обновляемую справочно-правовой систему «Консультант Плюс». 
Фонд библиотеки за 2015 год пополнился 1 531 экземпляром и по итогам года составляет 59 124 экземпляра. За год библиотеку посетило 3 213 человек, число посещений – 25 540, книговыдача – 63 983 экземпляра документов.

В библиотеке работает 14 сотрудников.

Богучарская городская детская библиотека расположена на втором этаже отдельно стоящего здания, общей площадью 400 м 2. Первый этаж библиотеки требует ремонта. 

В библиотеке есть компьютер, подключенный к сети Интернет, один копировально-множительный аппарат, телевизор, DVD-плеер. Фонд библиотеки в 2015 году пополнился на 477 экз. новой литературы и на 1 января 2016 года составил 19 194 экземпляров. За год 1313 читателей посетили библиотеку более 15 тысяч раз. Книговыдача составила 35 317 документов в год.   

Пункт выдачи, расположенный в отремонтированном здании районного культурно-досугового центра детей и молодежи г. Богучара, занимает довольно тесное помещение. Несмотря на это пользуется большой популярностью среди детей и подростков, а также их родителей. В дальнейшем планируется преобразовать данный пункт в полноценный библиотечный филиал, так как расположен он в военном городке, численность населения которого увеличивается.
Библиотечно-информационным обслуживанием Поповского сельского поселения с общим числом жителей 2 680 человек, занимается пять сельских библиотек-филиалов. Комиссия департамента культуры посетила две из них: Поповскую сельскую библиотеку-филиал № 18 и Купянскую сельскую библиотеку-филиал № 2. 

Поповская сельская библиотека находится в здании, совместно с другими организациями (почтой, акушерским пунктом) и обслуживает территорию села Поповка, где проживает около 400 человек. Библиотека занимает помещения площадью 82 м 2. Фонд библиотеки состоит из 9 861 экземпляра книг. За 2015 год поступило 67 экземпляров печатной продукции. Техническое оснащение библиотеки отсутствует. Сотрудник библиотеки работает на 0,5 ставки. 

Территорию Луговского сельского поселения с населением 1 904 человека обслуживает две библиотеки: Луговская сельская библиотека-филиал № 13, которая находится в селе Луговое, где проживает более 800 жителей, и Данцевская сельская библиотека-филиал № 5, расположенная в селе Данцевка с населением около 500 человек. 
Луговская сельская библиотека-филиал  расположена на втором этаже сельского Дома культуры и занимает площадь 114 м 2, отапливаемая в зимний период углем. Библиотека оснащена копировально-множительной техникой, компьютером, подключенным к сети Интернет. Документный фонд за 2015 год пополнился 80 экземплярами печатной продукции и на 01.01.2016 г. составил 11 882 экземпляра. Заведующая филиалом работает на 0,75 ставки. 

Основное направление Луговской сельской библиотеки – это краеведение. На протяжении многих лет в библиотеке работает клуб «Отчий край». Совместно с ДК оформлена и постоянно пополняется новым материалом комната боевой славы. 

Площадь помещений Данцевской сельской библиотеки-филиала составляет 80 м 2. Находится библиотека в здании СДК. Фонд библиотеки небольшой – 5 745 экземпляров, который пополнился в 2015 году 107 экземплярами новых поступлений, в том числе периодическими изданиями. Из технического оборудования есть компьютер, подключенный к сети Интернет, принтер. В 2015 году библиотеку посетили 360 пользователей, книговыдача составила 7 500 экземпляров. Сотрудник библиотеки работает неполный рабочий день (0,5 ставки).     
Залиманская сельская библиотека-филиал № 8 обслуживает село Залиман, где проживает более 2 500 жителей. Расположена библиотека в неотапливаемом здании сельского Дома дружбы и имеет название «Гостиная Дома дружбы». Помещение, общей площадью 40 м 2, требует капитального ремонта. По итогам 2015 года фонд библиотеки пополнился 123 экземплярами и составил 11 602 экземпляра печатных изданий. Оборудована библиотека компьютером, подключенным к сети Интернет, телевизором. Заведующая филиалом работает на 0,75 ставки. 
ВЫВОДЫ: мониторинг библиотек Богучарского муниципального района показал, что сохраненная в районе библиотечная сеть положительно влияет на деятельность библиотек-филиалов. Работа библиотек строится в тесном сотрудничестве и взаимопонимании с администрациями района и сельских поселений, отделом по культуре администрации Богучарского района и сельскими Домами культуры. 

Несмотря на недостаточное финансирование, библиотеки остаются востребованными центрами культурно-просветительской жизни, как в городе, так и на селе. 
Рекомендуется уделить особое внимание состоянию  материально-технической базы  и техническому оснащению библиотек, комплектованию фондов. 

