АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА

по итогам мониторинга библиотек

Семилукского муниципального района Воронежской области

(13.05.2016 г.)
В Семилукском муниципальном районе проживает 67 836 жителей, в том числе: в трех городских поселениях – г. Семилуки, рп. Латная, рп. Стрелица – 38 215 чел., в 12 сельских поселениях – 29 621 житель.

Библиотечно-информационным обслуживанием населения занимается 29 муниципальных общедоступных библиотек, 7 из которых расположены в городских поселениях, 22 – в сельских. Детское население района обслуживают две детские библиотеки (Семилукская центральная дет/б-ка и Латненский детский биб/фил.). Все общедоступные библиотеки района входят в сеть МКУК «Межпоселенческая библиотека Семилукского муниципального района Воронежской области», структура которой за последние три года не изменилась.

Все помещения, занимаемые библиотеками, находятся в оперативном управлении. Четыре библиотеки расположены в отдельно стоящих зданиях, 14 – совместно с другими организациями (почтой, администрацией, школой и т.п.), 11 библиотек – в зданиях Домов культуры. 

Обеспеченность населения библиотеками составляет 111,5 %. По данным на 01.01.2016 года в среднем на одну библиотеку приходится 2 339 жителей, что на 1,7 % больше, чем в 2014 году (2 301 чел.). Связано это с увеличением численности населения в районе. 

За анализируемые три года процент охвата населения библиотечным обслуживанием практически не изменился и составляет 38,2 %. 

Не имеют стационарных библиотек 55 населенных пунктов с общим числом жителей 4 600. В связи с таким положением дел в районе развита система внестационарного обслуживания населения: в г. Семилуки есть коллективные абонементы, 10 библиотек имеют 19 пунктов выдачи литературы, 12 сельских малонаселенных пунктов обслуживаются транспортным средством, приспособленным под библиобус.

Все библиотеки района, за исключением двух сельских – Гнилушенской с/б-ки-фил. Нижневедугского с/пос. и Перекоповской с/б-ки-фил. Землянского с/пос. – работают полный рабочий день.

Модельных библиотек в районе нет. 

В 2015 году на содержание библиотек Семилукского района было выделено 14 428,7 тыс. рублей. В том числе из бюджетов разных уровней – 14 107,2 тыс. руб., что на 3,8 % меньше уровня предыдущего года и на 36,6 % больше, чем в 2013 году (2013 г. – 10 326,0 тыс. руб., 2014 г. – 14 667,0 тыс. руб.).

Проблемы материально-технической базы библиотек района постепенно решаются в основном за счет спонсоров и бюджетных средств сельских поселений. Так, в 2015 году на спонсорские средства была произведена замена кровли Домов культуры, где расположены библиотеки (Ендовищенский биб/фил. и Стрелицкий биб/фил.). В Староведугском филиале отремонтировали помещение. Администрация Нижневедугского сельского поселения выделила средства на ремонт крыши в Нижневедугском библиотечном филиале (отдельно стоящее здание). 

Текущий ремонт требуется Нижневедугскому и Землянскому сельским филиалам.

В зимний период библиотеки отапливаются по-разному: 21 библиотека имеет газовое отопление, 3 – электрическое. Требуется ремонт отопления пяти библиотекам, где зимой стоят обогреватели: Гнилушенский биб/фил. Нижневедугского с/пос., Перекоповский биб/фил. Землянского с/пос., Перлевский биб/фил. Перлевского с/пос., Староольшанский биб/фил. Староведугского с/пос., Троицкий биб/фил. Новосильского с/пос.

Говоря о состоянии материально-технической базы, необходимо отметить слабую техническую модернизацию библиотек. Лишь девять из 29 библиотек имеют копировально-множительную технику и компьютеры, подключенные к сети Интернет (31 % от общего числа библиотек). Компьютерный парк состоит из 12 единиц, что явно недостаточно для оперативного и качественного обслуживания пользователей.

В 2015 году за счет средств, полученных по программе информатизации сельских библиотек, приобрели компьютерное оборудование и были подключены к сети Интернет библиотечные филиалы, расположенные в Девицком, Нижневедугском и Перлёвском сельских поселениях. 

Электронного каталога в центральной районной библиотеке нет.

На официальном сайте МКУК «Межпоселенческая библиотека Семилукского муниципального района Воронежской области» (http://bibliotekasemiluki.ru/) размещается актуальная информация о деятельности библиотек района.

На комплектование библиотек Семилукского района в 2015 году израсходовано 653,0 тыс. рублей, что на 18,7 % больше, чем в 2014 году (550,0 тыс. руб.) и на 35,0 % меньше данных 2013 года (1003,0 тыс. руб.). Из муниципального бюджета было выделено 295,0 тыс. рублей, по каналам благотворительности – 321,5.

Совокупный документный фонд библиотек района в динамике за три года сократился на 7,0 % и на 01.01.2016 г. составил 303 196 экземпляров. Основные причины сокращения фондов заключаются в превышении показателя выбытия документов над показателем новых поступлений. Так, в 2015 году в библиотеки района поступило 5 007 экземпляров изданий, что ниже уровня двух предыдущих лет. 
Недостаточное финансирование не позволяет улучшить показатели обновляемости фондов и книгообеспеченности населения. На протяжении последних трёх лет обновляемость колеблется от 1,8 % (2013 г.) до 1,7 % (2015 г.). Показатель книгообеспеченности в расчете на одного жителя составляет 5 экземпляров (норматив: в городе 5-7 экземпляров, на селе 7-9 томов).
В связи с увеличением численности населения в районе имеет место изменение основных показателей деятельности библиотек в сторону их улучшения. Так, количество зарегистрированных пользователей увеличилось с 25 515 чел. в 2013 году до 25 878 чел. в 2015 г. Число книговыдач и посещений в динамике за три года также повысилось на 2,3 % и на 01.01.2016 составили: книговыдача – 599 505, посещения – 266 802.

Интеллектуальный ресурс любой общедоступной библиотеки – это его специалисты. В библиотеках Семилукского муниципального района трудится 82 человека, из них основной персонал – 49 человек. На неполную ставку работает 3 сотрудника (6,1 % от основного персонала).

 Мониторинг кадрового состава библиотек муниципальных образований позволил выявить высокий процент сотрудников, имеющих большой стаж и опыт работы. Так по итогам 2015 года численность сотрудников, чей профессиональный стаж превысил 10 лет, составила 65,3 % от общего числа основного персонала (32 чел.). Основная часть библиотекарей находится в возрасте от 30 до 55 лет (32 человека), 17 сотрудников пенсионного возраста. Из общего числа библиотекарей 15 человек имеют высшее образование, 4 из них – библиотечное. Со средним профессиональным образованием работает 31 специалист, в том числе с библиотечным – 13.

К положительным моментам следует отнести уровень средней заработной платы работников библиотек района, который за последние три года вырос на 40,7 % и в 2015 году составил 16 822 рубля.

Основными направлениями деятельности библиотек района в 2015 году являлись продвижение книги и чтения, краеведение, пропаганда здорового образа жизни, гражданско-патриотическое воспитание, экологическое просвещение.

С 2013 по 2015 год библиотеки района проводили мероприятия в рамках ведомственной целевой программы «Молодежь (2013-2015 гг.)». В течение двух последних лет принимают участие в областном межведомственном проекте «Живи долго!». В 2015 году межпоселенческая библиотека Семилукского муниципального района разработала программу по продвижению книги и чтения среди подростков и молодежи  «Скажи о смысле жизни что-нибудь, мне просто знать хотелось бы об этом».

Деятельность библиотек проходит также по разработанной муниципальной программе противодействия экстремизма в молодёжной среде в рамках плана противодействия идеологии терроризма в РФ на 2013-2018 гг.

Библиотекари уделяют серьезное внимание выявлению и поддержке одаренных детей и молодежи. В 2015 году юные читатели библиотеки приняли участие в различных конкурсах и акциях: всероссийских («Самый читающий школьник», «Читаем Альберта Лиханова: книги об истинах, честности и победах»); межрегиональных («Молодежь читает о войне»); областных («Подвиг великий и вечный», «На встречу с любимым героем»; районных (Марш бессмертия») и т.д.

В ходе проведенного мониторинга 13 мая 2016 года комиссия департамента культуры Воронежской области посетила восемь библиотек/филиалов: Девицкий, Стрелицкий, Латненский поселковый детский, Нижневедугский, Староведугский, Ендовищенский сельские филиалы, а также межпоселенческую и детскую библиотеки Семилукского муниципального района.  

Девицкий сельский библиотечный филиал МКУК «Межпоселенческая библиотека Семилукского муниципального района» находится на территории Девицкого сельского поселения с числом жителей 5 730. Временно расположен в частном доме поселка Орлов Лог, где имеет отдельный вход. Помещения библиотеки площадью 54 м 2 в зимний период отапливаются, однако требуют текущего ремонта.  В библиотеку в 2015 году был приобретен компьютер с выходом в Интернет. Библиотекарь со средним профессиональным  библиотечным образованием работает на полную ставку, обслуживает 543 жителя поселка и две общеобразовательные школы, расположенные в сельском поселении и заключившие договор о совместной деятельности. Фонд библиотеки составляет 5 631 экземпляр. За прошедший год получено 245 экземпляров новых изданий, в том числе 142 книги, 10 наименований периодики.

В Стрелицком библиотечном филиале Стрелицкого городского поселения из общей численности населения – 4558 жителей – 1 166 человек являются ее пользователями. Библиотека расположена на первом этаже Дома культуры и занимает площадь 108 м 2. В читальном зале 33 посадочных места. Помещения библиотеки требуют ремонта. В 2015 году по программе информатизации было приобретено компьютерное оборудование. В библиотеке работают два сотрудника, один из них – с высшим библиотечным образованием. Общий фонд библиотеки пополнился в 2015 году 714 экземплярами и составил 21 256 экз. документов. Из подписных изданий – 2 газеты и шесть наименований журналов. 

Огромным успехом среди читателей пользуется клуб «Стрельчанка», действующий при библиотеке более 10 лет, который выезжает со своими мероприятиями за пределы района. За успешную работу с молодежью библиотека не раз была отмечена грамотами.

Латненский поселковый детский библиотечный филиал обслуживает детское население рабочего поселка Латное (численность населения – 7 380). Расположен на втором этаже ДК поселка Латное и занимает тесное помещение, требующее косметического ремонта,  общей площадью 20 м 2 . Заведующей филиалом, имеющей стаж работы более 10 лет, приходится проводить массовые мероприятия в школе, с которой она поддерживает тесную связь. Техническое оборудование в библиотеке отсутствует. Книжный фонд составляет 6 739 экземпляров, который пополнился в 2015 году на 153 новых издания. Подписных периодических изданий в библиотеке – 9 (1 газета, 8 журналов).

Пользователями Нижневедугского сельского библиотечного филиала Нижневедугского сельского поселения являются 1 144 человека из 1 431 жителя села Нижняя Ведуга. Расположена библиотека в отдельно стоящем здании, общей площадью 58 м 2 . Часть здания приспособлена библиотеки приспособлена под офис государственных и муниципальных услуг «Мои документы», работающий два раза в неделю. В 2015 году на средства, выделенные администрацией села, была произведена замена кровли, окон и отремонтировано отопление (электрическое). Фасад здания и внутреннее помещение библиотеки требует ремонта. 

Работает два сотрудника в возрасте от 30 до 55 лет на полную ставку. 

С прошлого года здесь есть компьютер, подключенный к сети Интернет. Библиотека имеет два внестационарных пункта обслуживания, находящихся в селе Меловатка и Плодосовхоз (число удаленных пользователей – 278 чел.). В 2015 году фонд библиотеки пополнился 164 экземплярами печатных изданий (в том числе 44 книгами) и по итогам года составил 17 314 экземпляров документов. 

Библиотека признана одной из лучших в районе по работе с молодежной аудиторией. Здесь действуют клубы по интересам: «Собеседница» и «Теремок».

Староведугский библиотечный филиал Староведугского сельского поселения, расположенный в здании совместно с администрацией и другими организациями, обслуживает 610 жителей из 1 168 человек, проживающих на территории села. Занимаемая площадь – 100 м 2 . В библиотеке частично произведен ремонт: заменены окна, двери, отремонтированы потолок и пол. На 2016 год планируется продолжить ремонтные работы и приобрести компьютер с выходом в Интернет (подана заявка на участие в программе по информатизации сельских библиотек). 

За год в библиотеку поступило 115 изданий, книжный фонд – 4 896 ед. хр.

Обслуживает читателей один специалист со средним профессиональным библиотечным образованием, имеющий большой опыт работы, полный рабочий день.

Филиал поддерживает тесную связь со школой, для детей и подростков организована работа клубов по интересам «У лукоморья» и «Парус». Читатели принимают активное участие в различных конкурсах и не раз завоевывали призовые места. С 2014 года библиотека работает с удаленными пользователями центра временного содержания иностранных граждан, где постоянно находится от 30 до 70 человек.
Ендовищенский библиотечный филиал Семилукского сельского поселения расположен в Доме культуры села Ендовище (численность населения 2 602 человека), требующем капитального ремонта. Библиотека имеет отдельный вход. Общая площадь помещения составляет 40 м 2 . В 2015 году за счет спонсоров была произведена замена кровли ДК. Планируется продолжить ремонт помещений в 2016 году, в том числе отремонтировать входную часть в библиотеку, заменить потолок в коридоре. Внутреннее помещение филиала также требует косметического ремонта.  

Заведующая сельским филиалом, имеющая опыт библиотечной работы свыше 10 лет, обслуживает 528 жителей с. Ендовище и удаленных пользователей – жителей Лесопитомника. 

Фонд библиотеки составляет 4 840 ед. хр., который пополнился в 2015 году 108 экземплярами печатных изданий.

Основное направление деятельности – краеведение. Тесное сотрудничество с членом поисковой группы Удодовым Н.И., привело к тому, что в библиотеке организована постоянно действующая выставка археологических находок Семилукского района. 

Семилукская центральная детская библиотека обслуживает детское и взрослое  население г. Семилуки (от 0 до 14 лет – 3 705 чел.). Находится на первом этаже РДК и занимает помещение 113 м 2 . Имеет читальный зал на 20 посадочных мест. Несмотря на то, что первый этаж РДК отремонтирован, помещения детской библиотеки остались без ремонта. Техническое оснащение библиотеки состоит из одного компьютера и МФУ.

Сотрудники библиотеки (6 человек), трое из которых с высшим образованием, 3 –  со средним профессиональным библиотечным, обслуживают 4 002 городских жителя. 

Книжный фонд библиотеки составляет 25 719 экз., в том числе новые поступления 2015 г. – 212 экз. 

Для детей организованы клубы по интересам: «Школа добра» и «Школа вежливости», которые на протяжении нескольких лет работают по разработанной программе «Душу исцеляет добро».

Библиотечно-информационным обслуживанием взрослого населения города Семилуки, где проживает 26 721 человек, занимается МКУК «Межпоселенческая библиотека Семилукского муниципального района». Находится она на втором этаже районного Дворца культуры. В структуру библиотеки входит три отдела (отдел обслуживания, методико-библиографический, отдел комплектования и обработки литературы), а также сектор краеведения. Занимаемая площадь помещений – 403 м 2 –  требует текущего ремонта. В библиотеке есть читальный зал на 33 посадочных места. 

Техническое оборудование состоит из 4 компьютеров и 4-х единиц копировально-множительной техники. 

Штат библиотеки состоит из 12 единиц, 9 – относится к основному персоналу. Из них пять сотрудников имеют высшее образование (трое – библиотечное), четыре человека – средне-специальное библиотечное. 

Книжный фонд библиотеки, пополненный 612 документами в 2015 году, состоит из 44 261 экземпляра документов. Было выписано 8 наименований газет и 14 журналов.

Межпоселенческая библиотека является центром правовой информации (имеется справочно-правовая система «Консультант-Плюс»), предоставляющим услуги населению гражданско-правового характера. Выполняет функции методического центра для сельских филиалов: периодически проводит совещания и обучающие семинары, консультации и практические занятия для библиотекарей.

Совместная деятельность межпоселенческой библиотеки Семилукского района с Районным советом ветеранов, Центром дневного пребывания пенсионеров, Районным обществом инвалидов, Межрайонным отделением медицинской реабилитации пациентов с нарушениями функций центральной нервной системы, а также Воронежской областной специальной библиотеки для слепых имени В. Г. Короленко, позволяет обслуживать пенсионеров и людей с ограниченными возможностями здоровья.  

Более 30 лет при библиотеке работает клуб любителей литературы и искусства «Лира», объединяющий местных авторов. С 2001 года на базе библиотеки действует факультет правовой культуры для молодежи.

В 2015 году с целью привлечения населения к чтению МБ организовала выезды по библиотекам-филиалам «литературного десанта», куда входят местные авторы. 

ВЫВОДЫ: библиотечная сеть Семилукского муниципального района находится в удовлетворительном состоянии. Библиотеки взаимодействуют с органами местной власти, работают согласно нормативно-правовым документам и утвержденным годовым и текущим планам работы. Учетные документы ведутся в соответствии с требованиями к оформлению документов. 

Огромным плюсом в работе сети библиотек является наличие методической службы и централизованного комплектования библиотечных фондов библиотек района. Действует система внутрисистемного книгообмена. Формированием фондов библиотек района занимается межпоселенческая библиотека, которая оказывает практическую помощь филиалам.   

Рекомендовано принять более действенные меры по укреплению материально-технической базы библиотек. Провести ремонтные работы в библиотеках, в том числе и отопительных систем там, где стоят обогреватели. Расширить компьютерный парк и увеличить количество копировально-множительной техники. По возможности увеличить площади помещения библиотек и произвести замену старой мебели. Увеличить финансирование комплектования фондов библиотек района.

