АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
по итогам мониторинга библиотек 
Калачеевского муниципального района Воронежской области
(30.06.2016 г.)

По официальным данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Воронежской области на 1 января 2016 года численность населения составляет 53 200 человек.
В структуру Калачеевского муниципального района входят: городское поселение – город Калач и 16 сельских  поселений.
Библиотечные услуги населению района оказывают 27 библиотек, 22 из них находятся в  сельской местности. 
Территорию города Калач обслуживает МКУ «Калачеевская центральная библиотека», в состав которой входят пять библиотек: центральная библиотека, детская библиотека и три филиала. Четыре городские библиотеки расположены в отдельно стоящих зданиях, филиал № 3 находится в здании ДК колхоза им. Чапаева.
Все сельские библиотеки входят в состав культурно-досуговых центров. Из них три  библиотеки (Ильинская, Подгоренская, Новомеловатская) находятся в отдельно стоящих зданиях, 15 размещены в сельских Домах культуры, остальные – в зданиях совместно с другими организациями (администрация, культурно-оздоровительный  центр, медпункт).
Все 27 библиотек находятся в оперативном управлении.
За последние три года сокращения библиотечной сети не происходило. Обеспеченность населения библиотеками составляет 103,9 %. 
По данным на 01.01.2016 г. в среднем на одну библиотеку приходится 1 970 жителей, что на 2,3 % меньше, чем в 2014 году (2 016 чел.), что связано с уменьшением численности населения в районе.
Процент охвата населения библиотечным обслуживанием  составляет 33,7 %.
Нет стационарных библиотек в 27 населенных пунктах, в которых проживает около 3 тыс. человек. Из внестационарных форм обслуживания можно выделить только книгоношество (Пригородная, Новокриушанская и Лесковская сельские библиотеки).
В рамках программы «Развитие внестационарных форм клубного и библиотечного обслуживания населения Воронежской области. 2011-2015 гг.» в 2013 году был приобретен ГАЗ-32213, с целью  улучшения культурного обслуживания населения. Автомобиль находится на балансе отдела по культуре и используется  для внестационарного обслуживания сельских поселений концертными программами. 
12 библиотек работают  по сокращенному графику.
Модельных библиотек в районе нет.
Материально-техническая база библиотек района находится в удовлетворительном состоянии. Аварийных библиотек в районе нет. Двум библиотекам (центральной и детской) требуется капитальный ремонт. 
В помещениях трех библиотек (Новомеловатской Меловатского сельского поселения, Калачеевской Калачеевского сельского поселения и Хрещатовской Хрещатовского сельского поселения) необходим текущий ремонт. 
Только 15 библиотек района (из 27) отапливаются: 3 библиотеки имеют центральное отопление, 2 – электрическое, 10 – газовое.
Библиотек, сделавших капитальный и текущий ремонт в 2015 году, – нет. 
В 2015 году улучшили свои условия две сельские библиотеки (Заброденская Заброденского сельского поселения и Подгоренская Подгоренского сельского поселения).
	9 библиотек имеют компьютерную технику, что составляет 33,3 % от общего числа библиотек. Их компьютерный парк насчитывает 15 единиц, из них 3 – для пользователей. Доступ в Интернет имеют 9 библиотек.
Число единиц копировально-множительной техники – 8.
В 2015 году за счет средств, полученных по программе информатизации сельских библиотек, приобрела компьютерное оборудование и была подключена к сети Интернет Хрещатовская  сельская  библиотека Хрещатовского  сельского  поселения.
	Центральная районная библиотека создает   электронный каталог на базе АБИС «Ирбис». Объем записей в электронном каталоге на 01.01.2016 г. составляет 4,0 тыс. единиц.
	На комплектование библиотек Калачеевского района в 2015 году было израсходовано 552,8 тыс. руб., что на 22,3 % больше, чем в 2014 году (451,9 тыс. руб.) и на 31,5 % меньше, чем в 2013 году (807,1 тыс. руб.). Из муниципального бюджета было выделено 235,7 тыс. руб.
Совокупный документный фонд библиотек района по сравнению с 2013 годом уменьшился на 2,0 % и на 01.01.2016 г. составил 322 073 экземпляра. 
На протяжении последних трёх лет обновляемость фондов уменьшилась на 0,7 %.  и составила 1,2 %. Показатель документообеспеченности в районе в расчете на одного жителя – 6 экземпляров (норматив: в городе 5-7 экземпляров, на селе 7-9 томов).
В связи с уменьшением численности населения в районе изменились и  основные показатели деятельности библиотек. За последние три года количество зарегистрированных пользователей уменьшилось с 21 000 чел. до 18 000 чел., посещений – со 180 000 до 155 200.  Число документовыдач на 01.01.2016 г. составило  444 500 экземпляров.
В библиотеках Калачеевского муниципального района работает 43 человек, из них –41 – основной персонал. Число библиотекарей, работающих на неполную ставку – 14 человек (10 чел. – на 0,5 ст., 2 чел. – 0,75 ст., 2 чел. – на 0,25 ст.).
Высшее образование имеют 9 сотрудников, среднее профессиональное – 31, среднее общее – 1. 22 сотрудника имеют библиотечное образование, что составляет 53,7 % от общего числа работников, относящихся к основному персоналу. 5 сотрудников имеют стаж библиотечной работы до 3-х лет, 6 человек – от 3-х до 10 лет, остальные трудятся в библиотеке более 10 лет. По возрастному критерию сотрудники распределились следующим образом: до 30 лет – 2 человека, 30-55 лет – 30 человек, старше 55 лет – 9 человек.
Уровень средней заработной платы работников библиотек района за последние три года вырос на 16,0 % и в 2015 году составил 12 903 рубля.
Библиотекари района проводят большую работу по продвижению книги и чтения среди различных групп населения, развивают такие направления как: краеведение, эстетическое, правовое, экологическое.
Для привлечения потенциальных читателей и в целях рекламы библиотек даются анонсы в районную газету «Калачеевские зори», на радио «Новый мир», в агентство «Медиа-Альянс». Информация о деятельности библиотек размещается на сайте районной администрации и на сайтах сельских администраций.

В ходе проведенного мониторинга 30 июня 2016 года комиссия департамента культуры Воронежской области посетила восемь библиотек: три городских, входящие в состав МКУ «Калачеевская ЦБ» (центральную, детскую, городской филиал № 3), и пять сельских библиотек (Семеновскую, Новомеловатскую, Пригородную, Заброденскую, Подгоренскую).
Центральная и детская библиотеки расположены на первом этаже отдельно стоящего здания. Общая площадь помещений составляет 365 м² и 211 м² соответственно, что достаточно для хранения библиотечных фондов  и для обслуживания пользователей. Площадь помещения  городского филиала № 3 слишком мала, всего составляет 31 м². Библиотека требует ремонта.
Все городские библиотеки отапливаются. 
Библиотеки оснащены современной мебелью,  компьютерным и библиотечным оборудованием, копировально-множительной техникой. Общий компьютерный парк центральной и детской библиотек составляет шесть единиц, из них два ПК подключены к сети Интернет; количество копировально-множительной техники – четыре единицы. В центральной библиотеке установлена пожарная сигнализация.
МКУ «Калачеевская ЦБ» оказывает платные услуги населению (компьютерные услуги, ксерокопирование).
Три сельские библиотеки (Семеновская, Заброденская, Пригородная) расположены в СДК, две (Новомеловатская и Подгоренская) – в отдельно стоящих зданиях. Новомеловатская библиотека Меловатского сельского поселения  нуждается в   ремонте.
Четыре сельские библиотеки из пяти (Пригородная, Новомеловатская, Подгоренская, Заброденская) имеют компьютеры. Общий компьютерный парк составляет шесть единиц, четыре из них  подключены к сети Интернет. Количество копировально-множительной техники – три единицы.
На 2016 год подана заявка на подключение к сети Интернет –  Семеновской сельской библиотеки. 
В четырех библиотеках установлена пожарная сигнализация (Семеновская, Заброденская, Пригородная, Подгоренская сельские библиотеки). В Пригородной сельской библиотеке  есть кнопка вызова сотрудников.
Особое место в работе библиотек Калачеевского района отводится краеведению. В Семеновской сельской библиотеке создан мини-музей художника В. Ракитянского и мини-музей «Семеновские Были» имени Г.А. Ракитянского – участника  Великой Отечественной войны, учителя, краеведа, публициста, создателя школьного краеведческого  музея «Наша Семеновка». Создан клуб любителей краеведения «Семеновские Были». В Пригородной сельской библиотеке реализуется историко-библиографический проект «Они прославили поселок наш родной». Собранный материал обрабатывается и оформляется в тематические персональные папки. 
В библиотеках развита клубная деятельность: «Орфей» (центральная библиотека), «Самоцветик», «Читай-компания», «Всезнайки» (детская библиотека), «Умелые ручки» (городской филиал № 3), «Изонить», «Теремок» (Подгорная библиотека), «Умка», «Оптимист» (Заброденская библиотека), «Подросток», «Духовность», «Секреты живого слова», «С компьютером на ты» (Пригородная библиотека), «Любители краеведения» (Семеновская библиотека).
[bookmark: _GoBack]Семеновская  сельская библиотека Семеновского сельского поселения  и заведующая структурным подразделением Пригородной сельской библиотеки МКУ ЦТКДИ «Гармония» Пригородного сельского поселения Пятницкая Людмила Александровна стали победителями областного конкурса на получение денежных поощрений лучшими муниципальными учреждениями культуры расположенными на территории сельских поселений, и их работниками в 2016 году. 
Итоги мониторинга библиотек показали реальное состояние библиотечного дела в Калачеевском муниципальном районе. На протяжении последних трех лет количество библиотек остается неизменным. Их материально-техническая база не соответствует современным требованиям: необходимо проведение капитальных и текущих ремонтов, установление оптимального температурного режима в библиотеках, приобретение нового современного оборудования. Рекомендовано увеличить финансирование комплектования документных фондов библиотек района.
Учетные документы в библиотеках ведутся в соответствии с требованиями к оформлению документов. В большинстве библиотек профессионально и грамотно оформлено библиотечное пространство. Библиотеки ищут новые формы привлечения пользователей, проводят большое количество мероприятий вне стен библиотеки.

Особое беспокойство вызывает то, что в библиотеках Калачеевского муниципального района отсутствует служба, которая осуществляла бы методическое руководство библиотеками района. 
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