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Фонды муниципальных общедоступных библиотек: изучение и использование
Раздел 63. История. Исторические науки
Изучение библиотечного фонда – это ознакомление с содержанием, с отдельными, входящими в его состав, документами. Во время его изучения выясняется, в какой мере состав фонда отвечает задачам работы библиотеки и запросам читателей, соответствует ли его объём объективным возможностям освоения читателями, какие конкретные отделы фонда удовлетворяют читателей, а какие нет.

Так, в 2014 году научно-методическим отделом ВОУНБ имени И. С. Никитина на базе библиотек двух муниципальных районов Воронежской области проведен количественный и качественный анализ книжного фонда раздела 63 ББК «История. Исторические науки». 

Цель проведенного мониторинга – выявить малоспрашиваемую литературу по истории, частично или полностью потерявшую актуальность и активный спрос пользователями библиотек. 

В исследовании приняли участие централизованные библиотечные системы Бобровского и Острогожского муниципальных районов Воронежской области: 

Бобровский район:

- Центральная районная библиотека,
- Азовская сельская библиотека,
- Битюгская сельская библиотека,
- Лушниковская сельская библиотека,
- Октябрьская сельская библиотека,
- Смыговская сельская библиотека.

Острогожский район:

- Центральная районная библиотека,
- Центральная детская библиотека,
- Волошинская городская библиотека,

- Лушниковская городская библиотека,
- Новосотенская городская библиотека.

Работа проводилась методами статистического и аналитического изучения библиотечного фонда.

Статистический анализ данных позволил сформировать общее представление о фонде, его составе и использовании. При этом методе с помощью количественных подсчетов было получено суммарное представление об общем количестве книг во всех фондах ЦБС исследуемых районов и отдельно по разделу 63 «История. Исторические науки» в каждой библиотеке. Сведения для статистического анализа были получены из книг суммарного учета библиотечного фонда, отчетов, из дневников работы библиотек, где ежедневно учитывается книговыдача.

Аналитический метод позволил изучить степень соответствия изучаемого отраслевого фонда запросам читателей, определить с большей результативностью обращаемость каждого издания. При этом был проведен сплошной просмотр книг, находящихся на полках, ознакомление с их содержанием, читательским назначением. По листкам срока возврата книги, по книжным формулярам установлено количество выдач каждого документа за исследуемый период, при этом сопоставлено число выдач с годом издания книги и видом документа, все данные занесены в таблицу.

Таблица заполнялась по мере просмотра книг. После ее заполнения было рассчитано процентное отношение отраслевого фонда ко всему фонду библиотек исследуемых ЦБС, и процент книговыдачи отраслевого отдела к общей книговыдаче библиотек. 

 В 2014 году по учетному каталогу в библиотеках ЦБС г. Острогожска и г. Боброва общий объем фондов раздела 63 «История. Исторические науки» составил 9 119 экз., или 3,2 % их совокупного фонда (289 467 экз.). Более половины фонда 63 раздела представлены научными и научно-популярными изданиями – 58,7 %, на учебную, справочную литературу приходится 41,3 %.
При мониторинге использования документов в изучаемом разделе применялись показатели книговыдачи. В целом было выдано 58 355 экземпляров книг по истории, что составляет 10,0 % от общей книговыдачи.

Для сопоставления было рассчитано, какой процент литературы от общего числа книг раздела 63 выдавался 1 - 2 раза, 3 - 5 раз, 6 - 10 раз и более 10 раз. На основании этих подсчётов сделаны выводы о том, как использовался читателями данный раздел фонда, какая литература выдавалась активно, а какая слабо.

Распределение книг по числу их выдач позволил дифференцировать фонд раздела 63 соответственно:

•
сверхактивная часть (книги, выданные свыше 10 раз) составляет 37,6 % (3 427 экз.);

•
пассивная часть – 34,4 % (3 137 экз.) – книги не выдавались ни разу или выдавались 1-2 раза.

•
малоиспользуемая часть – 22,6 % (2 067 экз.) – выдавались 3 - 5 раз;

•
активная часть – 5,4 % (488 экз.) – книги, выданные 6 - 10 раз;

Для изучения активности использования литературы по годам издания весь массив документов условно был поделен на хронологические периоды выхода в свет: до 2000 года, 2001- 2010 гг., 2011-2014 гг. В результате проведенного анализа фонда было установлено, что в основном пользуются спросом документы до 2000 года выпуска (47,8 %). Документы, изданные в 2001-2010 гг. и в 2011-2014 гг., спрашиваются реже (31,2 % и 21,0 % соответственно). 

Анализ фондов раздела 63 «История. Исторические науки» был проведен отдельно по каждой централизованной библиотечной системе городов  Боброва и Острогожска.

Так, общий фонд раздела по историческим наукам в ЦБС Острогожского муниципального района составил 3 612 экз. или 2,3 % их совокупного фонда (160 856 экз.). Около 88 % (3 175 экз.) исследуемого фонда представлен научными и научно-популярными изданиями, на учебную и справочную литературу приходится 12 %. 

Анализ использования литературы по истории показал, что объем книговыдачи  раздела 63 «История. Исторические науки» составил 16,5 % от общей книговыдачи (315 820 экз.). 

Исследуя книговыдачу по годам издания, установили, что наибольшим спросом пользуются книги, выпущенные в свет до 2000 года. Таких изданий было выявлено 2 823 экземпляра, или 78,2 % от числа просмотренных документов, которые составляют активную и сверхактивную части фонда. Малоспрашиваемая и пассивная литература в данной категории документов отсутствует. 

 Книги 2001-2010 гг. издания были выданы более 10 раз – 554 экз.   (15,3 %), 6 - 10 раз – 79 экз. (2,2 %), 3-5 раз – 32 экз. (0,9 %), менее 3-х раз – 3 экз. (0,1 %).

Выдача литературы по истории 2011-2014 гг. выпуска в процентном отношении показала следующие результаты: активный и сверхактивный фонд составил 2,2 % от общей книговыдачи фонда по истории (78 экз.), малоиспользуемый – 0,9 % (37 экз.) и лишь 6 экз. (0,2 %) относится к пассивной части – выдавались всего лишь 1-2 раза. В основном выдавалась  литература научного, научно-популярного характера. 

В ходе изучения данного раздела была установлена интенсивность использования фонда по основным делениям. 

Так, наиболее активно выдавалась литература по темам «СССР в период Второй мировой и Великой Отечественной войн (1939-1945 гг.)» – 33,9 %. Спрашивались книги по темам «Истории России» – 13,8 %, «Россия в IX – XVII вв.» – 7,5 %.  

Несмотря на то, что активность выдачи литературы подраздела «СССР в период Второй мировой и Великой Отечественной войн (1939-1945 гг.)» наиболее высокая, выявлены книги, изданные в 2011-2014 гг., которые спрашивалась всего лишь 3-5 раз – 10 экз., 1-2 раза – 2 экз. Отмечены малоспрашиваемые и пассивные документы последних лет издания и в подразделе 63.3 (2 Рос) «История Российской Федерации     (1991 -       )», выданные 1 - 2 раза – 2 экз., 3 - 5 раз – 8 экз.

Для выявления малоспрашиваемой литературы был проведен анализ фонда раздела «История. Исторические науки» в Острогожской районной межпоселенческой центральной библиотеке. Фонд раздела 63 здесь насчитывает 1810 экземпляров, или 50 % общего фонда по истории в ЦБС (3 612 экз.), по отношению к общему фонду библиотеки – 2,2 %. 

Процентное соотношение использования исторической литературы по видам изданий следующее: 43 % (1554 экз.) от общего фонда ЦБС  - научная и научно-популярная литература, 7,1 % (256 экз.) - справочная и учебная литература.

Книговыдача исследуемого раздела составила 17,9 % (26 787 экз.) от общей книговыдачи.

Активность использования исторических документов центральной районной библиотеки по годам издания выглядит таким образом: литература по истории, выпущенная до 2000 года, выдавалась в основном свыше 10 раз. Ее процент составляет 75,6 % от исследуемого фонда, или 1368 экземпляров. Документов, которые выдавались бы менее 10 раз, в изучаемом разделе библиотеки нет.

Как показали материалы исследования, к сверхактивной части фонда относятся издания 2001 - 2010 гг. выпуска, составляющие 21,8 %.  Меньше всего пользуется спросом литература 2011-2014 гг. выпуска, где из 47 книг более 10 раз выдавались лишь 7 экз., от 6 до 10 раз – 21 экз., от 3 до 5 раз – 16 экз., 1 - 2 раза – 3 экз.  

Изучение 63 раздела в центральной библиотеке показало, что литература раздела 63.3(2) «История России» спрашивается наиболее интенсивно – 76,4 %, чем раздел 63.3(0) «Всемирная история».

Меньше всего из раздела 63.3(0) «Всемирная история» пользуются спросом книги по темам:  «Первобытное общество» и «Средние века (V – XV вв.)», составляющие 0,3 % и 0,9 % соответственно от общей книговыдачи библиотеки. 

Анализ фонда раздела 63 «История. Исторические науки» был проведен в библиотеках, входящих в состав централизованной библиотечной системы Бобровского муниципального района. 

В результате было установлено, что общий его объем составляет 5 507 экз. или 4,3 % их совокупного фонда. На учебную и справочную литературу приходится 60,4 % фонда, научной и научно- популярной насчитывается 39,6 %. 

Процент документовыдачи литературы по историческим наукам в Боброве составил 2,4 % от общей книговыдачи (265 412 экз.).

Анализ выдачи фонда раздела 63 по годам издания показал, что в библиотеках ЦБС Бобровского муниципального района литература по истории, изданная до 2000 года, составляет 26,7 % общего фонда по истории, или 1 471 экземпляр. Из них большую часть – 804 документа, или 14,6 % от числа просмотренных, занимает пассивная литература. Документы, выданные 3 - 5 раз, находятся на второй позиции и составляют 11,5 %.  Состав сверхактивной и активной частей крайне мал и составляет 0,6 %, или 32 документа.

Среди книг 2001-2010 гг. выпуска (2 279 экз., или 41,4 % от общего фонда раздела 63)  1-2 раза выдавались 1 323 издания 24 %, 3 - 5 раз – 745 экз., или 13,5 %, от 6 до 10 раз и свыше 10 раз – 161экз. и 50 экз., составляющие 2,9 % и 0,9 % соответственно. 

Из 1757 экземпляров книг (31,9 %), выпущенных за последние годы (2011 - 2014 гг.), большую часть составляет пассивный фонд – 1001 экз., или 18,2 % от числа просмотренных документов. К малоиспользуемым документам, выданным 3-5 раз, относятся 618 экземпляров (11,2 %). К активной и сверхактивной части – 138 экз. (2,5 %). 

Результаты анализа интенсивности использования исследуемого раздела по темам в централизованной библиотечной системе Бобровского муниципального района показали неэффективную работу с фондом.

Из самого многочисленного подраздела 63-63.3 «История. Исторические науки» (759 экз.) активно используется только 1,3 % книг. Более 12 % от общего фонда по истории, выдавались слабо или вообще не выдавались. Например, книги по новейшей истории, из 342 экз. (6,2 %) активно спрашивались лишь 12 экз. (0,2 %), остальные 6 % относятся к малоиспользуемой и пассивной литературе. Из 42 документов по теме «Этнография», 4 издания (2011-2014 гг. выпуска) относятся к малоспрашиваемой литературе, остальные документы к пассивному фонду.

Проведен анализ фонда 63 «История. Исторические науки» в Центральной районной библиотеке имени Е. Исаева Бобровского муниципального района.

Общий фонд исследуемого раздела библиотеки составляет 2 804 экз., что составляет 50,9 % общего фонда ЦБС раздела 63 и 3,5 % относительно общего фонда библиотеки. Следует отметить, что большую часть – 35 % от общего числа просмотренных документов, занимает учебная и справочная литература, около 15 % – научная и научно-популярная. 

Выдача литературы исторического содержания в центральной библиотеке г. Боброва составила 1,9 % от общей книговыдачи. 

Анализ исследования фонда исторической литературы по годам издания показал, что в центральной библиотеке г. Боброва почти половина  документов, выпущенных до 2000 года – (из 754 – 359 экз.) относится к малоиспользуемой литературе, 395 книг составляет пассивный фонд.

Литература 2001-2010 гг. издания насчитывает наибольшее количество книг – 1 335 экз., что составляет 47,6 % от общего фонда по истории в библиотеке. Из них 13,9 % относится к активному и сверхактивному фонду, 29,2 % – к малоиспользуемому, 56,9 % – к пассивному фонду. 

Изданий 2011-2014 гг. выпуска в центральной библиотеке г. Боброва насчитывается 715 экземпляров, или 25,5 % от общего фонда по истории в библиотеке. Активность их использования выглядит следующим образом: 2,5 % – спрашивается читателями сверхактивно, 11,9 % – активно, малоспрашиваемая часть занимает 34,7 %. Больше половины изданий (50,8 %) не вызывала интереса читателей и спрашивалась всего 1-2 раза. 

Слабая книговыдача наблюдается в подразделах 63.3(2)62 «СССР в период Второй мировой и Великой Отечественной войн (1939-1945 гг.)», где 170 экземпляров из 273 книг не выдавались ни разу, 82 экземпляра спрашивались 1-2 раза, 63.3(0) «Всемирная история» – 147 и 81 экземпляр соответственно.

Чтобы узнать интенсивность использования библиотечного фонда был рассчитан показатель  обращаемости отраслевого раздела фонда 63 «История. Исторические науки» для ЦБС г. Боброва и г. Острогожска по формуле: Об = В/Ф, где – Об – обращаемость, В – книговыдача, Ф – объем фонда. Показатель обращаемости в Боброве составил 1,2; в Острогожске – 14,4.

Зная средний показатель обращаемости – 1,4 – 2 (РНБ) можно сделать следующие выводы: в Острогожске интенсивность использования фонда раздела 63 «История. Исторические науки» превышает норму. В Боброве показатель ниже принятого норматива, что говорит об неэффективном использовании фонда.

Наиболее наглядно степень соответствия отраслевого отдела фонда выражается коэффициентами укомплектованности, использования и соответствия.

Коэффициент укомплектованности в библиотеках Бобровской ЦБС равен 4,3; в Острогожской ЦБС – 2,3. 

Коэффициент использования в Боброве – 2,4, в Острогожске – 16,5. 

0,6 – коэффициент соответствия в ЦБС г. Боброва, 7,2 – в ЦБС г. Острогожска. 

В среднем по двум исследуемым районам коэффициенты таковы: укомплектованности – 3,3; использования – 9,5; соответствия – 3,9.     Активно используемым отделом считается тот, коэффициент соответствия (Кс) которого колеблется от 0,8 до 1,3, пассивно используемым — при коэффициенте ниже 0,8, сверхактивным — коэффициент которых выше 1,3. 

Отсюда можно сделать вывод о том, что в библиотеках ЦБС Бобровского муниципального района фонд исторической литературы используется пассивно, так как Кс < 0,8. В библиотеках ЦБС Острогожска коэффициент соответствия > 1,3, что говорит о сверхактивности исторического фонда.
Выводы
Изучение фонда раздела 63 «История. Исторические науки» помогло выявить активно спрашиваемые и пассивные фонды.

Для того чтобы привести фонды к соответствию, необходимо активизировать работу с ними: обратить особое внимание на состояние и использование документов в каждой отдельно взятой библиотеке ЦБС; постоянно изучать спрос пользователей на документы данной тематики для определения плана комплектования библиотечных фондов; привлекать специалистов для оценки информативной ценности исторических документов.

Проанализировав работу муниципальных библиотек, входящих в состав ЦБС Острогожского района, по использованию фондов раздела 63 «История. Исторические науки», необходимо отметить, что большую часть занимает сверхактивная выдача литературы (92,6 %). Малоиспользуемый и пассивный фонд составляет всего лишь 2,2 %. Исходя из полученных данных, можно сделать вывод о том, что в библиотеках на должном уровне проводится работа по раскрытию и продвижению отраслевого фонда:  оформляется большое количество тематических выставок, издается рекламная продукция (буклеты, листовки, закладки). Однако, чтобы повысить сохранность документов повышенного спроса рекомендуется организовать и провести комплекс мероприятий  по пропаганде бережного обращения с книгой.

Как показали материалы исследования в ЦБС Бобровского муниципального района более половины фонда (56,8 %) раздела 63 «История. Исторические науки» составляет пассивная часть, т.е. практически лежит без движения. 

Причин сложившейся ситуации в данном разделе может быть несколько: 

•
Несвоевременное выявление и изъятие устаревшей литературы из фонда, нерегулярность проведения списания этих изданий.

•
Недостаточное изучение интересов читателей.

•
Использование современных источников информации (аудиокниги, Интернет и др.), 

•
Неэффективное продвижение вновь поступивших документов в фонд. 

•
Новинки литературы не вызвали интереса у читателей: названием книги, мелким шрифтом, плохим качеством бумаги, неудобным форматом, плохим полиграфическим оформлением, содержит сложный, трудный для восприятия материал и др. 

 По полученным результатам видно, что отраслевые фонды библиотек ЦБС Бобровского муниципального района требуют к себе пристального внимания со стороны библиотечных специалистов. Руководству библиотек следует принять управленческие решения по ликвидации причин образования пассивной и малоспрашиваемой части фонда. 

По итогам исследовательской работы в ЦБС Острогожского и Бобровского муниципальных районов Воронежской области по выявлению малоиспользуемой литературы в фондах библиотек раздела 63 «История. Исторические науки» хотелось бы дать следующие рекомендации по дальнейшей деятельности:

•
Постоянно изучать потребности читателей;

•
Регулярно изучать фонд, привлекая к его оценке специалистов и своевременно изымать издания;

•
Передавать непрофильные и излишние издания на другой уровень хранения или в другие библиотеки;

•
Усилить пропаганду выявленных незаслуженно забытых изданий (выставки, обзоры, беседы, и т. д.);

•
Активизировать рекламную деятельность по продвижению новых поступлений с использованием всевозможных средств: выставочной деятельности, СМИ, издательской библиотечной продукции.  
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