АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА

по итогам мониторинга библиотек
Новохопёрского муниципального района Воронежской области
(22 декабря 2015 г.)

В Новохоперском муниципальном районе 65 населенных пунктов с числом жителей 38 787 человек (на 01.01.2015 г.).
Библиотечные услуги населению района  оказывают 27 библиотек, из них 18 – находятся в сельской местности и 9 – на территории городского поселения. 
14 библиотек входят в муниципальные казённые учреждения культуры. Две библиотеки расположены в отдельных зданиях: Новохопёрская городская библиотека и Елань-Коленовская центральная сельская библиотека. 17 – находятся в зданиях ДК, 8 – совместно с другими организациями. 
На 01.01.2015 среднее число жителей на одну библиотеку составляет 1455 чел. Процент обеспеченности библиотеками в районе выше нормы на 28,6 %.
В течение последних трёх лет сокращения библиотек не было. 22 библиотеки работают неполный рабочий день.
    		Обслуживаются внестационарными формами 10 населённых пунктов, в которых проживает около 600 человек. Для организации библиотечного мобильного обслуживания в районе используется автомобиль «Газель», приобретённый в 2011 году по программе «Развитие внестационарных форм клубного и библиотечного обслуживания населения Воронежской области 2011 – 2015 гг.». Регулярность обслуживания жителей внестационарными формами – 1 раз в месяц. 
Процент охвата населения библиотечным обслуживанием составляет 56 %.
В районе заявлена одна модельная библиотека – Библиотека МКУ КСК «Кристалл» Елань-Коленовского городского поселения.
Состояние материально-технической базы библиотек Новохоперского муниципального района можно считать удовлетворительным. Неотапливаемых библиотек в районе нет. Аварийных библиотек не заявлено (нет соответствующей документации), требуется капитальный ремонт Новохопёрской городской библиотеке и Ярковской сельской библиотеке. 10 библиотек имеют персональные компьютеры, все библиотеки  подключены к сети Интернет. Из 27 библиотек только 11 телефонизированы, что сдерживает процесс информатизации. Число единиц копировально-множительной техники в библиотеках составляет  12 единиц. Ни в одной из библиотек района не создан электронный каталог. Платные услуги библиотеки жителям района не оказывают.
В 2014 году муниципальным районом были получены межбюджетные трансферты на проведение мероприятий по подключению общедоступных библиотек Воронежской области к сети Интернет и развитие системы библиотечного дела с учётом задачи расширения информационных технологий и оцифровки в объёме 103 699 рублей. Таким образом, Подосиновская сельская библиотека – МКУК «Коленовский КДЦ»  (учредитель – администрация Коленовского сельского поселения) и Пыховская сельская библиотека (учредитель – администрация Пыховского сельского поселения) стали участниками этих мероприятий, в результате которых для них было приобретено компьютерное оборудование и  произведено подключение к сети Интернет. 
Документный фонд в библиотеках Новохоперского муниципального района уменьшился по сравнению с 2012 годом на 1,2 %. Это можно объяснить тем, что в 2014 году не были выделены из федерального бюджета иные межбюджетные трансферты на комплектование.
Всего на комплектование фондов было израсходовано в 2014 году 374,8 тыс., что почти в 2,5 раза меньше уровня 2012 года. Из муниципального бюджета было израсходовано 286,8 тыс. руб. На книги – 65,9 тыс. руб., на периодику – 220,9 тыс. руб. Внебюджетные средства (88,0 тыс. руб.) были израсходованы только на покупку книг. Книгообеспеченность в 2014 году на 1 жителя составила 9,8; на 1 пользователя – 17,5. Количество новых поступлений в 2014 году уменьшилось в 2,5 раза по сравнению с 2012 годом и на 1 тыс. жителей составило 59,4. Показатель обновляемости фондов крайне низок – 0,6.
Из-за недостаточного финансирования комплектования и уменьшения числа жителей в районе, на протяжении последних трёх лет по основным показателям наблюдается отрицательная динамика. Так, число пользователей библиотеками сократилось по сравнению с 2012 годом на 2,8 %, количество посещений – на 3,1 %, количество книговыдач на 2,5 %. 
Численность библиотекарей, работающих в районе, уменьшилась по сравнению с 2012 годом на три человека и составляет 35 специалистов. Шесть человек имеют высшее образование, из них три человека – библиотечное, среднее профессиональное имеют 22 человека, из них 9 сотрудников – библиотечное. 
  	        Свыше10 лет трудятся в библиотеках 24 человека, в основном это специалисты от 30 до 55 лет. На 1 ставку работают 11 человек, на 0,75 ставки – 3 человека, на 0,5 ставки – 19 человек, на 0,25 ставки – 2 человека. 
 Средняя заработная плата в 2014 году составила 9 901 руб.
Основные направления работы библиотек: краеведение,  гражданско-патриотическое воспитание, пропаганда литературного наследия, экологическое просвещение, духовно-нравственное воспитание, гражданско-правовое воспитание, пропаганда здорового образа жизни. На базе библиотек созданы литературные, краеведческие, экологические и досуговые клубы по интересам.
По результатам мониторинга, проведенного 22 декабря 2015 года, комиссия посетила семь библиотек, расположенных на территории Новохоперского муниципального района. Библиотека МКУ «Кристалл» Елань-Коленовского городского поселения расположена в ДК «Отрадное», общая площадь помещения – 60 метров. Библиотека имеет статус «Модельная», что соответствует действительности. Здесь комплектуется библиотечный фонд не только книгами, но и другими видами информационных ресурсов, используются в работе новые информационные технологии. В библиотеке создана медиатека, имеется два компьютера, оба подключены к сети Интернет, один из них – для пользователей библиотеки, МФУ, телефон. Библиотека оборудована современной мебелью, в помещении сделан хороший ремонт. Библиотекой пользуются по данным 2014 года 1003 человека, зарегистрировано 8 656 посещений, из них массовых мероприятий 2109. Книговыдача составила 21500. Фонд библиотеки постоянно обновляется, в 2014 году поступило 354 документа на общую сумму 48,4 тыс. В библиотеке работает 1 сотрудник – зав. библиотекой, имеет библиотечное образование (среднее специальное), в данной библиотеке трудится три года (общий стаж работы – 11 лет).
Коленовская сельская библиотека расположена в отдельно стоящем здании (совместно с другими организациями) на втором этаже. В библиотеке давно не было ремонта, течет крыша, в помещении сыро, что отрицательно сказывается на хранении фонда, численность которого составляет почти 50 тыс. экз. Заведующая библиотекой обслуживает более 3,5 тыс. читателей. Для пользователей есть доступ к сети Интернет с одного компьютера.
Центральская сельская библиотека, расположенная в СДК, также требует ремонта. В стенах трещины, протекает крыша, необходима замена электропроводки. Несмотря на такие условия, заведующая библиотекой ведет просветительскую и информационную работу среди населения, занимается исследовательской работой. Ею собран материал о Централи. Был выпущен альбом «Напишем книгу о себе. 1890-2014 г.» Число зарегистрированных пользователей в библиотеке – около 500 человек. Книжный фонд включает 7,5 тыс. документов. В библиотеке имеется один компьютер, подключенный к сети Интернет. 
Новохопёрская поселковая библиотека занимает маленькое помещение общей площадью 42 кв. м. в поселковом Доме культуры. Для хранения  фонда, насчитывающего более 16 тыс. экз., площадь помещения составляет всего 25 кв. м., что не достаточно для расстановки книг на стеллажах. Необходимо расширить площадь помещения. Число зарегистрированных пользователей в библиотеке  – 650 человек. Имеется один компьютер, подключенный к сети Интернет. 
В селе Красное библиотека расположена в здании СДК. Занимает 105 кв. м, из них 65 кв. м отведено под хранение фондов. Библиотека обслуживает более двух тысяч пользователей. Книжный фонд на 01.01. 2015 г. составляет 28 316 тыс. экземпляров. На комплектование в 2014 году из муниципального бюджета было выделено лишь 14,3 тыс. руб. В течение года в фонд поступило 90 документов. В 2015 году положение немного улучшилось в связи с тем, что в район поступили средства из федерального бюджета на комплектование фонда, но они тоже были ничтожно малы – 1,7 тыс. руб. На эту сумму было приобретено 16 экз. книг в соответствие с тетрадью учета отказов. К сожалению, на селе предпочитают литературу «легкого» жанра. В связи с этим необходимо использовать различные формы работы с населением по формированию у них читательского вкуса. 
С Воронежской областной специальной библиотекой для слепых им. В.Г. Короленко Красненская библиотека работает по договору с целью оказания библиотечных услуг инвалидам по зрению. В фонде есть «говорящие книги» и диски. 
В библиотеке сделан хороший ремонт, имеется один компьютер с доступом к сети Интернет.
 Новохоперская городская библиотека расположена в отдельно стоящем здании, занимает два этажа общей площадью 430 кв. м. В библиотеке много лет не было ремонта, здание плохо освещено, мебель изношена. Большое количество книг библиотечного фонда находится в ветхом состоянии, много морально устаревшей литературы. Необходимо обновление фонда и списание ветхих книг. Библиотекой пользуются 5600 жителей города, книжный фонд составляет 51 121 экз. (на начало 2015 года). В течение 2014 года в фонд библиотеки поступило 353 экз. Процент обновляемости, таким образом, составляет всего лишь 0,7 %. 
Детский отдел библиотеки находится в помещении  в МКУ «Культурно-досуговый центр».  Отдел принял участие в реализации сетевого краеведческого проекта «Путешествие по историческим городам Воронежского края», разработанного научно-методическим отделом областной библиотеки им. И. С. Никитина при финансовой поддержке Благотворительного фонда культурных инициатив М. Прохорова. Для реализации проекта отдел получил по договору о безвозмездной передаче имущества в пользование от ГБУК «Воронежская областная универсальная научная библиотека им. И. С. Никитина» ноутбук, фотокамеру, мультимедийный проектор, экран на штативе на сумму  67 тыс. руб. 
В целом по библиотекам Новохоперского муниципального района можно сделать вывод, что библиотечная деятельность находится в удовлетворительном состоянии, ведётся согласно годовым и текущим планам работы. Во исполнение закона от 29.12.2010  № 436-ФЗ  «О защите детей от информации, причиняющий вред их здоровью и развитию», во всех библиотеках стеллажи имеют маркировку знаком информационной продукции в соответствии с размещенной на них литературой  (0+, 6+,12+,16+).
Как негативный момент необходимо отметить то, что в районе не создана межпоселенческая библиотека, которая должна осуществлять комплектование, обработку, учет библиотечных фондов для поселенческих библиотек,  межбиблиотечный книгообмен, организовывать передвижные формы работы по обслуживанию населения муниципального района, выполнять методическую функцию, прежде всего, осуществлять сбор государственной статистики.
Также необходимо отметить устойчивую тенденцию снижения расходов на комплектование муниципальных библиотек района. Кроме этого все библиотеки нуждаются в обновлении библиотечной техники. 

Зав. НМО ВОУНБ им. И.С. Никитина                                               О.А. Марченко
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