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АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
по итогам мониторинга библиотек 
Бобровского муниципального района Воронежской области

По официальным данным территориального органа федеральной службы государственной статистики по Воронежской области на 1 января 2015 года в структуру Бобровского муниципального района входит одно городское поселение – город Бобров и 18 сельских поселений с общим числом жителей 49 148 человек. 

Территорию города Боброва обслуживает МКУК «Централизованная библиотечная система Бобровского муниципального района», в состав которой входит центральная районная библиотека им. Е. А. Исаева и пять библиотек-филиалов. 

Районная библиотека расположена в здании Дворца культуры, два библиотечных филиала – в зданиях сельских клубов, один – в здании лицея, один – совместно со школой, Октябрьская сельская библиотека занимает отдельно стоящее здание. 

Библиотечные услуги в 18-ти сельских поселениях района предоставляют 24 библиотеки, в том числе: одна детская и 3 – детско-юношеские. 

23 сельские библиотеки являются структурными подразделениями организаций культурно-досугового типа. Из них 2 библиотеки находятся в отдельно-стоящих зданиях, 15 – размещены в сельских Домах культуры, 5 библиотек расположены в зданиях средних общеобразовательных школ, одна – в общежитии. 

По данным на 01.01.2016 г. среднее число жителей на одну библиотеку составило 1 695 человек, что ниже уровня двух предыдущих лет на 5,2 % (2013 г. – 1 785 чел., 2014 г. – 1 766 чел.). Процент обеспеченности библиотеками в районе по сравнению с предыдущим годом, наоборот, увеличился на 7,6 % и составил 111,5 %. Однако, в 25 населенных пунктах с числом жителей 1 520 человек нет стационарных библиотек: 12 из них обслуживаются в библиотечных пунктах выдачи, в других сельских поселениях распространено книгоношество. 

За последний год наблюдается снижение процента охвата населения библиотечным обслуживанием с 54,1 % до 47,6 %. Произошло это из-за увеличения численности населения района на 1 465 человек и снижения числа зарегистрированных пользователей библиотек (2014 г. – 25 792 чел., 2015 г. – 23 402 чел.).  

Следует отметить, что в 2015 году количество библиотек в районе увеличилось. Так, в двух крупных сельских населенных пунктах с числом жителей 1787 чел. (с. Семено-Александровка) и 2 139 чел. (пос. Ясенки), по решению органов местного самоуправления, были открыты детско-юношеские библиотеки, вошедшие в структуру центров культуры и информации сельских поселений. 

Число библиотек, работающих по сокращенному графику, составило 18 единиц: в четырех библиотеках, входящих в состав ЦБС, и в 11 библиотеках – структурных подразделениях центров культуры и информации, сотрудники переведены на 0,5 ставки; в 2-х библиотеках – на 0,75; в одной – на 0,25. Следует отметить, что «скользящий» режим работы библиотек устанавливается с учетом потребностей пользователей (преимущественно во второй половине дня).

В Бобровском районе заявлены две модельные сельские библиотеки: Мечетская модельная  библиотека МКУК «Центр культуры и информации Мечетского сельского поселения» (с 2003 г.) и Слободская модельная библиотека МКУК «Центр культуры и информации Слободского сельского поселения» (с 2003 г.). 
Материально-техническая база библиотек района находится в удовлетворительном состоянии. По результатам 2015 года неотапливаемых библиотек в районе нет. В библиотеках Верхне-Икорецкого и Шестаковского сельских поселений был произведен текущий ремонт на общую сумму 123,9 тыс. рублей. 

14 библиотек имеют персональные компьютеры с возможностью выхода в Интернет. Только в районной библиотеке им. Е. А. Исаева МКУК «ЦБС Бобровского муниципального района» парк компьютерной техники, имеющий выход в глобальную информационную сеть, составляет 24 единицы. 35 единиц копировально-множительной техники используют в 15 из 29 библиотек района.

В 2015 году из бюджетов разных уровней на информатизацию библиотек было выделено 598,1 тыс. рублей. В том числе, за счет средств, полученных в рамках государственной программы Воронежской области «Развитие культуры и туризма» получили оборудование и были подключены к сети Интернет библиотеки Анновского, Липовского, Юдановского сельских поселений и детская библиотека МКУК «Центр культуры и информации Хреновского сельского поселения» (всего 196,3 тыс. рублей). Районная библиотека им. Е. А. Исаева МКУК «ЦБС Бобровского муниципального района» из муниципального бюджета получила на оборудование сумму в размере 89,5 тыс. рублей. Кроме того, еще три сельские библиотеки (Коршевского, Семено-Александровского и Шишовского сельских поселений) средства, полученные по итогам областного конкурса на лучшую сельскую библиотеку, использовали на приобретение мебели и оргтехники. 
В конце 2011 года центральная библиотека приобрела программное обеспечение ИРБИС-64 для создания и ведения электронного каталога (работа ведется с 2012 года по модулям АРМ Администратор, АРМ Каталогизатор). По данным на 01.01.2016 г. объем электронного каталога составил 11,3 тыс. записей. 

Для более полного и широкого информирования населения о деятельности библиотек района с 2015 года действует обновленный официальный сайт МКУК «Централизованная библиотечная система Бобровского муниципального района» (http://mkukbobrbibl.ucoz.ru). 
Документный фонд библиотек района за последний год сократился на 4,3 % и на 1 января 2016 года составил 365 917 экз. Основные причины – активное списание ветхой, непрофильной, устаревшей по содержанию литературы и минимальное количество новых поступлений (8 692 экз.). 

Всего на комплектование в 2015 году было израсходовано 1 023,5 тыс. рублей, что составляет 73,2 % от уровня предыдущего года. Из федерального и муниципального бюджетов на приобретение книг было выделено 487,5 тыс. рублей (26,0 тыс. руб. и 461,5 тыс. руб. соответственно). На периодические издания – 382,7 тыс. рублей из муниципального бюджета. Следует отметить, что в основном это средства городского и районного бюджетов. Органы местного самоуправления сельских поселений выделяют средства в лучшем случае только на районную газету «Звезда».

Поступают средства на комплектование фондов и из внебюджетных источников, за счет пожертвований от различных юридических и физических лиц. 

Обновляемость совокупного фонда библиотек района, по данным 2015 года, в 2 раза ниже нормы – 2,4 %. (Норматив, предусмотренный Международным стандартом ИФЛА, предусматривает ежегодное обновление фонда общедоступной библиотеки на 5 %.). Следует отметить, что данный показатель в библиотеках, входящих в структуру ЦБС, соответствует нормативу. 

Для сохранения качества библиотечного обслуживания населения в целом по району МКУК «ЦБС Бобровского муниципального района» организовала внутрирайонный книгообмен по принципу внутрисистемного обмена (ВСО), применяемый обычно в ЦБС. Передача во временное пользование литературы из фондов ЦБС в сельские библиотеки, входящие в структуру центров культуры и информации, таким образом, удовлетворяет читательские запросы.

В результате проведенного анализа основных показателей деятельности библиотек района отмечены изменения в сторону их уменьшения. 

На 01.01.2016 года число пользователей в общедоступных библиотеках Бобровского  района уменьшилось на 2 390 человек (9,3 %) и составило 23 402 человека. 

Количество посещений библиотек за последний год сократилось на 29,3 %. 

Наблюдается снижение числа книговыдач. По итогам 2015 года в целом по общедоступным библиотекам района было выдано пользователям 528 060 экземпляров документов, в основном на физических носителях информации, в том числе удаленным пользователям – 5 187 документов. Основными причинами снижения основных показателей деятельности можно назвать физическую и моральную изношенность библиотечных фондов, а также перевод библиотек на неполный рабочий день.    

Численность основного персонала общедоступных библиотек Бобровского района на 01.01.2016 г. составляет 51 человек (в 2014 году – 49 чел.). Это связано с открытием двух новых детско-юношеских библиотек на селе. 

Из общего числа библиотекарей 7 человек имеют высшее образование, четверо из них – библиотечное. Со средним профессиональным образованием работает 41 сотрудник, в том числе с библиотечным – 22. Основная часть персонала библиотек района имеет возраст от 30 до 55 лет (36 человек), 9 человек пенсионного возраста, 6 – молодежь до 30 лет. Большинство библиотекарей имеют профессиональный стаж работы свыше 10 лет (29 человек). 31,4 % от общего числа основного персонала (16 чел.) – молодые сотрудники, имеющие стаж в библиотеке до 3-х лет.

За период с 2013 по 2015 г. наблюдается стабильный рост средней заработной платы основного персонала библиотек района. В 2015 году она составила 11 790 рублей, что на 23 % выше уровня 2014 года и на 43,4 % больше, чем в 2013 году.
Основными направлениями деятельности библиотек Бобровского района являются героико-патриотическое воспитание и формирование активной гражданской позиции, толерантного сознания, духовно-нравственное, экологическое воспитание, возрождение народных традиций, пропаганда здорового образа жизни, работа с социально-незащищенными слоями населения и людьми с ограниченными возможностями здоровья. 

В 2015 году МКУК «ЦБС Бобровского муниципального района» подавала заявки для участия в открытых грантовых конкурсах «Православная инициатива» и «Новая роль библиотек в образовании» Фонда Михаила Прохорова. Проект «Дарим ребенку Успех и Гармонию» прошел первый отборочный тур конкурса «Православная инициатива». 

Три сельские библиотеки Бобровского района (библиотека МКУК «ЦКиИ Коршевского с/пос.», библиотека МКУК «ЦКиИ Семено-Александровского с/пос.», библиотека МКУК «ЦКиИ Шишовского с/пос.») в 2015 году были удостоены денежной премии, одержав победу в областном конкурсе на получение денежного поощрения лучшими муниципальными библиотеками, находящимися на территории сельских поселений, и их работниками. 

При проведении мониторинга 9 февраля 2016 года комиссия департамента культуры Воронежской области посетила семь библиотек, расположенных на территории Бобровского муниципального района, 

Библиотека МКУК «Центра культуры и информации Верхне-Икорецкого сельского поселения» расположена на первом этаже здания Дома культуры, общая площадь помещения – 55 м2. Помещение библиотеки отапливается. Фонд библиотеки на 01.01.2016 г. составляет 11 336 ед. хр. Число зарегистрированных пользователей – 450 чел. В 2014 году по программе информатизации был приобретен компьютер с выходом в Интернет. Все услуги населению предоставляются бесплатно. Библиотека тесно сотрудничает с обществом ветеранов, для них создан клуб «Ветеран». В клубы по интересам объединились дети и молодежь села: «Очаг» – для молодежи, для детей – «Юные друзья библиотеки». Оформлена выставка, посвященная Всероссийскому году кино «Роман на экран». Заведующая библиотекой – Бредихина Л. Н. – ведет работу над словарем Верхнеикорецкого диалекта. 
Проблемой остается техническая неподготовленность помещения библиотеки: нет решеток на окнах, охранной сигнализации. Библиотека работает по сокращенному графику работы. Из местного бюджета практически не выделяются средства на комплектование (за 2015 год в фонд библиотеки поступил 1 документ, выписано 2 газеты).
В Юдановском сельском поселении комиссия посетила две библиотеки. Это библиотека МКУК «Центра культуры и досуга Юдановского сельского поселения»,  расположенная на втором этаже здания ДК, общей площадью 193,2 м 2. Имеет отдельный вход для удобства читателей, так как график работы ДК и библиотеки не совпадает. Библиотека располагает книжным фондом в количестве 6 964 экз. Пользователями библиотеки являются 354 человека. В 2015 году установлен компьютер, подключенный к услугам сети Интернет. В библиотеке есть краеведческий уголок, где собран материал об уроженцах села, оставивших наиболее заметный след в истории родного края. Здесь можно увидеть предметы утвари и крестьянского быта. 

Проблема с новыми поступлениями и сокращенным графиком работы затронула и эту библиотеку. В 2015 году в библиотеку поступила одна книга, выписано три наименования газет и 4 – журнала. Библиотека работает по сокращенному графику,  библиотекарь переведена на 0,5 ставки. 

Песковатская библиотека МКУК «Центра культуры и информации Юдановского сельского поселения» находится на первом этаже здания, совместно со школой. Имеет отдельный вход. Занимает площадь 80 м2, в том числе для обслуживания пользователей – только 4.  Библиотекарь работает на 0,5 ставки. В библиотеке проведен косметический ремонт за счет средств местного бюджета. Книжный фонд библиотеки – 7 166 экз. Основное направление деятельности библиотеки – привлечение к чтению детей и подростков, семейное чтение. Для этого книжные выставки оформляются вне стен библиотеки, преимущественно в школе. Кроме того, ведется активная работа по возрождению и сохранению народных традиций, пропаганда здорового образа жизни, героико-патриотическое воспитание подрастающего поколения, работа с социально незащищенными категориями пользователей.  

Библиотека МКУК «Центра культуры и информации Сухоберезовского сельского поселения» расположена на втором этаже здания ДК. Площадь – 301 м2, из них 100 м2  отведено под книгохранилище. Есть два посадочных места для пользователей с возможностью выхода в Интернет, две единицы копировально-множительной техники. Фонд библиотеки на 01.01.2016 г. – 19 844 ед. хр. Услугами библиотеки пользуются 706 читателей, из них 140 – дети. Библиотекарь работает полный рабочий день на ставку. В 2015 году на комплектование из бюджета было выделено 2 тыс. руб. 
В библиотеке Коршевского сельского поселения, расположенной в здании центра культуры и информации, работают два сотрудника: заведующая библиотекой и библиотекарь, делящие между собой 1,5 ставки. Книжный фонд, размещенный на 60 м2 книгохранилища, состоит из 23 804 экземпляров книг, в 2015 г. число новых поступлений составил 10 единиц. Для обслуживания читателей отведена площадь 48 м2. С 2012 года пользователям библиотеки предоставляются информационные услуги сети Интернет. Есть копировально-множительная техника. В 2015 году библиотека принимала участие в конкурсе на получение денежных поощрений лучшими муниципальными учреждениями культуры и получила сертификат на 100 тыс. рублей. 

На данный период времени помещения библиотеки не отапливается из-за аварии в системе отопления.  

Районная библиотека им. Е. Исаева МКУК «ЦБС Бобровского муниципального района» находится в здании районного Дворца культуры. На первом этаже для удобства пользователей расположены отдел абонемента и отдел информации, развития и инноваций, при котором функционирует Публичный центр правовой информации. Любой желающий может воспользоваться услугами справочно-правовой системы «Консультант Плюс», информационная база которой составляет на 01.01.2016 г. 2 074,0 тыс. документов различной правовой тематики. За 2015 год было удовлетворено 99 запросов. Наряду с бесплатными услугами библиотека предоставляет ряд платных услуг: ксерокопирование, ламинирование, сканирование, запись на электронных носителях информации, распечатка правовых и нормативных документов и др.

Отдел по обслуживанию детей принял участие в реализации сетевого краеведческого проекта «Путешествие по историческим городам Воронежского края», разработанного научно-методическим отделом ВОУНБ им. И. С. Никитина при финансовой поддержке Благотворительного фонда культурных инициатив М. Прохорова (2014-2015 гг.).

Центральная библиотека предоставляет свои услуги читателям с проблемами зрения. Являясь библиотечным пунктом Воронежской областной специальной библиотеки для слепых имени В. Г. Короленко, а также тесно сотрудничая с Бобровским районным обществом инвалидов, Лискинским отделением Всероссийского общества слепых, библиотека предоставляет слабовидящим читателям во временное пользование аудиокниги, книги с крупным шрифтом, литературно-художественные журналы со шрифтом Брайля. В фонде есть «говорящие книги» и диски, переданные по договору из ВОСБС им. В. Г. Короленко. Для просушивания «говорящих книг» библиотекой был приобретен тифлофлэшплеер. Для детей и подростков инвалидов при районной библиотеке организован клуб «Солнечный мир».

Библиотека, входящая в МКУК «Центр культуры и информации Липовского сельского поселения», занимает площадь 156 м2. В 2015 году по программе информатизации библиотек области был приобретен ноутбук с подключением к услугам сети Интернет.   

Среди негативных факторов выявлено следующее: библиотека находится в здании, требующем капитального ремонта, несмотря на то, что помещение отапливается, температурный режим ниже нормы. Фонд библиотеки составляет 10 515 ед. хр., число новых поступлений за год – 2 экземпляра.  

В целом по библиотекам Бобровского муниципального района можно сделать следующие выводы: библиотечная деятельность в районе ведется в соответствии с годовыми и текущими планами и находится в удовлетворительном состоянии. Учетные документы в порядке. Работа библиотек ведется по всем направлениям в тесном сотрудничестве с местной властью, организациями и учреждениями сельских поселений. Во всех библиотеках района действуют выставки, посвященные году кино.

Благодаря принятию необходимых управленческих решений руководства ЦБС, сельские библиотеки, входящие в структуру центров культуры и информации не остались без внимания центральной районной библиотеки: с ними проводятся необходимые консультации, оказывается методическая помощь, налажена система внутрирайонного книгообмена. Техническая сторона обеспеченности библиотек района (48,3 % библиотек компьютеризированы) позволяет повышать качество обслуживания, разнообразить ассортимент библиотечных услуг, внедрять современные информационные технологии в практику работы библиотек.
Выявлено несколько негативных факторов:

1. Из-за слабого финансирования сельских библиотек многие их помещения требуют ремонта, а мебель – замены.

2. Снижаются расходы на комплектование библиотечных фондов в сельских библиотеках района. 

3. Заметна разница в финансовом отношении между библиотеками, входящими в структуру ЦБС и ЦКиИ сельских поселений.  

