АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА

по итогам мониторинга библиотек Подгоренского муниципального района

Воронежской области


На территории Подгоренского муниципального района, согласно данным территориального органа федеральной службы государственной статистики по Воронежской области, на 1 января 2015 года проживает 25338 человек.  

Библиотечное обслуживание жителей района осуществляет МКУК «Центральная районная библиотека» Подгоренского муниципального района. В состав МКУК «ЦРБ» входят: Центральная районная библиотека, детская библиотека, 17 сельских библиотек.

Три библиотеки – Центральная районная библиотека, Детская библиотека и Подгоренская сельская библиотека – находятся в пределах Подгоренского городского поселения. Остальные 16 библиотек расположены на территории сельских поселений, с которыми заключены соглашения о передаче полномочий в области библиотечного обслуживания на уровень района. 


В СДК находятся 12 библиотек, совместно с другими организациями – четыре библиотеки. В отдельно стоящих зданиях располагаются три библиотеки.


Все 19 библиотек находятся в оперативном управлении.


За последние три года в районе наблюдается отрицательная динамика численности библиотек. В связи с оптимизацией библиотечной сети в малонаселенных пунктах в 2013 и 2014 г. были закрыты 4 библиотеки, в 2015 году закрыты еще пять библиотек: Берёзовская сельская библиотека Берёзовского сельского поселения, Верхне-Карабутская сельская библиотека Белогорьевского сельского поселения (обе располагались в СДК), Григорьевская сельская библиотека Гришевского сельского поселения (занимала помещение совместно с другими организациями), Луговская сельская библиотека Подгоренского городского поселения и Побединская сельская библиотека Сергеевского сельского поселения (находились в отдельно стоящих зданиях). Несмотря на закрытие этих библиотек, жители населённых пунктов обслуживаются другими библиотеками, оставшимися в поселениях. 



По данным на 01.01.2016 года среднее число жителей на одну библиотеку составило 809 человек, что на 19,6 % меньше, чем в 2013 году (1006 чел.) и на 24,5 % ниже уровня 2014 года (1072 чел.). Обеспеченность библиотеками населения составляет 90%. 

Не имеют стационарных библиотек 39 населённых пунктов с общим числом жителей 2769. В связи с этим восемь библиотек района организовали девять пунктов внестационарного обслуживания жителей. Сергеевская сельская библиотека Сергеевского сельского поселения имеет два таких пункта. 

Все библиотеки района, за исключением Лыковской библиотеки (Лыковское сельское поселение), работают полный рабочий день.


Модельных библиотек в районе нет.


Улучшила свои условия Колодежанская сельская библиотека Колодежанского сельского поселения, которая из не отапливаемого помещения с протекавшей крышей переведена в отапливаемое и отремонтированное здание бывшего фельдшерско-акушерского пункта.


В 2016 году капитального ремонта требуют три библиотеки: Гончаровская сельская библиотека Гончаровского сельского поселения, Сергеевская сельская библиотека Сергеевского сельского поселения и Пробужденовская сельская библиотека Переваленского сельского поселения. Все они расположены в СДК. 


Текущий ремонт в 2015 году был проведён в 10 библиотеках района на общую сумму 107, 4 тыс. руб. из бюджетных и внебюджетных средств. В основном ремонт заключался в покраске стен, окон, дверей и пола, оштукатуривании и побелке потолка. В 2016 году косметический ремонт необходим девяти библиотекам района. 


В зимний период отапливаются все библиотеки района: 10 библиотек имеют газовое отопление, одна – печное, в восьми библиотеках установлены собственные котельные, работающие на угле. В 2015 году был сделан ремонт отопительной системы в трёх библиотеках: в Гончаровской сельской библиотеке Гончаровского сельского поселения, в Сиротовской сельской библиотеке Витебского сельского поселения и в Центральной районной библиотеке. Требуется ремонт отопления трём библиотекам: Сергеевской сельской библиотеке Сергеевского сельского поселения,  Пробужденовской сельской библиотеке Переваленского сельского поселения и Центральной районной библиотеке. 

Компьютерный парк муниципальных библиотек района весьма слаб и состоит из 10 компьютеров. Лишь девять библиотек располагают копировально-множительной техникой. Доступ в Интернет имеют семь библиотек, что явно недостаточно для оперативного и качественного  информационно-библиотечного обслуживания населения. 


В 2015 году на приобретение компьютерного и библиотечного оборудования библиотеками было израсходовано 167,0 тыс. рублей. Для Пробужденовской сельской библиотеки Переваленского сельского поселения приобретены ноутбук, телевизор, столы, стулья и стеллажи за счёт средств, полученных по результатам областного конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными библиотеками, находящимися на территории сельских поселений, и их работниками в 2015 году. Администрация Подгоренского городского поселения выделила 64,0 тыс. руб. на компьютер, столы и стулья для Подгоренской сельской библиотеки. Сагуновская сельская библиотека Берёзовского сельского поселения приобрела модем.

Последнее время прослеживается отрицательная динамика выделения денежных средств на комплектование библиотек района. Так, в 2015 году на эти цели было израсходовано 482,0 тыс. руб., что на 12,0 тыс. меньше, чем в 2014 году (494,0 тыс. руб.) и на 88,0 тыс. меньше данных 2013 года (570,0 тыс. руб.). Из муниципального бюджета на комплектование было выделено 247,0 тыс. руб., по каналам благотворительности поступило 214,0 тыс. руб. 

По состоянию на 01.01.2016 года документный фонд библиотек района составляет 248563 экз., что соответствует 90,0 % уровня предшествующего года (276275 экз.). Основные причины сокращения фондов – превышение показателя выбытия над показателем поступления. В 2015 году списание в библиотеках района превышает поступления почти в 6 раз.

Обновляемость совокупного библиотечного фонда на 2,7 % ниже предусмотренного Международным стандартом ИФЛА норматива. 

Снижение основных показателей деятельности библиотек за анализируемые три года связано, прежде всего, с закрытием библиотек в районе и сокращением численности населения. Так, в 2015 году зарегистрировано 15009 пользователей, что на 7 % ниже уровня 2013 года. 

В 2015 году количество книговыдач на 9,7 % уменьшилось по сравнению с 2013 годом и составило 340468 документов.

Количество посещений библиотек также сократилось на 6 %  к уровню 2013 года. Всего в 2015 году библиотеки посетили 155061 пользователей..
Основные направления массовой работы библиотек района: продвижение чтения; гражданско-патриотическое просвещение; экологическое просвещение; краеведческая деятельность; пропаганда здорового образа жизни.
   
 Библиотеки принимают активное участие в конкурсах и акциях: в ежегодном конкурсе библиотек «Читающая Россия»; во всероссийском конкурсе юных чтецов «Живая классика»; в международном литературном конкурсе OCABF-15; во всероссийской акции «Читаем книги о войне»; в общероссийской культурно-экологической акции «Покормите птиц зимой!»; в благотворительной акции «Белый цветок»; в областных  акциях «Как защититься от интернет-угроз», «Читаем Маршака», «Подари мне жизнь!»; в «Декаде сбора вторичных материальных ресурсов» в рамках Всемирного дня рециклинга. 

Пробужденовская сельская библиотека Переваленского сельского поселения и Демьяненко Валентина Петровна, библиотекарь Скорорыбской сельской  библиотеки Скорорыбского сельского поселения, стали победителями областного конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными библиотеками, находящимися на территории сельских поселений, и их работниками в 2015 году.

В Центральной районной библиотеке действует центр правовой информации (ЦПИ), имеется справочно-правовая система «КонсультантПлюс». В 2015 году специалисты ЦРБ неоднократно посещали центр «Надежда» - место временного проживания украинских беженцев в Подгоренском районе, где проводили часы правовой информации, собирали вопросы и предоставляли ответы. Запросы правового характера поступали в библиотеку также по телефону и электронной почте.
В ЦРБ зарегистрировано пять читателей-детей и подростков с ограниченными возможностями жизнедеятельности. Два раза в месяц библиотекари навещают их дома, проводят беседы, часы интересных сообщений, разговаривают о книгах, читают вслух, помогают мастерить. 
На официальном сайте Центральной районной библиотеки (http://www.bibliodom.com) размещается информация о деятельности библиотек Подгоренского района, о видах услуг, предоставляемых пользователям.

В 2015 году в журнале «Библиополе» № 7 в рубрике «70-лет Великой Победе» была опубликована статья заведующей методико-библиографическим отделом Подгоренской центральной районной библиотеки М. Шульгиной «Моя тетя малолетней узницей была».
В связи с закрытием библиотек численность основного персонала за последние три года сократилась на 7 человек. На 01.01.2016 г. в библиотеках района работают 36 специалистов. Девять человек имеют высшее образование, трое из них – библиотечное. Среднее профессиональное образование имеют 25 сотрудников, в том числе библиотечное – 22 человека. Основная часть персонала имеет длительный стаж работы в библиотеке: от трёх до 10 лет – 10 человек, свыше 10 лет – 26 человек. Проблема привлечения молодёжи к библиотечной деятельности и старение кадров характерна для библиотек Подгоренского района. Лишь один сотрудник находится в возрасте до 30 лет, а 11 человек – специалисты пенсионного возраста. 

За исследуемые три года наблюдается стабильный рост заработной платы основного персонала библиотек района. Так, по сравнению с 2013 годом з/п выросла на 19,3 % и в 2015 году составила 14248 руб.
В ходе проведенного мониторинга комиссия департамента культуры Воронежской области посетила восемь библиотек: Белогорьевскую, Сергеевскую, Первомайскую, Подгоренскую, Сагуновскую (Сагуновское с/поселение) и Сагуновскую (Березовское с/поселение) сельские библиотеки, а также центральную районную и детскую библиотеки Подгоренского городского поселения. 

В Белогорьевской сельской библиотеке  Белогорьевского сельского поселения из общей численности населения – 2352 жителя – 1142 человека являются ее пользователями. Библиотека расположена в отдельно стоящем здании. В библиотеке два сотрудника имеют полные ставки. В 2014 году библиотека приняла участие в областном конкурсе «Лучшая сельская библиотека» на получение денежного поощрения, стала его победителем и получила 100 тыс. руб. Библиотека имеет оснащение: компьютер, подключенный к сети Интернет, ноутбук, цветной принтер, телевизор. На 2016 год подана заявка на участие в конкурсном отборе на создание модельной библиотеки.  
На комплектование фондов в 2015 году было израсходовано: 13 тыс. рублей на подписку на периодические издания, на книги – 20,3 тыс. 
Библиотеке необходим ремонт крыши и текущий ремонт здания. Отопление – автономная котельная  (газовое).
В Сергеевской сельской библиотеке Сергеевского сельского поселения  ее пользователями являются 859 жителей (численность населения – 1678 человек). Библиотека расположена в здании СДК. В библиотеке работают два сотрудника, имеющие 1 и 0,5 ставки. В библиотеке организован пункт выдачи в с. Побединщина, где в 2015 году была закрыта стационарная библиотека. Техническое оснащение Сергеевской библиотеки: компьютер с подключением Интернета, МФУ. 
Финансирование комплектования: подписка на периодические издания – 5,5 тыс., на книги – 9,8 тыс. 
Библиотеке необходим ремонт, т.к. в 2015 году библиотека была переведена в здание ДК, где капитальный ремонт не производился более 20 лет. Отопление – местная котельная (уголь).
В Первомайской сельской библиотеке Первомайского сельского поселения, расположенной в здании СДК,  один сотрудник, работающий на одну ставку, обслуживает 409 жителей села (численность населения – 696 чел.). Технических средств нет, подана заявка на 2016 год на участие в программе «Информатизация сельских библиотек». Финансирование комплектования: подписка – 7323 руб., книги – 23006 тыс. руб. Отопление – местная котельная (уголь).
В Подгоренской сельской библиотеке (в слободе Подгорное проживает 4077 человек) Подгоренского городского поселения зарегистрировано 918 пользователей. В штате библиотеки 2 ставки, численность работников – два человека.
Технические средства:  компьютер с подключением Интернета, МФУ.
Библиотекарь Башлаева В.В. была признала лучшим сельским библиотекарем в 2014 году.

Финансирование комплектования: подписка на периодические издания – 16579 руб., на книги – 18536.
Отопление – местная котельная (газ).
Сагуновская сельская библиотека Сагуновского сельского поселения, занимающая отдельно стоящее здание, работает полный рабочий день. В штате библиотеки числятся два сотрудника, работающие на 0,5 ставки. Больше половины населения являются пользователями библиотеки (1569; 897 – соответственно). Технических средств нет, подана заявка на 2016 год на участие в программе «Информатизация сельских библиотек». 
Финансирование комплектования: подписка на периодические издания – 5658 руб., на книги – 17675 руб.
Библиотека расположена в здании 1856 года постройки. Необходим капитальный ремонт здания: крыши, стен, потолка. Отопление ​– автономная котельная (газ).
Сагуновская сельская библиотека Березовского сельского поселения располагается в здании СДК и обслуживает 958 пользователей (численность населения – 1458 человек). В библиотеке на одну ставку работают два человека. В библиотеке есть компьютер, подключенный к сети Интернет, МФУ. 
Финансирование комплектования: подписка на периодические издания – 9 754 руб., на книги ​ 10997 руб. 
Отопление – местная котельная (газ).
Центральная районная библиотека расположена в пгт Подгоренский, в котором проживает 5750 человек. ЦРБ находится в здании 1948 года постройки. Последний капитальный ремонт проводился в 2015 году – была произведена обшивка здания сайдингом, отремонтирована гостиная, частично сделан ремонт отопления. В 2015 году приобретена программа 1С: Библиотека для создания электронного каталога. ЦРБ оснащена 3 компьютерами, 2 сканерами и копиром, имеет выход в Интернет. В библиотеке работает 12 сотрудников, трое из которых трудятся на 0,5 ставки. 
В 2015 году библиотека обслужила 3462 пользователя.  В своей работе библиотека используют такие формы работы как: флэшмобы, квест игры, свободный микрофон «Вахта памяти», журфиксы – встреча с интересными людьми, трибуна мнений, театрализованные представления, открытый диалог – скайп встречи.

Финансирование комплектования: подписка на периодику – 44659 руб., книги – 59891 руб.
В детской библиотеке, расположенной в пгт Подгоренский, работает четыре человека, один из которых на 0,5 ставки. Детская библиотека занимает отдельно стоящее здание совместно с МФЦ. Число зарегистрированных пользователей – 1923 человека: это дети, родители, педагоги-руководители чтением. Библиотека имеет компьютер, подключенный к сети Интернет. 
Библиотека является информационным и культурно-досуговым центром для детей и подростков, активно внедряет новые формы работы: библионочь, театр теней, акции, флешмобы. 
Финансирование комплектования: подписка на периодические издания – 17 тыс., на  книги – 47 тыс. руб. 
Библиотеке необходим текущий ремонт. Отопление – центральное.
Все библиотеки тесно сотрудничают со школами, Домами культуры, детскими садами, церковью. В библиотеках работают клубы по интересам для разных возрастных групп читателей.
 По результатам мониторинга сделаны следующие выводы.
 Работа МКУК «Центральная районная библиотека» Подгоренского муниципального района строится в тесном взаимодействии с администрацией района, отделом культуры, в соответствии с Уставом учреждения, планом работы и направлена на создание условий для получения жителями района всего спектра библиотечных услуг. 
Огромным плюсом в работе ЦБС является наличие в ее структуре методической службы, задача которой состоит в постоянном обновлении и улучшении качества библиотечного обслуживания жителей района; предоставление методической помощи библиотечным работникам в их деятельности.
Несмотря на недостаточность финансирования, слабую материально-техническую базу, библиотеки района продолжают оставаться востребованными учреждениями социальной сферы, выполняя миссию информационных и культурно-просветительских центров на своей территории.
Рекомендовано особое внимание уделить техническому оснащению библиотек и комплектованию фонда.
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