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АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА

по итогам мониторинга библиотек

Ольховатского муниципального района Воронежской области
По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Воронежской области на 01.01.2016 г. на территории Ольховатского муниципального района в 54 населенных пунктах проживает 23 106 жителей, в том числе в городском поселении – 13 005 чел., в семи сельских поселениях – 10 101 чел.

Библиотечные услуги населению района оказывают 18 библиотек, из них 5 находятся на территории городского поселения, 13 – в сельской местности. 15 библиотек расположены в зданиях ДК, три библиотеки МКУ КДЦ «Слобода» Ольховатского городского поселения: детская,  Базовская и Бугаевская – в зданиях совместно с другими организациями (статистика, администрация, школа).
Все библиотеки района входят в состав КДЦ и не имеют статуса юридического лица. Учредителями являются администрации городского и сельских поселений. Роль методического центра выполняет «Информационно-ресурсный центр», директором которого является Гвозденко Т. Ю. Центр разрабатывает регламентирующую документацию, составляет аналитические справки по итогам работы библиотек, готовит статистические и информационные отчеты о деятельности библиотек района, организует повышение квалификации, консультирует библиотеки по различным вопросам.  Документационное обеспечение работы Центра в порядке. Библиотечной деятельностью в Центре занимается методист по библиотечной работе. Также в структуре Центра работают два специалиста: один – по учету и обработке документного фонда всех библиотек района, второй – по организации и ведению электронного каталога (вносятся новые поступления литературы и производится ретроввод изданий из фондов библиотек). На балансе информационно-ресурсного центра имеется автомобиль ГАЗель, который выполняет функции библиобуса, т.к. в 37 населенных пунктах нет стационарных библиотек. Два раза в месяц внестационарными формами обслуживается 31 населенный пункт: в 16 организованы библиотечные пункты, в 15 развито книгоношество. 
По данным на 01.01.2016 г. среднее число жителей на одну библиотеку составило 1 284 человека, что на 2,1 % ниже уровня 2014 года. Обеспеченность библиотеками в районе составляет 112 %. Охват населения библиотечным обслуживанием – 55,9 %. 
Четыре библиотеки (Кравцовская, Неровнянская, Постояловская и Степнянская) работают по сокращенному графику.
Модельных библиотек в районе нет.

Платных услуг населению библиотеки не оказывают.

Анализ материально-технической базы библиотек Ольховатского района показал, что для кардинального решения вопроса по улучшению ее состояния необходимы целевые финансовые вложения. Капитальный ремонт требуется Марьевской сельской библиотеке, текущий – Копанянской, Юрасовской, Бугаевской, Марченковской. 
Марьевская и Юрасовская библиотеки не отапливаются. Марченковская, Неровновская и Копанянская сельские библиотеки отапливаются дровяными бойлерами. В Дроздовской и Постояловской библиотеках печное отопление.
В Степнянской сельской библиотеке, расположенной в одном помещении с детским садом, в 2015 году была произведена покраска фасада здания. 

Девять библиотек имеют копировально-множительную технику, в 14 есть компьютеры, пять из которых подключены к сети Интернет. 
В Караяшниковскую сельскую библиотеку в 2015 году было приобретено компьютерное оборудование, проектор с экраном, МФУ, компьютерный стол и выставочный стеллаж на средства, полученные по итогам областного конкурса на лучшее учреждение культуры в 2015 году. 
Заболотовская библиотека Ольховатского городского поселения приобрела видеопроектор. 
На комплектование фондов библиотек в 2015 году было израсходовано 373,8 тыс. рублей, что выше уровня предыдущего года на 11,6 %. Из бюджетов разных уровней было освоено 116,3 тыс. рублей, из внебюджетных источников – 257,5 тыс. рублей.

Большая часть бюджетных средств ушла на подписку периодических изданий (90,5 тыс. руб.), остальные 25,8 тыс. рублей – на покупку книг.

Совокупный документный фонд библиотек района на 01.01.2016 г. составляет 227 745 экземпляров. В 2015 году в библиотеки поступило 2783 экз. новой литературы, что на 16 % ниже уровня предыдущего года. Показатель обновляемости фондов, соответственно, тоже уменьшился и составил всего 1,2 % (по нормативу 5 %).
За последние три года наблюдается незначительная отрицательная динамика основных показателей деятельности библиотек муниципальных образований Ольховатского муниципального района. На 290 человек уменьшилось количество новых читателей библиотек. В 2015 было зарегистрировано 12 910 пользователей. В связи с сокращением числа пользователей произошло и сокращение количества посещений библиотек на 4 985 посещений. В 2015 году этот показатель составил 102 213. Число предоставленных пользователям документов снизилось на 881 экз. Таким образом, в 2015 году из библиотек района было выдано 256 707 экз. книг и периодических изданий.
  Численность кадрового состава муниципальных библиотек района за последние три года не изменилась и составляет 24 человека. Из них: восемь человек имеют высшее образование и лишь один – библиотечное. Со средним профессиональным образованием работает 16 сотрудников, из которых 11 человек имеет библиотечное образование. Основная часть персонала библиотек района в возрасте от 30 до 55 лет (19 человек), 4 человека пенсионного возраста, один сотрудник – до 30 лет. Большинство библиотекарей имеют профессиональный стаж работы свыше 10 лет (17 человек), 3 человека трудятся в библиотеках менее трех лет.
Средняя заработная плата библиотечных работников за период с 2013 по 2015 г. нестабильна. В 2013 году она составляла 10 456 руб., в 2014 г. – 16 191 руб., в 2015 г. снизилась до 12 370 рублей. 

Комиссия департамента культуры по проведению мониторинга состояния учреждений культуры Ольховатского муниципального района 21 апреля 2016 года посетила семь библиотек: городскую и детскую библиотеки Ольховатского городского поселения и библиотеки, расположенные в селах: Большие Базы, Заболотовка, Марченковка, Марьевка, Шапошниковка. 
Деятельность этих библиотек ведется согласно годовым и текущим планам работы. Дневники учета работы библиотек заполняются ежедневно в соответствии с правилами ведения библиотечной документации, ведутся паспорта мероприятий и книжных выставок.  Выдача литературы фиксируется в читательских формулярах, которые ведутся аккуратно и хранятся в недоступном для посторонних месте. 
    

 Несмотря на то, что библиотекам требуется капитальный и текущий ремонт, состояние библиотечных помещений поддерживается силами библиотечных работников. В библиотеках чисто, книжный фонд выглядит опрятно и ухожено, не захламлен. Однако, остро ощущается отсутствие новой литературы по различным отраслям знаний. Основными источниками новых поступлений в 2015 году были: муниципальный бюджет, пожертвования, субсидия федерального бюджета. 
Библиотека КДЦ «Слобода» является активным посредником между властными структурами и населением, максимально приближена к людям и включена в жизнь местного сообщества. Библиотека расположена в ДК на первом этаже. Занимает площадь 84 кв. м. Библиотеку в 2015 году посетили 17 577 раз более трех тысяч пользователей. Книговыдача составила 64 737 экз.
Детская библиотека имеет достаточно большую площадь – 233,8 кв. м. Библиотечное пространство оформлено профессионально и грамотно. В его оформлении присутствуют рисунки, поделки, выполненные детьми, рядом с книжками живут игрушки, иллюстративно-книжные выставки привлекают внимание и раскрывают разнообразие фонда. На информационном стенде размещаются рекламные объявления о предстоящих мероприятиях. Библиотека обслуживает более двух тысяч детей, которые в 2015 году посетили библиотеку 16 136 раз. Массовые мероприятия читатели посетили 3 333 раза. Книговыдача составила 35196 экз. При организации мероприятий для детей используются все имеющиеся в библиотеке технические средства. 
Библиотеки КДЦ «Слобода» в апреле 2016 года приняли участие во всероссийской акции «Ночь библиотек».

Большое место в работе библиотек занимает массовая работа, которая проводится совместно с организациями и учреждениями поселений. Сделать библиотеку популярной у населения помогают клубы по интересам. Таких клубов в библиотеках Ольховатского района насчитывается более двадцати. Например, в Заболотовской библиотеке работают два клуба – «Буратино» и «Цветок». В Базовской библиотеке – «Юный книголюб» и «Посиделки  у Галины». Деятельность каждой библиотеки характеризуется своей местной спецификой, но одним из приоритетных направлений работы каждой сельской библиотеки является краеведение. Ведется работа по сбору материалов по истории Ольховатского района и поселка Ольховатка. Необходимо отметить, что библиотечный фонд в сельской местности формируется в прямом соответствии с читательскими запросами и предпочтениями пользователей.

Администрация Ольховатского городского поселения финансирует подписку на газету «Ольховатский вестник». В основном библиотеки выписывают небольшое количество газет и журналов. Необходимо обратить внимание, что в библиотеках отсутствует литературно-художественный журнал «Подъем». 
Все библиотеки работают полный рабочий день. 
В Марьевской библиотеке в читальном зале нет отопления. Сотрудник работает 8 часов в день, не смотря на то, что у библиотекаря в селе должен быть рабочий день сокращен на 1 час. Компьютер, имеющийся в библиотеке, но не подключенный к сети Интернет, сотрудник использует для изготовления листовок, буклетов, презентаций. В библиотеке работает 1 сотрудник, который обслуживает 504 читателя. Число посещений в 2015 году составило 6218, книговыдача –10355 экз. 
В Марченковской библиотеке течет крыша, библиотека отапливается дровяным бойлером. Есть компьютер, который не подключен к Интернету, но активно используется в работе. Пользователей зарегистрировано 509 человек, посещений – 7096, книговыдача – 10591экз. Персонал 1 чел.
Заболотовскую библиотеку КДЦ «Слобода» городского поселения 6633 раза посетили 756 пользователей, книговыдача им составила 15415 экз. В библиотеке работает 2 человека. Библиотека отапливается, есть компьютер, подключенный к сети Интернет, принтер. На базе библиотеки организован клуб «Цветок».
Базовская КДЦ «Слобода» городского поселения оснащена двумя компьютерами, подключенными к Интернету, а также телевизором, музыкальным центром. Для проведения культурно-досуговых мероприятий используется мультимедийный проектор с экраном. Пользователей библиотекой 756 человек, посещений – 4513, книговыдача составила 10851 экз. В штате библиотеки один сотрудник.
В Шапошниковской сельской библиотеке зарегистрировано 506 пользователей, которые посетили библиотеку 4456 раз, им было выдано 10041 экз. литературы. Персонал – 1 человек. В библиотеке есть центральное отопление.
Имеется компьютер с выходом в Интернет.  
Результаты мониторинга деятельности библиотек Ольховатского муниципального района свидетельствуют о том, что недостаточное финансирование комплектования документных фондов, отсутствие интернета в ряде библиотек, невысокий уровень технической оснащенности является сдерживающим фактором для создания модельных библиотек и развития их как социокультурных центров. 
Библиотекам необходимо активизировать участие в проектах и программах. 
Особое внимание библиотекам необходимо уделить формированию фонда, в котором должны сочетаться традиционные и электронные ресурсы.
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