АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА ПО ИТОГАМ МОНИТОРИНГА 
Нововоронежской городской библиотеки городского округа – г. Нововоронеж

В городском округе – г. Нововоронеж (по данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Воронежской области на 01.01.2016 г.) численность населения составляет 31508 человек. В городе есть одна муниципальная общедоступная библиотека, расположенная в здании КДЦ и являющаяся структурным подразделением муниципального автономного учреждения культуры «Культурно-досуговый центр». Библиотека занимает 282 кв.м. площади: 68 кв.м  – для обслуживания пользователей, 214 кв. м – для хранения фондов. 
Состояние материально-технической базы библиотеки соответствует современным требованиям. Помещения абонемента и читального зала оснащены новой мебелью, библиотечным и компьютерным оборудованием. Организовано 22 посадочных места для пользователей, из них компьютеризированных, с возможностью доступа к электронным ресурсам библиотеки – четыре, с возможностью выхода в Интернет – три. Библиотека располагает пятью единицами копировально-множительной техники.
Библиотечным обслуживанием охвачено 25 % населения города.
По основным показателям деятельности библиотеки в течение последних трех лет наблюдается положительная динамика. По сравнению с 2013 годом число зарегистрированных пользователей увеличилось на 12 %, количество посещений  – на 19 %, количество книговыдач – на 26 %.  В 2015 году библиотеку посетило 7823 пользователя 70265 раз. Им было выдано 281 220 экз. документов. Пользователей детей до 14 лет зарегистрировано 2737 человек, книговыдача им составила – 94370 экз. 
Выполнено 10 240 справок и консультаций.
На содержание библиотеки в 2015 году поступило 2348,8 тыс. руб., из них – бюджетные ассигнования  учредителя составили 2326,2 тыс. руб., от приносящей доход деятельности – 22,6 тыс. руб. Израсходовано было 1962,2 тыс. руб. На одного жителя в среднем пришлось 62,3 руб., на одного читателя – 250,8 руб. 
            На комплектование фонда в 2015 году было израсходовано 504,8 тыс. руб. Документный фонд библиотеки пополнился 1469 экз. новых книг и брошюр. Из периодических изданий в библиотеку поступило 16 наименований газет и  51 наименование журналов.
 Обновляемость библиотечного фонда – 1,3. 
            Совокупный объем фонда на  01.01.2016 г. составляет  112 410 экз. печатных изданий. Электронных изданий в фонде библиотеки нет. 
Электронный каталог в библиотеке ведется с 2014 года. Количество внесенных в электронный каталог библиографических записей на 01.04.2016 г.  – 3100.
Библиотека работает в тесном контакте со школами, с политехническим колледжем, информационным центром АЭС, с советом ветеранов, обществом инвалидов, с храмом Христа Спасителя. 
	Количество посещений массовых мероприятий по сравнению с предыдущим годом увеличилось в полтора раза. В 2015 году культурно-досуговые мероприятия посетили 11586 человек.
	Библиотека активно работает по продвижению книги и чтения. По программе семейного чтения «Неразлучные друзья – мама, папа, книга, я» проводится цикл мероприятий.  Ежегодно библиотека объявляет конкурс летнего чтения «Лето с пользой: читай, узнавай, взрослей». В 2015 году она приняла участие в областном конкурсе творческих работ «На встречу с любимым героем», посвященном Году литературы. В библиотеке работает литературный клуб «Чародей». 
	Основные направления работы библиотеки – экологическое и патриотическое просвещение, эстетическое образование. По экологическому просвещению проводятся конкурсные программы, викторины, информационно-познавательные часы: «Чернобыльская хроника», «Реки, речки и моря на земле живут не зря», «Среди деревьев и трав», «Подружись с природой», «Земля наш дом, но мы не одни в нем» и др. По патриотическому просвещению проводятся уроки мужества совместно с ветеранами ВОВ, героями труда и воинами-афганцами.
	В библиотеке работает клуб молодого избирателя «Твой выбор». Все мероприятия организованы совместно с председателем городской территориально-избирательной комиссии. 
	О библиотеке и ее деятельности жители города узнают из газеты «Мой город», а также из репортажей кабельного телевидения. Собственного веб-сайта библиотека не имеет.
	В 2015 году библиотекарями проведен опрос среди пользователей «Какая мне нужна библиотека».  Ответ был однозначный – больше новых поступлений, наличие сайта в Интернете. Проводилось анкетирование «Удовлетворены ли вы качеством услуг библиотеки». Из 2500 опрошенных 72 % дали положительный ответ.
Штат библиотеки насчитывает восемь специалистов, все имеют среднее специальное образование. Пять человек с библиотечным образованием, три – с техническим. Два специалиста имеют стаж работы в библиотеке от трех до десяти лет, шесть – трудятся свыше десяти лет. Половина сотрудников библиотеки пенсионного возраста. Все библиотекари работают на полную ставку. 
По результатам мониторинга Нововоронежской библиотеки, проведенного 30 марта 2016 года, есть несколько замечаний по ведению документов, регламентирующих деятельность библиотеки.
 Заведующей библиотекой необходимо разработать:
 - локальные акты в соответствии со ст.5 и ст. 6 Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных»;
- программы библиотек, заявленные в годовом плане на 2016 год;
-  журнал /тетрадь учета обращений пользователей в режиме удаленного доступа.

[bookmark: _GoBack]
