АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА

по итогам мониторинга библиотек Острогожского муниципального района Воронежской области

(17.05.2016 года)

На территории Острогожского муниципального района, согласно данным территориального органа федеральной службы государственной статистики по Воронежской области, на 01.01.2016 г. проживает 58670 человек.

Библиотечное обслуживание населения района осуществляет 36 библиотек. Пять библиотек – Центральная районная библиотека, Детская библиотека, Волошинская городская библиотека, Лушниковская городская библиотека и Новосотенская городская библиотека – находятся на территории городского поселения – город Острогожск. Остальные 31 библиотека расположены в сельской местности.

Все городские библиотеки объединены в ЦБС и входят в состав МКУК «Острогожская районная межпоселенческая центральная библиотека». Сельские библиотеки являются структурными подразделениями КДЦ. 

В СДК находятся 22 библиотеки, совместно с другими организациями –12 библиотек, отдельно стоящие здания предоставлены двум библиотекам.  

За последние три года сокращения библиотечной сети не было. Обеспеченность населения района библиотеками составляет 106 %. 

Число населённых пунктов, жители которых не имеют возможности доступа к библиотечным услугам – 49. В них проживает 8145 человек.

В районе действует 21 пункт внестационарного обслуживания населения. Организована работа библиобуса, выезды осуществляются в соответствии с  утверждённым графиком. 

На 01.01.2016 г. среднее число жителей на одну библиотеку составляет 1630 человек. Это незначительно – на 0,5 % – ниже уровня предыдущего года и связано с сокращением численности населения при прежнем количестве библиотек. Процент охвата населения библиотечным обслуживанием составляет 54,2 %.

Из всех общедоступных библиотек района 36,1 % (13 ед.) работают по сокращённому графику. 

Модельных библиотек в районе нет.

В 2015 году за счёт бюджета сельских поселений проведён капитальный ремонт расположенных в СДК Терновской и Нижнеольшанской сельских библиотек. Была заменена кровля, электрическая проводка, установлены пластиковые окна и решётки, побелены потолки, покрашены стены, двери, постелен новый линолеум. 

Текущий ремонт был сделан в пяти библиотеках. Все они находятся в СДК. Денежные средства на эти цели выделила администрация сельских поселений. В библиотеках была проведена покраска окон, стен, потолков, на окнах установлены  решётки. 

Текущий ремонт необходим восьми библиотекам. 

Нижнеольшанской сельской библиотеке предоставлено большее  по площади (на 8 кв.м.) помещение. 

Все общедоступные библиотеки района отапливаются. 

Компьютерное оборудование имеют 16 библиотек, что составляет 44,4 %. Девять библиотек получили такое оборудование в 2015 году за счёт иного межбюджетного трансферта из федерального центра на сумму 442,0 тыс. руб. 

Общее число имеющейся компьютерной техники в библиотеках района – 31ед. Из них 20 компьютеров предоставляется в пользование читателям. 

На 01.01.2016 г. к Интернету было подключено 14 библиотек – 38,9 % от общего числа публичных библиотек района. Все они предоставляют возможность воспользоваться Всемирной сетью своим читателям. Бесплатная услуга Wi-Fi доступна для пользователей 11 библиотек. 

Копировально-множительной техникой  располагают 17 библиотек, что соответствует 47,2 %. Всего в библиотеках района насчитывается 31 ед. такого оборудования. 


Острогожская центральная библиотека ведёт электронный каталог, в котором на 01.05.2016 г.  насчитывалось 7,6 тыс. записей. 


На комплектование библиотек в 2015 году было израсходовано 810,6 тыс. руб., что на 12,3 % меньше предыдущего года. 


За последние три года наблюдается положительная динамика совокупного документного фонда муниципальных библиотек района. На 01.01.2016 г. имеется 536676 экз. документов, что на 445 экз. больше данных 2014 г. и на 2153 экз. выше уровня 2013 г. 


Книгообеспеченность населения в 2015 году осталась на прежнем уровне – 9,1 экз. на 1 жителя. Обновляемость библиотечных фондов, по сравнению с предыдущим годом, сократилась на 0,4% и составила 1,3 %. 


В связи с уменьшением численности населения, в 2015 году количество зарегистрированных пользователей в библиотеках района снизилось, по сравнению с 2014 годом, на 1,2 % и составило 31808 человек. 


Недостаточное пополнение фондов библиотек новой современной литературой по интересующей читателей тематике, сокращение населения сказались на отрицательной динамике количества книговыдач за анализируемые годы. Так, в 2015 г. было выдано 660137 экз. документов, что составило 92,7 % уровня 2014 года. 


Количество посещений  незначительно уменьшилось: на 01.01.2016 г. читатели посетили библиотеки 329530 раз, т.е. на 0,9 % меньше, чем в предыдущем году. Посещения массовых мероприятий – 61076.   


Библиотекари Острогожского района активно занимаются программно-проектной деятельностью, продвигая книгу и чтение среди жителей района. Острогожская центральная библиотека в 2015–2016 гг. проводила мероприятия по реализации проектов: «Выбираем профессию вместе» «Другой, другие, о других. Библиотека – территория толерантности», «Мы разные – в этом наше богатство, мы вместе и в этом наша сила», «От православных книг исходит свет…», «Проба пера», «Путешествие во времени: краеведческий марафон по историческим городам Воронежского края». Юные читатели Острогожской детской библиотеки участвовали в осуществлении проектов «Имя пользователя – краевед», «ЗдоровоГрад для дошколят».  В Новосотенской сельской библиотеке реализован проект по созданию школы творческого чтения для детей дошкольного возраста «Библиознайки».


МКУК «ОРМЦБ» создан сайт в сети Интернет «Острогожская центральная библиотека», содержащий регулярно обновляемый и пополняемый контент (http://obiblioteka.vrn.muzkult.ru/). Читатели могут ознакомиться и скачать информацию об истории центральной библиотеки, о правах и обязанностях пользователей и библиотеки, о бесплатных и платных услугах, оказываемых библиотекой. Здесь можно получить сведения о новых поступлениях в центральную и детскую библиотеки, зайти в электронный каталог и оформить заявку, узнать о проводимых конкурсах и о других библиотечных мероприятиях. 


Основной персонал библиотек района состоит из 58 специалистов. Высшее образование имеют 18 библиотекарей, трое – библиотечное. Среднее профессиональное образование получили 40 человек, более половины которых – 24 человека – имеет библиотечное образование. Большинство сотрудников – 38 специалистов – работают свыше 10 лет. Со стажем работы от 3 до 10 лет трудятся 14 человек, шестеро имеют стаж работы до 3 лет. Среди библиотекарей преобладают специалисты в возрасте от 30 до 55 лет – 38 человек, сотрудников пенсионного возраста 15, молодёжи – до 30 лет – пять человек. 


Заработная плата библиотекарей в 2015 году, по сравнению с предыдущим годом, увеличилась на 5,8 % и составила 13357 руб. 


В ходе мониторинга состояния учреждений культуры Острогожского муниципального района комиссия департамента культуры посетила девять библиотек.


Острогожская районная межпоселенческая центральная библиотека располагается на втором этаже здания, которое занимает совместно с другим учреждением. Библиотека имеет отдельный вход и находится в просторных, светлых, отапливаемых и отремонтированных помещениях общей площадью 545 кв. м. В библиотеке установлена пожарная сигнализация, при входе имеется кнопка вызова библиотекаря.

 
Библиотека  оснащена современным компьютерным и библиотечным оборудованием. Для пользователей оборудован зал компьютерных услуг. На территории библиотеки расположена  зона бесплатного доступа к Интернету через  Wi-Fi.

 Библиотека предоставляет платные услуги населению в соответствии с Положением  об оказании платных услуг и прейскурантом. 

В структуре МКУК «ОРМЦБ» действует инновационно-методический отдел, занимающийся вопросами изучения и разработки инновационных форм и методов библиотечной работы и оказанием методической помощи библиотекам района. 

Документный фонд библиотеки на 01.01.2016 г. состоял из 84760 экз., из которых 1862 экз. – новые поступления. 

В 2015 году в библиотеке было зарегистрировано 6976 пользователей, 78537 посещений, 150741 документовыдач. 

Для пользователей библиотеки созданы литературно-музыкальное объединение «Острогожские родники», интерклуб «КИД». 

В штате библиотеки трудится 15 специалистов. Восемь  человек имеют библиотечное образование: трое – высшее, пятеро – среднее профессиональное. 

Острогожская детская библиотека находится на втором этаже здания, которое занимает совместно с другой организацией. Библиотека имеет отдельный вход и размещается в светлых, сухих и отапливаемых помещениях общей площадью 103 кв.м. В библиотеке установлена пожарная сигнализация, имеется кнопка вызова библиотекаря. 

Библиотека располагает современным компьютерным и библиотечным оборудованием, копировально-множительной техникой. В помещениях имеется бесплатный доступ к Интернету через  Wi-Fi, о чём юным читателям сообщают информационные таблички.

Пользователи могут воспользоваться фондом библиотеки, который на 01.01.2016 г. составил 20707 экз., из них 754 экз. – новые поступления. 

В 2015 г. в библиотеке зарегистрировано 3636 читателей, число посещений – 39211, документовыдача – 90868 экз. 

Для детей созданы клубы «Светлица», «Киноман», кукольный театр «Конопушка». 

Обслуживают читателей пять библиотекарей, один из них имеет среднее профессиональное библиотечное образование.


Болдырёвская сельская библиотека находится в одноэтажном здании совместно с почтой и фельдшерско-акушерским пунктом. Библиотеке предоставлены две комнаты: для хранения фондов 15 кв. м. и для обслуживания пользователей 21 кв. м. Занимаемой библиотекой площади явно недостаточно для комфортной работы пользователей, проведения мероприятий и организации выставок. Крыша здания требует ремонта: в дождливую погоду потолок библиотеки протекает. Библиотека отапливается. На окнах установлены решётки.

В библиотеке есть компьютер, подключённый к сети Интернет, принтер.

На 01.01.2016 г. в библиотеке насчитывалось11373 экз. документов, из них 88 экз. новых поступлений.

В 2015 г. зарегистрировано 606 пользователей, посещений – 6020. Читателям выдано 13617 экз. документов.

Пользователи посещают действующий в библиотеке кружок художественного чтения.

Обслуживает читателей один сотрудник, работающий на полную ставку и имеющий среднее профессиональное библиотечное образование. 

Коротоякская сельская библиотека расположена на втором этаже здания совместно с СДК. Библиотека занимает светлое, тёплое, сухое и просторное помещение общей площадью 174 кв. м. Установлены пожарная сигнализация, решётки на окнах.

В библиотеке есть компьютер, подключенный к сети Интернет, два принтера – цветной и черно-белой печати. Имеется бесплатный Wi-Fi. 

Фонд библиотеки на 01.01.2016 г. составлял 21805 экз. документов, из которых 148 экз. – новые поступления. 

В 2015 году зарегистрировано 910 пользователей, посетивших библиотеку 11092 раза. Читателям было выдано 23418 документов.

Для старшеклассников организован кукольный клуб «Карусель», взрослые пользователи имеют возможность посещать клуб любителей поэзии «Лира». 

В последние годы вышли в свет изданные библиотекой книги «Живу я впервые на этой земле…», «Истина», «Коротояк и его плацдарм», «Воронежский фронт: хроника событий», «Война из окопа».

В настоящее время специалисты библиотеки работают над социальным краеведческим проектом по созданию Книги Памяти «Помните их имена». 

Штат библиотеки состоит из двух специалистов, работающих на одну и 0,75 ставки. 

Коротоякская детская библиотека находится на втором этаже того же здания, где размещается библиотека для взрослых. Для обслуживания юных читателей и хранения фонда выделены две большие комнаты общей площадью 170 кв. м. 

В библиотеке имеется МФУ. На территории библиотеки расположена зона бесплатного доступа к Интернету через  Wi-Fi, о чём читателей информирует соответствующая табличка. Библиотека телефонизирована.

В 2015 году в фонд библиотеки поступило 146 экз. новых документов. Пользователям предлагается 20051 экз. книг и других документов. 

На 01.01.2016 г. зарегистрировано 1001 читателей, посещений – 10002, документовыдач – 20007. 

Дети младшего школьного возраста посещают клуб «Теремок», для ребят среднего школьного возраста работает клуб «Книжный улей». 

В штате библиотеки трудятся два специалиста –  на одну и 0,75 ставки.

Новоуспенская сельская библиотека располагается в одноэтажном здании совместно с СДК и имеет отдельный вход. Библиотека занимает две комнаты общей площадью 72 кв. м. Крыша здания имеет повреждения, потолок библиотеки протекает. В  связи с этим во избежание аварийных ситуаций в библиотеке отключено электричество. Для освещения помещения библиотекарю приходится пользоваться переносным электрическим оборудованием. 

Пожарной сигнализации, решёток на окнах нет.

Компьютерным и копировально-множительным оборудованием библиотека не располагает.

На конец 2015 года в фонде насчитывалось 13060 документов, в том числе 37 новых поступлений. Библиотека получает четыре наименования журналов и два наименования газет.

По состоянию на 01.01.2016 г. в библиотеке зарегистрировано 427 пользователей, посещений – 4152. Документовыдача составила 9365 экземпляров. 

В штате библиотеки трудится один человек на полную ставку.   

Солдатская сельская библиотека расположена на втором этаже здания совместно с СДК. Библиотеке выделено просторное, светлое и тёплое помещение общей площадью 162 кв. м. 

В библиотеке имеются подключенный к сети Интернет компьютер, два принтера (цветной и чёрно-белой печати). Библиотека телефонизирована. 

По состоянию на 01.01.2016 г. фонд библиотеки составлял 12089 экз. документов, 132  из них – новые поступления.

В 2015 году зарегистрировано 886 пользователей, посетивших библиотеку 7538 раз. Читателям было выдано 16828 документов.

Пользователи различных возрастных групп имеют возможность посещать краеведческий кружок «Истоки» и литературный кружок. В 2015 году читатель библиотеки Лукина Софья заняла II место в районном литературно-художественном конкурсе «Любимый писатель нашего детства». 


В штате библиотеки – один сотрудник, работающий на полную ставку. 

Сторожевская 1-я сельская библиотека находится в одноэтажном здании совместно с культурно-досуговым центром. Библиотеке предоставлены две комнаты общей площадью 73 кв. м. Помещения библиотеки находятся в удовлетворительном состоянии, в 2015 году там был проведён косметический ремонт. Занимаемых площадей достаточно для обслуживания читателей, организации массовых мероприятий, хранения фонда. Библиотека отапливается.

Имеется пожарная сигнализация, на окнах установлены решётки.

Библиотека располагает компьютерным оборудованием с выходом в Интернет. Компьютер предоставляется в пользование читателям.

На 01.01.2016 г. фонд библиотеки насчитывал 13116 экз. документов, из них 137 экз. – новые документы.

В 2015 году было зарегистрировано 350 пользователей, посетивших библиотеку 3330 раз. Читателям выдано 10807 документов. 

Штат библиотеки состоит из одного специалиста, работающего на 0,5 ставки. На эту должность с марта 2016 года принят новый сотрудник, имеющий среднее специальное образование. 

Урывская сельская библиотека расположена на втором этаже здания совместно с СДК. Входная зона здания оборудована пандусами для инвалидов. Библиотека находится в двух комнатах общей площадью 157 кв. м. Занимаемых помещений достаточно для обслуживания пользователей, организации выставочной деятельности, хранения фонда. Площадь библиотеки позволяет установить дополнительные стеллажи и расширить зону свободного доступа читателей. 

Помещения библиотеки находятся в удовлетворительном состоянии, за исключением протекающего потолка читального зала. Библиотека отапливается.

В библиотеке установлено компьютерное оборудование, подключённое к сети Интернет. Компьютер предоставляется в пользование читателям. Зона, где расположен компьютер и находится книгохранилище, отделена от читального зала запирающейся на замок раздвижной металлической решёткой.

По состоянию на 01.01.2016 г. фонд библиотеки составлял 18859 экз. документов, 35 из них – новые поступления.

В 2015 году зарегистрировано 989 пользователей, посетивших библиотеку 7169 раз. Читателям было выдано 24030 документов.

Школьники имеют возможность посещать занятия клуба «Книголюб», созданного при библиотеке. Для читателей ведёт свою работу кружок художественного слова.

Обслуживает пользователей один специалист, работающий на ставку. 

Таким образом, общее состояние материально-технической базы библиотек Острогожского района можно признать удовлетворительным. Положительным моментом является оснащение компьютерным оборудованием сельских библиотек района; наличие в библиотеках бесплатного доступа к Интернету через  Wi-Fi. 

Специалистам библиотек даны рекомендации по оформлению библиотечного пространства и организации выставочной деятельности, по использованию   разнообразных инновационных форм массовой работы в сельских библиотеках. 
