АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
по итогам мониторинга библиотек Панинского муниципального района Воронежской области
(11.05.2016 г.)

На территории Панинского муниципального района, согласно данным территориального органа федеральной службы государственной статистики по Воронежской области, на 01.01.2016 г. проживает 26194 человек.
Библиотечное обслуживание жителей района осуществляет 21 библиотека. Пять библиотек  (Панинская районная библиотека, Панинская детская библиотека, Большеясырский сельский филиал № 18, Перелёшинский сельский филиал № 17 и Петровский сельский филиал) находятся на территории р.п. Панино и р.п. Перелёшино. Остальные 16 библиотечных филиалов расположены в сельской местности. Все библиотеки объединены в ЦБС и входят в состав МКУК «Панинская межпоселенческая центральная библиотека».
В СДК находится 10 библиотек, столько же размещается в зданиях совместно с другими организациями, одна библиотека занимает отдельно стоящее здание. Помещения всех библиотек находятся в оперативном управлении. 
За последние три года сокращения библиотечной сети не происходило. Обеспеченность населения района библиотеками составляет 105%. 
В 2016 году в районе появился первый пункт внестационарного обслуживания населения (при 1-Михайловском сельском филиале № 19), охватывающий своей работой четыре населённых пункта. Не имеют возможности доступа к библиотечным услугам 59 населённых пунктов, в которых проживает 3960 человек. 
На 01.01.2016 г. среднее число жителей на одну библиотеку составляет 1247 человек, что на 2,3 % ниже показателей  2014 года. Данная ситуация связана с сокращением численности населения при стабильном количестве библиотек. 
Из общего количества библиотек 13 работают по сокращённому графику.
Модельных библиотек в районе нет.
В 2015 году существенные изменения произошли в состоянии материально-технической базы Панинской районной и детской библиотек. В  соответствии с распоряжением правительства Воронежской области от 01.08.2015  года №537-р «О распределении грантов в форме иных межбюджетных трансфертов на поощрение достижения наилучших значений комплексной оценки показателей эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Воронежской области на 2015 год», указом губернатора Воронежской области от 21.02.2013 года №62-у «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Воронежской области» и распоряжения администрации Панинского муниципального района №176 от 08.09.2015 года «О распоряжении денежных средств» в 2015 году была проведена целевая реконструкция первого этажа здания бывшей типографии под районную и детскую библиотеки на общую сумму 1950,0 тыс. руб. бюджетных средств. 
Ремонтных работ в других библиотеках района в 2015 году не производилось. Серьезный ремонт, связанный с перекрытием крыши, заменой полов, оконных блоков, электрической проводки необходим Криушанскому, Майскому,  Михайловскому, Октябрьскому, Перелёшинскому, Тойденскому сельским филиалам. Текущий ремонт – оштукатуривание, побелка и покраска стен и потолка, покраска полов и окон – требуется Александровскому, Большеясырскому, Верхнекатуховскому, 1-Лимановскому, 2-Лимановскому, Росташевскому, Сергеевскому и Чернавскому сельским филиалам. 
Остро стоит вопрос с отоплением в Криушанском, Михайловском, Октябрьском и Тойдинском сельских филиалах. Все эти библиотеки не отапливаются, и на период холодов, как правило, сотрудники и часть фонда переводятся в отапливаемые помещения других организаций. Ремонт отопления необходим этим библиотекам, а также Ивановскому, Майскому, Перелёшинскому и Росташевскому сельским филиалам. 
Из 21 библиотеки района лишь 3 библиотеки (14,3 %) имеют компьютерное и копировально-множительное оборудование. Это Панинская районная и детская библиотеки и Петровский сельский филиал, расположенные на территории Панинского и Перелёшинского городских поселений. Библиотеки, находящиеся в сельских поселениях, такого оборудования не имеют. 
Компьютерный парк весьма слаб. На 01.01.2016 г. в библиотеках имелось лишь 3 компьютера. В 2015 году Петровский сельский филиал получил компьютерное оборудование за счёт иного межбюджетного трансферта из федерального центра на сумму 49,1 тыс. рублей. В 2016 году количество компьютеров увеличилось на четыре единицы и составляет семь единиц техники. 
К Интернету подключены все библиотеки, имеющие компьютеры. В 2016 году, в отличие от предыдущего года, компьютеры, подключённые к Всемирной сети, стали предоставляться в пользование читателям. Так, в Панинской районной библиотеке 4 компьютера, подключённые к  Интернет, предоставлены для пользователей. 
Электронных каталогов библиотеки района не ведут. В 2015 году Панинская районная библиотека приобрела программу 1С: Библиотека на сумму 23,0 тыс. руб. за счёт муниципального бюджета. В настоящее время специалисты библиотеки проходят дистанционное обучение навыкам работы в данной программе. 
	На комплектование библиотек в 2015 году всего было израсходовано 288,8 тыс. руб. Это на 142,6 тыс. руб. меньше, чем в 2013 году, но на 13,0 тыс. руб. больше данных 2014 года. Следует признать, что выделенных сумм недостаточно для обеспечения пользователей новой современной литературой и полного удовлетворения их читательского спроса.
	По состоянию на 01.01.2016 г. фонд библиотек района составляет 183840 экз. документов, что на 564 документа меньше, чем в 2014 году. Основная причина сокращения фонда заключается в превышении объемов списания документов над их поступлением. Необходимо отметить, что во многих библиотеках значительную часть фонда составляет морально и физически устаревшая и изношенная литература. 
	Обновляемость библиотечного фонда в 2015 году, по сравнению с предыдущим годом, сократилась на 0,2 % и составила 1,1 %.
	В связи с уменьшением численности населения, в 2015 году количество зарегистрированных пользователей в библиотеках района снизилось, по сравнению с 2014 годом, на 5,1 % и составило 15289 человек. 
	По этой же причине, а также в связи с незначительным поступлением в фонды библиотек новой литературы уменьшилось число документовыдач. В 2015 году этот показатель составил 322642 экз., что на 7,7 % ниже уровня 2014 года. 
	Наблюдается незначительная отрицательная динамика общего количества посещений за исследуемые два года. В 2015 году было зарегистрировано 137323 посещения, что на 0,4 % меньше данных 2014 года. 
	Количество посещений массовых мероприятий в 2015 году выросло, по сравнению с предыдущим годом, на 12,0 % и составило 44504. 
	При библиотеках создано 13 клубов по интересам и любительских объединений, которые имеют возможность посещать жители Панинского района различных возрастных групп. 
Библиотекари района проводят работу по продвижению книги и чтения, пропаганде библиотечных услуг среди интернет-аудитории. Читатели в любое удобное для них время имеют возможность зайти на блог «Панинская центральная библиотека» (http://paninobiblioteka.blogspot.ru/). На страницах блога публикуется регулярно обновляемая информация о библиотечных мероприятиях, имеются активные ссылки на полезные Интернет-сайты, например, на сайты Российской государственной библиотеки, администрации Панинского муниципального района, администрации Панинского городского поселения. Посетители блога могут ознакомиться с правилами записи в библиотеку, правами и обязанностями библиотеки и читателей, правилами пользования абонементом и читальным залом. В 2015 году зафиксировано 4929 посещений блога, что на 53,3 % больше, чем в 2014 году (3215). 
При подготовке и проведении массовых мероприятий библиотекари стремятся к использованию разнообразных форм и методов работы, стараются использовать как свой творческий потенциал, так и читателей. 
	Основной персонал библиотек района состоит из 33 сотрудников. Девять специалистов имеет высшее образование. 14 человек получили среднее профессиональное образование, 11 из них – библиотечное. Большинство библиотекарей – 29 человек – имеет стаж работы в библиотеке свыше 10 лет. Со стажем работы до трёх лет и от трёх до 10 лет трудится одинаковое количество специалистов – по 2 человека. Значительная часть библиотекарей – 20 человек – имеет возраст от 30 до 55 лет; пенсионного возраста и старше – 12 человек; молодёжи (до 30 лет) – 1 сотрудник. 
	Заработная плата библиотекарей в 2015 году,  по сравнению с предыдущим годом, значительно (на 30,8 %) увеличилась и составила 14698 руб. 
В ходе мониторинга состояния учреждений культуры Панинского муниципального района комиссия департамента культуры посетила девять библиотек района. 
Центральная районная библиотека и центральная детская библиотека находятся в реконструированном здании бывшей типографии в центре р.п. Панино. ЦРБ и ЦДБ занимают светлые, просторные, тёплые помещения, оборудованные современной библиотечной мебелью, комфортной  для работы и отдыха читателей. ЦРБ разместилась на площади 385,0 кв. м, детская библиотека занимает помещение 50,0 кв. м. На окнах установлены новые жалюзи, помещения оснащены кондиционерами. Читальный зал ЦРБ оборудован выдвижным экраном, видеопроектором и другой современной техникой. 
Приняты меры по обеспечению безопасности и сохранности людей и библиотечного имущества: установлены решётки на окнах, проведена пожарная сигнализация, имеются фотолюминесцентные планы эвакуации и выхода. 
В 2016 году, по сравнению с предыдущим годом, компьютерный парк этих библиотек увеличился вдвое: с 3 ед. до 6 ед. Из имеющегося количества компьютеров четыре подключены к Интернету. 
На 01.01.2016 г. документный фонд ЦРБ составил 29021 экз., в том числе 778 новых поступлений. 
В качестве пользователей библиотеки зарегистрировано 3473 человека, посетившие в 2015 году библиотеку 31253 раза. Читателям было выдано 72282 документа. 
В 2015 году в работе Панинской районной библиотеки появилось новое направление – туристско-краеведческое. Деятельность библиотеки нацелена на развитие внутреннего туризма, возрождение интереса к изучению истории родного края и его туристского потенциала. Библиотекарь Кулакова Л. В. приняла участие в открытом всероссийском конкурсе проектов, по итогам которого за достижения в области создания и развития туристских маршрутов присуждается Всероссийская туристская премия «Маршрут года».  Один проект библиотекаря «Панино – сердце края Чернозёмного» занял на конкурсе второе место, другой – «Душа Чернозёмного края» –  четвёртое. Оба проекта отмечены дипломами.
В центральную детскую библиотеку с удовольствием ходят юные книголюбы. Для них в библиотеке имеется 14600 документов, из них 223 – новые поступления. 
В 2015 году было зарегистрировано 1702 пользователя. Они посетили библиотеку 11590 раз. Выдано ребятам 34010 документов. 
Большеясырский сельский филиал № 18 находится в одноэтажном здании бывшей школы совместно с фельдшерско-акушерским пунктом. Несмотря на то, что общая площадь библиотеки составляет 60 кв. м, для обслуживания пользователей и размещения фонда используется  комната 30 кв. м., остальную территорию занимает коридор. Таким образом, выделенных библиотеке площадей недостаточно обслуживания читателей, проведения библиотечных мероприятий и организации выставочной деятельности. Помещения библиотеки чистые и опрятные, однако, потолок читального зала повреждён и требует ремонта. Библиотека отапливается. 
Компьютеров, копировально-множительной техники нет. Библиотека телефонизирована. 
На 01.01.2016 г. фонд насчитывал 6632 документов. Число новых поступлений в 2015 году – 24 экз. 
Зарегистрировано 248 пользователей, посетивших библиотеку 1948 раз. Читателям выдано 5556 документов. 
Для юных читателей в библиотеке создан клуб «Колобок», на занятиях которого ребята знакомятся с имеющейся в фонде детской литературой, мастерят своими руками игрушки и делают другие поделки, принимают участие в библиотечных мероприятиях.
В штате библиотеки трудится один сотрудник на 0,75 ставки. 
Верхнекатуховский сельский филиал № 3 находится в одноэтажном здании школы совместно с клубом и школой. Библиотеке предоставлена небольшая (36 кв. м.) проходная комната. Помещение отапливаемое, находится в удовлетворительном состоянии. Неудачное расположение, маленькая площадь библиотеки, отсутствие современной библиотечной мебели создают трудности в обеспечении комфортного для читателей информационно-библиотечного обслуживания. 
Библиотека оборудована пожарной сигнализацией, на окнах имеются решетки.
Компьютерами и копировально-множительным оборудованием библиотека не располагает.
В 2015 году в фонд библиотеки поступило 28 новых книг, в основном краеведческого направления. Таким образом, на 01.01.2016 года фонд составил 7573 документов. 
В библиотеке зарегистрировано 300 пользователей. В 2015 году зафиксировано 3012 посещений, документовыдач – 6449. 
Штат библиотеки состоит из одного сотрудника, работающего на 0,5 ставки. 
Михайловский сельский филиал № 13 располагается на втором этаже в здании СДК совместно с клубом. Библиотеке выделены две большие комнаты общей площадью  96 кв. м., что позволяет организовать пространство для работы читателей, оформления выставок, проведения мероприятий и размещения библиотечного фонда. Вместе с тем, помещение требует ремонта, замены устаревшей, изношенной мебели и создания комфортных условий для пользователей. 
Поскольку библиотека не отапливается, вопрос обеспечения надлежащего температурного режима стоит особенно остро. На время холодов библиотекарю и части фонда предоставляется площадь в отапливаемом помещении администрации. 
В библиотеке установлена пожарная сигнализация. 
Компьютеров и копировально-множительного оборудования нет.
Читатели библиотеки имеют возможность пользоваться фондом, состоящим на 01.01.2016 года из 11852 документов. В 2015 году поступило лишь 57 новых документов. 
В 2015 году в библиотеке был зарегистрирован 501 пользователь, посетивший библиотеку 3224 раза. Было выдано 13627 документов. 
Клубы «Подвиг» и «Каприз», действующие в библиотеке, собирают на свои занятия ребят разных возрастных групп. 
Обслуживает читателей один специалист, работающий на 0,75 ставки. 
1-Михайловский сельский филиал № 19 находится в здании СДК совместно с клубом и занимает одну комнату размером 28 кв. м. Площади, предоставленной библиотеке, явно недостаточно для обслуживания читателей, удобства их работы и размещения фонда.  
Библиотека отапливается и находится в удовлетворительном состоянии.
В библиотеке есть пожарная сигнализация, на окнах установлены решётки. 
В текущем году на базе библиотеки организован пункт внестационарного обслуживания. График выезда размещён на информационном стенде библиотеки.  
Компьютерами и копировально-множительным оборудованием библиотека не располагает.
Фонд библиотеки на 01.01.2016 г. составляет 6284 экз. документов. В 2015 году поступило 57 новых документов.
Посещает библиотеку 596 зарегистрированных пользователей. В 2015 году они воспользовались услугами библиотеки 5883 раза. Им было выдано 10188 документов. 
В библиотеке работает один специалист на целую ставку. 
Перелёшинский сельский филиал № 17 располагается совместно с клубом в здании СДК, требующем капитального ремонта и благоустройства прилегающей территории. Библиотека находится на первом этаже и занимает одну комнату 48 кв. м., где размещаются как зона для обслуживания читателей, так и библиотечный фонд. Имеющейся площади недостаточно для проведения в библиотеке массовых мероприятий, размещения развёрнутых книжных выставок, хранения документного фонда.
Библиотечная мебель: стеллажи, столы, стулья – требуют обновления. Компьютера и копировально-множительной техники нет.
Помещение библиотеки отапливается.
На 01.01.2016 г. в библиотеке состояло 6903 документов. Значительную часть фонда составляют морально и физически устаревшие издания. В 2015 году в библиотеку поступило 50 экз. новых документов.  
Зарегистрировано 737 пользователей, посетивших библиотеку 8789 раз. 
Основным направлением деятельности библиотеки является краеведение. Библиотекарь Болдырева Н. И. в 2015 году провела и оформила исследовательскую работу по теме «История села Ново-Александровка». 
Библиотека работает по сокращённому графику.
Петровский сельский филиал находится на первом этаже здания Дома культуры и располагается в двух просторных комнатах общей площадью 120 кв. метров. Занимаемой библиотекой территории достаточно для проведения массовых мероприятий и размещения фондов.
Библиотека имеет газовое отопление. 
Читальный зал, принимающий пользователей, оборудован кондиционером; столы, стулья, кафедра выдачи, диван и другая библиотечная мебель находятся в удовлетворительном состоянии.
В библиотеке есть компьютер, подключённый к сети Интернет, принтер, магнитофон.
На окнах установлены решётки. 
По состоянию на 01.01.2016 г. библиотечный фонд насчитывал 11806 документов. Из них 113 – новые поступления. Библиотека получает 6 наименований газет и 3 наименования журналов. 
В 2015 году  зарегистрировано 2072 пользователя, которым выдано 33424 документов. Читатели посетили библиотеку 16469 раз. 
В штате библиотеки два сотрудника, работающие на 1 ставку и 0,75 ставки. 
Чернавский сельский филиал № 26 находится в здании СДК совместно с администрацией и клубом. Библиотека расположена на первом этаже и занимает две комнаты общей площадью 30 кв. метров. Помещение библиотеки не отвечает установленным санитарно-гигиеническим нормам и требует проведения ремонта. Нуждается в  замене устаревшая библиотечная мебель.
Несмотря на наличие в здании СДК отопления, библиотека испытывает сложности с соблюдением температурного режима, комфортного для читателей и их обслуживания. 
На окнах библиотеки установлены решётки. 
Компьютерами, копировально-множительным оборудованием библиотека не располагает.
Фонд – 3447 экземпляров, в том числе 27 новых документов, поступивших в 2015 году.
Библиотеку посещает 430 зарегистрированных пользователей. Число посещений в 2015 году составило 3838. Всего читателям было выдано 12000 документов. 
В библиотеке трудится один специалист на 0,75 ставки. 
Мониторинг деятельности библиотек Панинского муниципального района позволяет сделать следующие выводы:
Работа МКУК «Панинская межпоселенческая центральная библиотека» осуществляется в тесном сотрудничестве с органами местного самоуправления, школами, Домами культуры, детскими учреждениями. В своей деятельности специалисты библиотек руководствуются Уставом учреждения, планами работы.
Выявлены проблемы, нуждающиеся в решении. Так, материально-техническая база ряда библиотек (Михайловский сельский филиал № 13, Перелёшинский сельский филиал № 17, Чернавский сельский филиал № 26) находится в удручающем состоянии и требует кардинального улучшения. Необходима техническая модернизация и переоснащение и других сельских библиотек. 
	Значительная часть книжного фонда библиотек морально и физически устарела и требует обновления.
	В библиотеках района наблюдается дефицит молодых библиотечных кадров и специалистов, имеющих высшее библиотечное образование. 
	В ходе мониторинга были даны рекомендации специалистам библиотек по ведению учётной документации, оформлению библиотечного пространства, организации выставочной деятельности. 

 
