АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
по итогам мониторинга библиотек
Репьевского муниципального района Воронежской области
(26.04.2016)

В состав Репьевского муниципального района входят 11 сельских поселений, где проживает 15 726 человек (по данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Воронежской области на 01.01.2016 г.).  Библиотечное обслуживание жителей района осуществляет МКУК «Репьевская межпоселенческая библиотека». В состав МКУК «Репьевская МБ» входят: районная центральная библиотека, районная детская библиотека, 11 сельских библиотек.
            Структурных изменений в сети библиотек Репьевского района за последние пять лет не было.
	В зданиях СДК находятся семь библиотек, в зданиях администраций сельских поселений – пять, одна библиотека расположена в отдельно стоящем здании.	
	Все 13 библиотек находятся в оперативном управлении. 
   	30 населённых пунктов, в которых проживает 1606 человек, не имеют стационарных общедоступных библиотек. Из них 15 населённых пунктов с числом жителей 1105 человек с  регулярностью 1 раз в месяц  обслуживаются внестационарными формами.
 	 Нормативы обеспеченности библиотеками населения в целом по району и в разрезе муниципальных образований соблюдены.  Среднее число жителей на 1 библиотеку в 2015 году составило 1210 человек (2014 г. – 1214 чел., 2013 г.  – 1221 чел.).
Процент обеспеченности библиотеками в районе – 100 %. 
Охват населения библиотечным обслуживанием – 64 %.
   	Из 13 библиотек четыре работают по сокращенному графику.
В настоящее время в Репьевском районе осуществляют свою деятельность четыре модельные библиотеки: Бутырского, Истобинского, Колбинского и Россошанского сельских поселений. В 2007 году в рамках целевой программы «Культура России (2006-2010)» библиотека Колбинского сельского поселения стала участницей мегапроекта «Модельная сельская библиотека». В 2013 году в рамках реализации пилотного проекта ДОЦП «Развитие сельской культуры Воронежской области. 2011–2015 годы» были произведены ремонты, произошло существенное обновление книжных фондов и материально-технической базы библиотек Бутырского, Истобинского и Россошанского сельских поселений, получивших затем статус модельных. 
  	 Материально-техническая база библиотек района находится в удовлетворительном состоянии. Аварийных библиотек и библиотек, которые требуют капитального ремонта, нет. В 2015 г. улучшила свое состояние Усть-Муравлянская библиотека Скорицкого сельского поселения. Она была переведена из здания ООО «Спектр», где не было отопления и света,  в отдельно стоящее здание. В библиотеке был сделан косметический ремонт. На спонсорскую помощь местных предпринимателей (10 тыс. руб.) были покрашены пол, стеллажи, одна из стен расписана местным художником.
 	В двух библиотеках требуется ремонт отопительной системы (библиотеки Платавского и Россошанского сельских поселений). Россошанская библиотека отапливается инфракрасным потолочным обогревателем. В зимний период отапливаются 11 библиотек района: 10 библиотек имеют газовое отопление, одна – собственную котельную, работающую на угле. 
	В помещениях Фабрицкой библиотеки Скорицкого сельского поселения требуется сделать текущий ремонт. Остальные помещения библиотек МКУК «Репьевская МБ» в хорошем и удовлетворительном состоянии.
  	 Компьютерный парк библиотек района насчитывает 25 единиц: 18 компьютеров и 7 ноутбуков. Доступ в Интернет имеют десять библиотек. 
	Библиотеки располагают копировально-множительной техникой: 8 принтеров, 17 многофункциональных периферийных устройств (принтер, сканер, ксерокс), из них – 10 для цветной печати. В районной центральной библиотеке работает мини-типография МФУ KYOCERA FS-C8525MFP A3 цветная лазерная, с помощью которой производится систематическая оцифровка местной газеты. В каждом структурном подразделении МКУК «Репьевская МБ» имеются фотоаппараты. В РЦБ, РДБ и библиотеке Россошанского сельского поселения – видеокамеры. В 9 библиотеках их 13 имеются экраны и мультимедийные проекторы.
В рамках реализации пилотного проекта ДОЦП «Развитие сельской культуры Воронежской области. 2011–2015 годы» библиотеки МКУК «Репьевская МБ» получили в 2013 году из областного бюджета 2 453 397 рублей, софинансирование муниципального бюджета Репьевского района составило 122 800 рублей. На выделенные средства в трёх библиотеках прошли ремонты (Бутырского, Новосолдатского и Россошанского сельских поселений), три библиотеки укомплектованы современными изданиями и оборудованием до уровня модельных (Бутырского, Истобинского и Россошанского сельских поселений). Материально-техническая база всех библиотек МКУК «Репьевская МБ» существенно повысилась благодаря приобретению компьютерного, мультимедийного оборудования, фотоаппаратов, библиотечной и офисной мебели. РДБ обновила мебель на 100 %. В 2013 году библиотека Колбинского сельского поселения приняла участие в конкурсе Фонда Михаила Прохорова «Новая роль библиотек в образовании». Став победителем, библиотека получила грант на реализацию проекта «Школа творческого чтения для детей дошкольного возраста «Фантазия» в размере 179 721 рубль. В 2013 году было поддержано участие трёх библиотек МКУК «Репьевская МБ» в федеральной целевой программе «Информатизация сельских библиотек». В декабре поступили средства в размере 117 450 рублей на приобретение компьютерного оборудования, подключение к сети Интернет и оплату годового Интернет-трафика для библиотек Бутырского, Платавского и Россошанского сельских поселений. С января 2014 года читальные залы указанных выше библиотек, а также читальные залы РЦБ, РДБ и библиотеки Истобинского сельского поселения стали зонами свободного Wi-Fi доступа для Интернет-пользователей. Районная детская библиотека и заведующая отделом обслуживания районной центральной библиотеки стали победителями областного конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными библиотеками, находящимися на территории сельских поселений, и их работниками в 2013 году. Библиотека Краснолипьевского сельского поселения и заведующая библиотекой Новосолдатского сельского поселения стали победителями областного конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными библиотеками, находящимися на территории сельских поселений, и их работниками в 2014 году.
	В 2015 году по ФЦП «Культура России» (информатизация) библиотеки Краснолипьевского и Осадчевского сельских поселений были подключены к сети Интернет. По ДОЦП «Развитие сельской культуры Воронежской области. 2011–2015 годы» приобретено оборудование для библиотеки Новосолдатского сельского поселения.
  	 Районная центральная библиотека создает электронный каталог библиотек МКУК «Репьевская МБ» на базе программы «1С: Школьная библиотека ПРОФ.». Объем записей в электронном каталоге на 01.01.2016 г. составляет 15,3 тыс. единиц.
   	На комплектование библиотечного фонда в 2015 г. было израсходовано 221,2 тыс. руб. Из них 107,4 тыс. руб. составили бюджетные средства (федеральная субсидия – 8,6 тыс. руб., муниципалитет – 98,8 тыс. руб.) и 113,8 тыс. руб. – внебюджетные.
	В 2015 году фонд библиотек МКУК «Репьевская МБ» пополнился новыми изданиями в количестве 3668 экз., что на 45 % больше, чем в 2014 г. Совокупный фонд на 01.01.2016 составил 145 719 экз. Основные источники поступлений – книги и брошюры, принятые в дар от читателей. Число новых поступлений на 1 тыс. жителей составило 233 экз. (по нормам ЮНЕСКО – 250 экз.).  Обновляемость фонда – 2,5 %. 
	97 % от общего поступления составили книги и брошюры, полученные в дар от читателей и по каналам благотворительности. С каждым годом становится все заметнее недостаток отраслевой литературы, а та, которая имеется в фонде, в большинстве своём, является морально и физически устаревшей.
   	В 2015 году был заключен договор с областной специальной библиотекой им. В.Г. Короленко. Незрячим и слабовидящим жителям Репьевского района предоставлено 20 говорящих книг.
	   Показатели по количеству зарегистрированных пользователей и книговыдаче на 01.01.2016 характеризуются положительной динамикой: количество пользователей – 10010 чел. (+89 пользователей к показателю 2014 г.), документовыдач – 206700 экз. (+8373 экз. к показателю 2014 г.). Количество посещений по сравнению с предыдущим годом уменьшилось незначительно – на 25 посещений.
	Библиотеки МКУК «Репьевская МБ» оказывают платные услуги населению с 1 июня 2015 года. 
	В библиотеках Репьевского района трудятся 22 человека, из них 21 человек – основной персонал. На неполную ставку работает 6 сотрудников. Из основного персонала имеют высшее образование 5 человек; среднее профессиональное  – 16 человек, из них библиотечное – 9 человек. 4 сотрудника проходят обучение в ВОУК по специальности библиотекарь. 6 сотрудников имеют стаж библиотечной работы до 3-х лет, 4 человека – от 3-х до 10 лет, остальные трудятся в библиотеке более 10 лет. По возрастному критерию сотрудники распределились следующим образом: до 30 лет – 2 человека, 30-55 лет – 15 человек, старше 55 лет – 4 человека.
Средняя месячная заработная плата библиотекарей в 2015 году составила 11321 руб., что на 1,2 % больше, чем в 2014 г. (средняя месячная з/п по муниципальным библиотекам области составляет 13 026 руб.).
Библиотеки района активно ищут для себя возможности для творческого развития и финансовой поддержки путем  активного участия в конкурсах и акциях: в конкурсе «Новая роль библиотек в образовании» фонда М. Прохорова; в ежегодном конкурсе библиотек «Читающая Россия» Благотворительного фонда «Созидание»; в акциях издательства «Розовый жираф»; во всероссийской акции «Читаем книги о войне»; в общероссийской культурно-экологической акции «Скворушка»; в благотворительной акции «Белый цветок»; в областных  акциях «Дружественный Рунет», «Читаем Маршака»; в «Декаде сбора вторичных материальных ресурсов» в рамках Всемирного дня рециклинга; во всенародной акции по проверке грамотности «Тотальный диктант».
Четыре раза библиотеки Репьевского района занимали первое место в областном конкурсе на лучшую работу по повышению гражданско-правовой культуры населения: в 2010-м и 2012-м годах – РЦБ, в 2013 году – библиотека Россошанского сельского поселения, в 2014 году – библиотека Новосолдатского сельского поселения.
  	Библиотеки Репьевского района особое место в своей работе уделяют краеведению. В библиотеках созданы четыре мини-музея, а также уголки крестьянского быта.
	Необходимо отметить сотрудничество библиотек района с местным отделением ВОД «Матери России». Особенно масштабным явилось краеведческое исследование в рамках областного конкурса «Подвиг Матери», инициированного Воронежским региональным отделением ВОД «Матери России». По итогам исследования библиотекой был издан краеведческий сборник «Поклон вам, матери России». Статьи из этого сборника вошли в книгу «Подвиг матери». Редакторы-составители включили в неё восемь имен репьёвцев, женщин-участников войны. Это наибольшее число имен, представляющих районы Воронежской области.
	В 2015 году заведующая библиотекой Колбинского сельского поселения Н.И. Сотникова приняла участие в фестивале «Книги России» в Москве, выступив с презентацией авторского проекта «Письмо Ване Жукову» и рассказав о школе творческого чтения для дошкольников, которая работает при библиотеке. Благодаря участию в фестивале, библиотека получила 268 новых книг. 
На официальном сайте МКУК «Репьевская МБ» (http://repmbiblioteka.ru/) размещается информация о деятельности библиотек Репьевского района, о видах услуг, предоставляемых пользователям.
	Комиссия департамента культуры Воронежской области 26 апреля 2016 года посетила восемь библиотек: Истобинского, Краснолипьевского, Новосолдатского, Осадчевского, Платавского, Россошанского сельских поселений, а также районные центральную и детскую библиотеки Репьевского сельского поселения.
	Центральная районная и центральная детская библиотеки, расположенные на втором этаже СДК, имеют хорошую материально-техническую базу, укомплектованный книжный фонд. По сравнению с предыдущим годом в РЦБ  отмечается положительная динамика по количеству зарегистрированных пользователей. На уровне предыдущего года остаются показатели посещений библиотеки и документовыдачи. Количество новых поступлений увеличилось более чем в два раза и составило в 2015 году 1459 экз. В детской библиотеке по всем показателям наблюдается незначительная отрицательная динамика: число пользователей уменьшилось на 21 ед., посещений – на 25 ед., книговыдач – на 495 экз. По оформлению библиотечного пространства замечаний нет. На информационных стендах для пользователей размещены правила пользования библиотекой, прейскурант цен на платные услуги, сведения о проводимых мероприятиях. Профессионально и грамотно оформлены книжные выставки. Оригинальностью отличается выставка, посвященная Году российского кино.
	Библиотеки Истобинского и Россошанского сельских поселений имеют статус «Модельная библиотека». Показатели по количеству пользователей, посещений и книговыдачи в обеих библиотеках несколько выросли в сравнении с предыдущим годом и составили в Истобинской библиотеке: пользователи – 1007, посещений – 1000, книговыдача – 20100. В Россошанской библиотеке: 727; 7200; 14520 – соответственно. 
В 2015 году Россошанская библиотека приняла участие в пятом областном фестивале «Воронеж-многонациональный» и была награждена дипломом за сохранение, популяризацию национальных культурных традиций.
	Материально-техническая база библиотеки Платавского сельского поселения находится в неудовлетворительном состоянии. Библиотека находится в здании сельской администрации на втором этаже, не отапливается. При подъеме на второй этаж на лестничном проеме есть участок оголенных проводов, что может быть небезопасно для пользователей библиотеки. Плановые показатели библиотекарем выполняются: пользователей – 700, посещений – 6980, книговыдача – 14 000. 
	Библиотека Осадчевского сельского поселения расположена в здании бывшей школы на втором этаже. В 2015 году библиотекой пользовались 482 жителя села. Книговыдача составила 9655 экз., число посещений – 4800. Библиотека принимает активное участие в различных районных конкурсах, награждена дипломами и благодарностями. На базе библиотеки создана библиостудия «Читаем. Учимся. Играем», студия «Мастер».
	В библиотеке Новосолдатского сельского поселения работает мини-музей. Его экспонатами являются подлинные предметы быта, документы, фотографии жителей. Материалы рассказывают о местном фольклоре, традиционных народных костюмах, старинных ремеслах. Библиотеку посетили в 2015 году 625 пользователей 6190 раз, в течение года им было выдано 12475 экз. книг и периодических изданий. В библиотеке организована детская фольклорная студия, занятия с детьми проводит библиотекарь.
	Библиотека Краснолипьевского сельского поселения расположена в здании СДК на втором этаже. В библиотеке зарегистрировано 1035 пользователей, посещений – 10320, книговыдача составила 20 720 экз. В библиотеке работает несколько клубов и объединений по интересам. Заведующая библиотекой ведёт занятия фольклорного объединения «Сударушка». Работает клуб «Хозяюшка». 
	В целом ситуация по библиотекам Репьевского муниципального района имеет положительную динамику. Библиотеки развиваются, появилась тенденция к росту основных показателей их деятельности. Преодолеваются проблемы, связанные с реформированием отрасли, библиотеки приобретают определённый опыт работы в новых условиях. Большая заслуга в этом руководителя отдела культуры администрации Репьевского муниципального района и директора МКУК «Репьевская межпоселенческая библиотека». Потенциал библиотечных специалистов также обеспечивает возможность для дальнейшего развития и совершенствования деятельности библиотек через участие во Всероссийских и региональных конкурсах и проектах, в организации и проведении акций по продвижению чтения.
Документация, регламентирующая деятельность МКУК «Репьевская межпоселенческая библиотека» находится в порядке. Учетные документы ведутся в соответствии с требованиями к оформлению документов. Деятельность – согласно годовым и текущим планам работы библиотек. 
Несмотря на общее позитивное состояние библиотек Репьевского района, выявлены проблемы:
1. Неудовлетворительное состояние помещения библиотеки Платавского сельского поселения. 
2. Отсутствие финансирования из муниципального бюджета на приобретение книг (деньги выделяются только на подписку периодических изданий).
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