АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА

по итогам мониторинга библиотек Верхнемамонского муниципального района Воронежской области
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На территории Верхнемамонского муниципального района согласно данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Воронежской области на 01.01.2016 г. проживает 19 439 человек.
Библиотечное обслуживание населения района осуществляют 14 библиотек, расположеных в сельской местности. Все библиотеки являются структурными подразделениями Центров культуры. Сбор и анализ статистических показателей по библиотекам осуществляет отдел по культуре администрации Верхнемамонского муниципального района – ведущий специалист по библиотечной работе.
Центральная и детская библиотеки расположены в РДК, 8 библиотек – в СДК, остальные – в зданиях совместно с другими организациями. На районном уровне находятся ЦБ и детская, остальные – на поселенческом уровне.
Обеспеченность населения района библиотеками составляет 107,7 %. 
За последние три года сокращения библиотечной сети не было. 
Около 200 человек, проживающих в четырёх  малонаселенных пунктах, не имеют доступа к библиотечным услугам, поскольку внестационарные формы обслуживания населения библиотеки района в своей работе не используют.
В связи с сокращением численности населения в районе уменьшился показатель количества жителей на одну библиотеку. В 2015 году он составил 1389 человек. 
Процент охвата населения библиотечным обслуживанием – 51,3 %.
Все библиотеки района  работают полный рабочий день. 
Модельных библиотек в районе нет. 
Платные услуги населению библиотеки района не оказывают.
Материально-техническая база библиотек находится в удовлетворительном состоянии. Все библиотеки района отапливаются: 11 – имеют газовое отопление, 3 – отапливаются углем. Аварийных библиотек нет. 
В 2015 году ремонты в библиотеках района не проводились.
Восемь из 14 библиотек подключены к сети Интернет, три из них (1-я Нижнемамонская, Ольховатская и Осетровская сельские библиотеки) получили оборудование и были подключены к Интернету в 2015 году за счёт иного межбюджетного трансферта из федерального центра на сумму 147,3 тыс. руб. Семь библиотек имеют зоны Wi-Fi.
Библиотеки района располагают 10 компьютерами и 9 единицами копировально-множительной техники. Электронный каталог не ведется.
На комплектование библиотек в 2015 году было израсходовано 185,6 тыс. руб., что на 21,2 % меньше уровня финансирования 2013 года. Из федерального бюджета было выделено 11,1 тыс. руб., что на 86,2 % меньше уровня 2013 года. Средства на комплектование документных фондов из муниципального бюджета за последние три года тоже сократились на 20 % и составили 91,5 тыс. руб. Наблюдается отрицательная динамика совокупного документного фонда муниципальных библиотек района. На 01.01.2016 г. он составлял 185 904 экз. документов, что на 13 354 экз. ниже показателей 2013 г. При этом обращаемость книжного фонда осталась на прежнем уровне – 1,2. Количество новых поступлений остается крайне низким, в 2015 году в фонды библиотек поступило 2062 экз. документов. В 1 полугодии 2016 года только 11 библиотек имели финансовую возможность оформить подписку на периодические издания для своих пользователей.
	Недостаточное финансирование комплектования библиотек района сказалось на обновляемости библиотечных фондов.  На 01.01.2016 г. этот показатель составил 1,1 %.
Документообеспеченность на одного жителя и одного пользователя в 2015 году – 9,4 экз. и 18,7 экз. – соответственно.
	С 2013 года в библиотеках Верхнемамонского района наблюдается рост числа зарегистрированных пользователей и посещений. Количество пользователей увеличилось незначительно – на 1 % (на 01.01.2016 г. – 9,9 тыс. чел.), посещений – на 4,8 % (на 01.01.2016 г. – 108,4 тыс.)
Число документовыдач за последние три года сократилось на 0,7 тыс. экз. и составило в 2015 году 230,5 тыс. экз. 
	Основной персонал библиотек района – 19 специалистов. Высшее образование имеют восемь библиотекарей, двое – библиотечное. Среднее профессиональное образование получили 11 человек, четверо из них – библиотечное. 12 специалистов работают свыше 10 лет. Стаж работы до трех лет имеют четыре сотрудника. Среди библиотекарей преобладают специалисты в возрасте от 30 до 55 лет – 12 человек, сотрудников пенсионного возраста шестеро, молодёжи – до 30 лет – один человек. 
	Заработная плата библиотекарей Верхнемамонского муниципального района за последние три года увеличилась на 8,7 % и в 2015 году составила 13401 руб. 
Библиотеки района принимают участие в различных акциях и конкурсах: «Воронеж многонациональный», «Спасибо деду за победу», «Литворята», «Живая классика», «Международный день Маршака», «День православной книги», «Покорми птиц» и др. 
Во всех библиотеках оформлены краеведческие уголки, приоритетным направлением их деятельности было и остается краеведение.
5 июля 2016 года комиссия департамента культуры Воронежской области посетила шесть библиотек: Центральную библиотеку МКУК «Районный дом культуры Верхнемамонского муниципального района Воронежской области», детскую библиотеку, библиотеку МКУ «Центр культуры Лозовского 1 сельского поселения», Гороховскую, Дерезовскую, Ольховатскую сельские библиотеки.
Центральная и детская библиотеки расположены в районном доме культуры на втором этаже, имеют достаточные площади для предоставления библиотечно-информационных услуг пользователям. Обе библиотеки подключены к сети Интернет, оснащены необходимым оборудованием. Обновление книжных фондов происходит в основном за счет даров и пожертвований. Для читателей  оформлена подписка на периодические издания. Библиотеки  тесно сотрудничают с различными организациями и учреждениями. Постоянными партнерами являются: МКОУ «Лицей села Верхний Мамон», Верхнемамонский детский сад № 1 и № 2, КОУ ВО «Верхнемамонская специальная (коррекционная) школа-интернат».
Лозовская библиотека расположена на втором этаже Центра культуры. В 2015 году в библиотеке был произведен ремонт отопительной системы, заменены окна на пластиковые. Библиотека располагает старым компьютером, подаренным спонсором. К сети Интернет библиотека не подключена. Обновление книжного фонда происходит в основном за счет даров и пожертвований.
Гороховская и Ольховатская библиотеки расположены в здании администрации. В библиотеках тепло, имеется центральное отопление. В Ольховатской библиотеке не достаточно освещения на абонементе, т.к. в летнее время окно закрывает густая зелень деревьев, а помещение освещается лишь одной лампочкой. На комплектование фондов у администрации сельского поселения денег нет, библиотека не обеспечена периодическими изданиями. По программе информатизации обе библиотеки были подключены к сети Интернет, приобретено необходимое оборудование. В Ольховатской библиотеке есть зона Wi-Fi. В Гороховской библиотеке организованы два клуба для детей «Лесовичок» и «Юный книголюб». Библиотека тесно сотрудничает с ДК, школой, кадетским корпусом.
Дерезовская библиотека расположена в здании совместно с детским садом, на первом этаже, имеет отдельный вход. В библиотеке установлено газовое отопление. Текущий ремонт производился давно, необходимо обновление мебели. Из компьютерного оборудования имеется только один старый компьютер, не подключенный к сети Интернет. Новые поступления составляют книги, подаренные в дар читателями библиотеки, подписка на периодические издания не оформляется из-за отсутствия финансирования из местного бюджета.

По результатам мониторинга сделаны следующие выводы.

В соответствии с федеральным законом о местном самоуправлении к вопросам местного значения муниципального района относится организация библиотечного обслуживания населения межпоселенческими библиотеками, комплектование и обеспечение сохранности их библиотечных фондов. В Верхнемамонском муниципальном районе межпоселенческой библиотеки нет, а именно она должна осуществлять функции методического и иного информационного обеспечения библиотек поселений, входящих в состав данного муниципального района. 
Библиотекам требуется кардинальное улучшение материально-технической базы, т.к. низкий уровень технической обеспеченности библиотек не позволяет в должной мере повышать качество обслуживания населения, разнообразить ассортимент библиотечных услуг.
Необходимо обновление документных фондов. Библиотекарям нужно активизировать поиск внебюджетных средств, развивать проектную и программную деятельность.
Как положительный момент отмечено следующее: несмотря на то, что централизованного комплектования документных фондов библиотек в районе нет, в центральной библиотеке работает специалист, который ведет учет совокупного библиотечного фонда всего района в соответствии с Порядком учета документов, входящих в состав библиотечного фонда (2015 г.). 




