        АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
по итогам мониторинга библиотек
Кантемировского муниципального района Воронежской области
(24.06.2016 г.)
В Кантемировском муниципальном районе проживает 34661 чел., в том числе в р. п. Кантемировка – 11044 жителя.
Библиотечно-информационным обслуживанием населения занимаются 34 муниципальные общедоступные библиотеки, четыре из которых расположены в посёлке Кантемировка, 30 – в сельских поселениях. Детское население района обслуживают две детские библиотеки (Кантемировская центральная районная детская библиотека и Митрофановская детская библиотека). Все сельские общедоступные библиотеки района входят в сеть МКУК «ЦКД». В структуру МКУК «Межпоселенческая библиотечная система» Кантемировского муниципального района Воронежской области» входит четыре библиотеки: центральная районная библиотека, центральная районная детская библиотека, филиал «Очаг», филиал «Истоки». 
Все помещения, занимаемые библиотеками, числятся в оперативном управлении. Абсолютное большинство библиотек (30 ед.) расположены в зданиях местных Домов культуры, две библиотеки занимают отдельно стоящие здания. Кантемировская центральная районная и районная детская библиотеки находятся в районном Дворце культуры совместно с другими организациями.
Обеспеченность населения библиотеками составляет 136 % (норматив – 25 ед.). По данным на 01.01.2016 г. в среднем на одну библиотеку в районе приходится 1019 чел., что на 4,3 % меньше показателя 2013-го года (1065 чел./одну библиотеку) и на 2,4 % меньше, чем в 2014 году (1043 чел./одну библиотеку). Постепенное снижение этого показателя связано с сокращением численности населения в районе.
Процент охвата населения библиотечным обслуживанием за последние три года снизился на 2,7 % (2013 г. – 43,3%), хотя в 2015 году была отмечена положительная динамика: прирост охваченного библиотечным обслуживанием населения по сравнению с предыдущим годом составил 1,1% (2014 г. – 39,5%, 2015 г. – 40,6%). 
Не имеют стационарных библиотек 23 населенных пункта с общим числом жителей 1251 чел. Внестационарные формы библиотечного обслуживания в районе не развиты: единственное исключение составляет организованный Писаревской библиотекой пункт выдачи литературы.
В 2016 году по федеральной целевой программе «Культура России 2012-2018 гг» на создание модельной библиотеки в МКУК «Кантемировская МБС» из бюджетов разных уровней поступило 52,1 тыс. рублей (из федерального бюджета – 26,1 тыс. рублей, из местного – 26,0 тыс. рублей). 
В 2015 году на содержание библиотек Кантемировского района поступило 11080,5 тыс. рублей, в том числе из бюджетов разных уровней  10752,6 тыс. руб., что больше показателя 2013 года на 4,8 % или 495, 1 тыс. рублей. (10257,5 тыс. рублей). 
Проблемы материально-технической базы библиотеки района пытаются решить за счет вступления в различные программы федерального, областного и местного уровней. Так, по подпрограмме «Развитие сельской культуры Воронежской области» в 2016 году был отремонтирован Новобелянский сельский Дом культуры, в здании которого находится библиотека.
Библиотек в аварийном состоянии нет. 
В капитальном ремонте нуждаются три сельские библиотеки: Титаревская, Зайцевская и Новомарковская. Текущий ремонт требуется 11 библиотекам района. Косметический ремонт, осуществляемый сельскими библиотекарями, в основном, своими силами и на собственные средства, выполняется в случае острой необходимости и носит бессистемный, поверхностный характер. 
В отопительный сезон библиотеки Кантемировского муниципального района практикуют различные способы обогрева помещений: в 23 библиотеках района имеется газовое отопление, в восьми – электрическое, три библиотеки обогреваются углем. Шести сельским библиотекам требуется ремонт отопительных систем: Колещатовской, Красномолотовской, Новопавловской, Охрозаводской, Скнаровской и Хрещатовской. 
Состояние компьютеризации сельских библиотек Кантемировского муниципального района можно охарактеризовать как крайне слабое. Лишь девять из 34 библиотек имеют компьютеры, подключенные к сети Интернет (26,5 % от общего числа). Компьютерный парк в целом по району насчитывает 27 ед., из них для пользователей предназначено 15 персональных компьютеров. Всего шесть единиц компьютерной техники находится в сельских филиалах. В 2015 году за счет средств, полученных по областной программе информатизации сельских библиотек, приобрели компьютерное оборудование и были подключены к сети Интернет две библиотеки – Таловская и Шевченковская.
Копировально-множительной техники – 15 ед., из них в сельских библиотеках – шесть ед. В МКУК «Кантемировская МБС» начата работа по созданию электронного каталога: в 2016 году приобретена программа «1С: библиотека»,  внесено около 80 библиографических записей.
Официального интернет-сайта у кантемировских библиотек нет, их деятельность освещается в социальной сети «Одноклассники» (http://ok.ru/group/57312479739953). О новых поступлениях в книжные фонды, об организации и проведении значимых культурно-досуговых мероприятий в библиотеках жителей информирует официальный сайт отдела культуры Кантемировского муниципального района (http://kultkant.ru/%D0%BC%D0%BA%D1%83%D0%BA-%D0%BC%D0%B1%D1%81.html).
На комплектование библиотек Кантемировского района в 2015 году израсходовано 626,4 тыс. рублей, что на 15 % больше данных 2013 года (534,6 тыс. рублей). Из муниципального бюджета было выделено 279,1 тыс. рублей, из федерального – 19, 4 тыс. рублей, по каналам благотворительности поступило 327,9 тыс. рублей.
Совокупный документный фонд библиотек района в динамике за три года сократился на 15987 экз. и на 01.01.2016 г. составил 384346 экз. Основная причина сокращения фондов заключается в превышении показателя выбытия документов над количеством новых поступлений. Так, в 2015 году в библиотеки района поступило 4138 экз., что ниже уровня двух предыдущих лет (по сравнению с 2013 годом – на 23%). Недостаточное финансирование не позволяет решить проблему обновляемости фондов. На протяжении последних трёх лет этот показатель колеблется незначительно – от 1,2 % (2013 г.) до 1,1 % (2015 г.). Процент новых поступлений на тысячу жителей за три года снизился на 18,6%: с 140,5 экз. (2013 г.) до 118,5 экз. (2015 г.)
Показатель книгообеспеченности в расчете на одного жителя в течение трех лет остается  необоснованно высоким и составляет 11 экз. (норматив: в городе 5-7 экз., в сельском поселении 7-9 томов). МКУК «МБС» –  6,5 экз., сельские библиотеки – 13 экз. В сельских библиотеках необходимо регулярно проводить списание ветхой и устаревшей по содержанию литературы.
Основные статистические показатели отражают результаты деятельности общедоступных библиотек и позволяют говорить об их эффективности. Количество зарегистрированных пользователей в библиотеках Кантемировского района увеличилось с 13999 чел. (2014 г.) до 14065 чел. (2015 г.), что, тем не менее, ниже уровня 2013 года (15,7 тыс. чел.). Число документовыдач в динамике за три года сократилось на 9,2 % и в 2015 году составило  309810 экз. 
Все сельские библиотеки района, за исключением Писаревской с/б работают по сокращенному рабочему графику, что также влияет на выполнение плановых показателей. Однако по отношению к показателю 2014 года значительно выросло количество посещений (+5601) и число массовых мероприятий (+3923), что подтверждает востребованность библиотек на селе.
В библиотеках Кантемировского муниципального района трудится 57 человек, из них штат основного персонала включает 53 человека. На неполную ставку работает 35 сотрудников (66 % от основного персонала). 
Мониторинг кадрового состава библиотек муниципальных образований позволил выявить высокий процент сотрудников, имеющих большой опыт работы. Так, по итогам 2015 года численность сотрудников, чей профессиональный стаж превысил 10 лет, составила 65,6 % от общего числа основного персонала (32 чел.). Возраст основной части библиотекарей – от 30 до 55 лет (39 чел.), 10 сотрудников пенсионного возраста. Из общего числа библиотекарей 17 человек имеют высшее образование, шесть из них – библиотечное. Со средним профессиональным образованием работает 34 специалиста, в том числе с библиотечным – 20.
К положительным моментам в кадровой ситуации следует отнести повышение уровня средней заработной платы работников библиотек района. В 2015 году средняя з/п составила 14410 рублей. 
Основными направлениями деятельности библиотек района являются: продвижение книги и чтения, краеведение, пропаганда здорового образа жизни, гражданско-патриотическое воспитание, экологическое просвещение.
С 2013 по 2015 год библиотеки района проводили мероприятия в рамках ведомственных целевых программ «Книга и милосердие», «Я человек, я посредине мира», «Верность, отвага, честь». В течение двух последних лет библиотекари района принимают участие в областном конкурсе  «Лучший работник учреждения  культуры, находящегося на территории сельского поселения», и ежегодно их работа отмечена денежными поощрениями. 
Библиотекари уделяют серьезное внимание выявлению и поддержке одаренных детей и молодежи. В 2015 году юные читатели библиотек приняли участие в конкурсах и акциях различного уровня: всероссийских («Самый читающий школьник»); областных («Живая классика», «ЛиТворяТа», «Твой ровесник на войне»); районных («Прочитанная книга о ВОВ – твой подарок ко Дню Победы»).

В ходе проведенного мониторинга 24 июня 2016 года комиссия департамента культуры Воронежской области посетила семь библиотек Кантемировского муниципального района, в числе которых: Новобелянская, Михайловская, Новомарковская, Митрофановская сельская и детская библиотеки, а также МКУК «Кантемировская межпоселенческая библиотечная система» (Кантемировская центральная районная и центральная районная детская библиотеки). 
Митрофановская сельская библиотека Кантемировского муниципального района Воронежской области находится на территории Митрофановского сельского поселения с числом жителей 5532. Библиотека делит здание с администрацией. Помещение библиотеки площадью 512 м2 в зимний период отапливается. Благодаря программе информатизация сельских библиотек в 2013 году было приобретено компьютерное оборудование, МФУ, установлен доступ к сети Интернет. В штате библиотеки два сотрудника: ведущий библиотекарь с высшим образованием (0,75 ставки) и методист со средним профессиональным  библиотечным образованием (0,75 ставки). Совместная деятельность библиотеки с местной общеобразовательной школой закреплена официальным договором о сотрудничестве. Фонд библиотеки составляет  23622 экз. За прошедший год получено 225 экземпляров новых изданий.
Библиотека работает по программе «Верность. Отвага. Честь». Для подростков организован клуб  «Факел», который действует более 10 лет.
Митрофановская детская библиотека обслуживает детское население с. Митрофановка (численность детского населения – 757 чел.). Библиотека занимает отдельно стоящее здание общей площадью 72 м2 . В библиотеке работают два сотрудника, каждый из которых имеет стаж работы более 30 лет. Книжный фонд насчитывает 21507 экз., в 2015 году он увеличился на 220 новых изданий.  При библиотеке организован клуб по интересам «Мастерская детского успеха».
Пользователями Новобелянской сельской библиотеки Новобелянского сельского поселения являются  375  человек (общая численность населения – 1395 жителей). Библиотека расположена в недавно отремонтированном здании Дома культуры и занимает площадь 96 м2. Читальный зал рассчитан на 40 посадочных мест. В библиотеке работает один сотрудник, чей стаж работы составляет 30 лет, со средним специальным библиотечным образованием. Общий фонд библиотеки пополнился в 2015 году 93-мя экз. новых поступлений и на 01.01.2016 составил 10418 документов. В 2015 году библиотека оформила подписку на два наименования газеты и  шесть названий журналов. Репертуар периодики расширяют издания, принятые в дар от читателей: здесь организован свободный книгообмен.
Клуб для подростков «Юные друзья книги» работает по двум программам: «Люби и знай свой отчий край», «Библиотека – открытая дверь в просвещенный мир». За успешную работу библиотека неоднократно была отмечена грамотами.
Пользователями Михайловской сельской библиотеки Михайловского сельского поселения являются 373 человека. Расположена библиотека в здании сельского клуба, где занимает площадь 42 м2 . На 0,75 ставки работает один сотрудник, имеющий среднее специальное образование, трудится по специальности 22 года. 
В 2015 году в библиотеку поступила 31 книга, и на 01.01.2016 г. объем фонда составил 10735 экз.
Для взрослых пользователей при библиотеке открыт клуб по интересам «Надежда».
Новомарковская сельская библиотека Новомарковского сельского поселения расположена совместно с Домом культуры, обслуживает 455 пользователей (на территории села проживает 1423 человек). Занимаемая библиотекой площадь – 115 м2 . В 2013 году по областной программе информатизации сельских библиотек было приобретено компьютерное оборудование с выходом в Интернет, МФУ. Обслуживает читателей один специалист с высшим профессиональным библиотечным образованием, имеющий стаж работы по специальности 17 лет,  работает на 0,75 ставки.
За год в библиотеку поступило 105 изданий, книжный фонд составляет 14430 ед. 
Библиотека поддерживает тесную связь со школой, организована работа объединений «Любопытная старина», «Библиотечный кружок». Читатели принимают активное участие в различных конкурсах районного уровня.
Библиотека работает по собственной программе «С любовью к родному краю».
Кантемировская центральная районная детская библиотека располагает площадью в 325 кв. м,  находится на втором этаже районного Дворца культуры, недавно открытого после капитального ремонта. Располагает читальным залом на 22 посадочных места. Техническое оснащение библиотеки состоит из одного компьютера с выходом в интернет и МФУ. Все сотрудники библиотеки (четыре человека) имеют среднее специальное библиотечное образование.
Книжный фонд библиотеки составляет 19927 экз., в том числе новые поступления – 663 экз. 
Для детей организованы клубы по интересам: «Почемучка», «Сундучок».
Библиотека принимает участие во всероссийских, областных и районных конкурсах.
Библиотечно-информационным обслуживанием взрослого населения р.п. Кантемировка занимается Центральная районная библиотека. Находится она в том же здании районного Дворца культуры, что и детская районная библиотека, на втором этаже.  
В структуру центральной районной библиотеки входят: отдел обслуживания, отдел комплектования, обработки и каталогизации, методико-библиографический отдел, отдел деловой и правовой информации. В библиотеке есть читальный зал на 31 посадочное место. 
Занимаемая площадь помещений – 561,1 м2 , помещения после капитального ремонта. Техническое оборудование состоит из 15 компьютеров и 4-х единиц копировально-множительной техники. 
Штат библиотеки включает в себя 21 единицу, 17 – относится к основному персоналу. Девять сотрудников имеют высшее образование (четыре – библиотечное), восемь человек – среднее специальное библиотечное. 
Книжный фонд библиотеки, пополненный в 2015 году 1377 документами, состоит из 40053 экз. документов. Осуществляется совместная деятельность центральной районной библиотеки с районным советом ветеранов, школами, с центром защиты населения, РДК, детской школой искусств, редакцией районной газеты «Кантемировский вестник», местным телевидением «КТК».
При библиотеке работают три клубных объединения: «Кантемировская лира» – объединяет местных поэтов, которые являются постоянными участниками областных фестивалей «Калитвянский причал», «Батька Дон» и др. Кроме того, действует клуб для подростков «Эрудит» и клуб  «У самовара» для лиц пожилого возраста.
В целях воспитания правовой культуры населения при библиотеке работает отдел деловой и правовой информации. Отдел оказывает платные услуги согласно утвержденному перечню.

ВЫВОДЫ 
Мониторинг деятельности муниципальных библиотек Кантемировского района показал, что библиотеки продуктивно взаимодействуют с органами местной власти, осуществляют свою деятельность согласно нормативно-правовым документам и утвержденным годовым и текущим планам работы. Учетная документация ведется в соответствии с требованиями к оформлению документов. 
Снижение выполнения нескольких плановых контрольных показателей за последний год обусловлено рядом объективных причин: демографическими изменениями в районе, сокращенным режимом работы библиотек, недостаточным финансированием на полноценное комплектование фондов. 
Проблемным моментом организации библиотечного обслуживания в Кантемировском районе, как и во многих других муниципальных районах области, является неудовлетворительное состояние материально-технической базы: устаревшая мебель и библиотечное оборудование, крайне низкий процент компьютеризированных и телефонизированных сельских библиотек, острая нехватка копировально-множительной техники. 
Вместе с тем, во многих осмотренных библиотеках можно отметить сильный кадровый состав, способный обеспечить рациональное и эффективное использование имеющихся ресурсов: грамотное зонирование и оформление библиотечного пространства, разнообразие форм выставочной деятельности, насыщенная и содержательная работа с пользователями разных возрастных групп – в том числе в рамках клубных объединений.  
Из положительных моментов необходимо отметить единый подход к организации методической работы в кантемировских библиотеках, программную систему повышения квалификации, осуществляемую специалистами МКУК «Кантемировская межпоселенческая библиотечная система» (директор – В.Н. Олейникова) в рамках проекта «Школа начинающего библиотекаря». Тем не менее, рекомендуется увеличить количество выездов в сельские библиотечные филиалы с целью оказания методической помощи.
Интересен опыт создания в Кантемировской центральной районной детской библиотеке специального отдела «Парус надежды» для «трудных» подростков и детей-инвалидов. В этом отделе к услугам пользователей предоставлено пять компьютеров с доступом к сети интернет. Отдел располагает собственным фондом и компьютерным парком, проводит массовые мероприятия (в том числе и выездные), организует тематические книжно-иллюстративные выставки.   
Рекомендуется рассмотреть возможность присвоения Кантемировской центральной районной библиотеке статуса модельной, так как по материально-техническому оснащению и кадровому составу она вполне соответствует всем требованиям, предъявляемым к учреждениям такого типа. 
Состояние библиотечной сети Кантемировского муниципального района можно признать удовлетворительным, о чем свидетельствует и социологический опрос пользователей: 82 % респондентов в 2015 году оценили работу библиотек положительно.
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