АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА


по итогам мониторинга библиотек Павловского муниципального района Воронежской области
(07.07.2016 г.)

В состав Павловского муниципального района входят одно городское и 14 сельских поселений. На территории района находится 54 населенных пункта, в которых проживает 55 968 человек.
Библиотечное обслуживание населения осуществляет 31 библиотека: МКУК «Павловская межпоселенческая центральная библиотека им. А.С. Пушкина» и  28 сельских библиотек.  В МКУК «Павловская МЦБ» входят центральная и детская библиотеки, а также Павловский библиотечный филиал. Сельские библиотеки являются структурными подразделениями клубно-досуговых учреждений района.  
В ДК располагаются 22 библиотеки, совместно с другими организациями – четыре библиотеки, отдельно стоящие здания занимают пять библиотек.  
За последние три года сеть публичных библиотек района сократилась на одну единицу. Это связано с объединением в 2015 году двух городских библиотечных филиалов в один. Обеспеченность населения района библиотеками составляет 124,0%. 
Нет стационарных библиотек в 28 населённых пунктах, где проживает около 2,5 тыс. человек. На территории района пятью библиотеками организованы 12 пунктов выдачи с целью доведения библиотечной услуги до жителей в соответствии с их потребностями и интересами.
	В 2015 году среднее число жителей на одну библиотеку составило 1805 человек. 
	Процент охвата населения библиотечным обслуживанием – 44,4 %.
	Модельных библиотек в районе нет.
	С 2007 года в центральной библиотеке работает кабинет деловой информации, который оказывает информационные и сервисные услуги населению.
	Материально-техническая база библиотек находится в удовлетворительном состоянии. Аварийных библиотек в районе нет. 
Все библиотеки района отапливаются, за исключением Березковской и Ливенской сельских библиотек.  
Библиотечный филиал № 1 и библиотечный филиал № 2 городского поселения – г. Павловск улучшили свои условия: были переведены в здание Дворца культуры «Современник». Филиал № 1 – из нежилого здания администрации города, филиал № 2 – из здания общежития. 
В Воронцовской детской библиотеке Воронцовского сельского поселения и Покровской сельской библиотеке Покровского сельского поселения часть помещений была отдана под МФЦ, тем самым уменьшилась площадь библиотек.
В 2015 году в четырёх сельских библиотеках: Воронцовской детской, Елизаветовской, Лосевской  и Черкасской – был проведён текущий ремонт (побелка, покраска, ремонт входной группы).  
По состоянию на 01.01.2016 г. имели компьютерное и копировально-множительное оборудование 11 библиотек (35,5 % от общего числа библиотек).  К сети Интернет подключено 10 библиотек (32,3 % от общего числа библиотек). В 2015 году была подключена к Интернету Павловская детская библиотека.  Две сельские библиотеки (Воронцовская и Николаевская) получили компьютерное оборудование в 2015 году за счёт иного межбюджетного трансферта из федерального центра на сумму 98,2 тыс. руб. Всего в общедоступных библиотеках района имеется 21 компьютер, 17 единиц копировально-множительной техники. 
 Электронных каталогов библиотеки района не ведут. Веб-сайтов нет.
На комплектование библиотек в 2015 году было израсходовано 883,5 тыс. руб., что на 78,4 % больше поступлений предыдущего года и на 3,4 % меньше уровня финансирования 2013 года. Федеральная субсидия составила 30,7 тыс. руб., муниципальный бюджет – 544,7 тыс. руб. 
За последние три года наблюдается отрицательная динамика совокупного библиотечного фонда района. На 01.01.2016 г. насчитывалось 433 964 экз. документов, что на 3,7 % меньше уровня 2013 года. Обращаемость библиотечного фонда стабильна – 1,5. 
	Показатель документообеспеченности на 1 жителя незначительно снизился по сравнению с 2013 годом (– 0,2) и составил 7,8 документов.
Документные фонды в 2015 году пополнились незначительно – 5846 экз., в основном периодическими изданиями и литературой, принятой в дар от читателей. Показатель обновляемости составил 1,4 % (в 2013 г. – 1,9 %).
В связи с уменьшением численности населения наблюдается снижение количества зарегистрированных пользователей в библиотеках района. На 2,6 % снизилось их число по сравнению с 2013 годом и в 2015 году составило 24 847 человек.
Недостаток в фонде библиотек новой литературы отразился на таких основных показателях как количество посещений и книговыдача. Количество посещений по итогам 2015 года составило 216 877 (на 5,1 % меньше данных 2013 года), книговыдача – 631897 экз. документов (на 3,4 % меньше данных 2013 года). 
Численность основного персонала библиотек Павловского района за последние три года уменьшилась на 7 %. В 2015 году в библиотечных учреждениях работали 53 специалиста. Из них 11 библиотекарей с высшим образованием, один – с библиотечным. Среднее профессиональное образование получил 41 человек, 23 человека – библиотечное. Большинство сотрудников – 31 специалист – работают свыше 10 лет. Со стажем работы от 3 до 10 лет – 13 человек, девять имеют стаж работы до 3 лет. Среди библиотекарей больше всего специалистов в возрасте от 30 до 55 лет – 40 человек, сотрудников пенсионного возраста – десять, молодёжи до 30 лет – три человека. 
	Заработная плата библиотекарей Павловского муниципального района за последние три года увеличилась на 54,8 % и в 2015 году составила 11 652 руб. 
Значительное место в работе библиотек отводится краеведению. В 2014–2015 гг центральная библиотека приняла участие в сетевом проекте «Путешествие во времени: краеведческий марафон по историческим городам Воронежского края». В библиотеках Павловского района созданы мини-музеи и уголки краеведения. В Казинской сельской библиотеке уже несколько лет существует мини-музей под названием «Сторонушка – сторонушка, Донской привольный край», где представлены предметы домашней утвари, вышивки, рушники, а также изделия мастеров из дерева, соломки, лозы. В Гаврильской сельской библиотеке – мини-музей «Похвальное слово нашей старине», Черкасской сельской библиотеке мини-музей бытовой утвари и одежды «Русская старина». В Воронцовской детской библиотеке создан краеведческий уголок «Я просторы люблю Воронцовские», в Данильской библиотеке – «Люби и знай родной край». Подобные уголки краеведения есть в Воронцовской с/б, Елизаветовской с/б и др.
Библиотеки района стремятся быть видимыми в местном сообществе. Плодотворно работают с различными организациями. Они частые гости в образовательных учреждениях, школьных оздоровительных лагерях, домах-интернатах. Ведётся активная работа в рамках созданных на базе библиотек любительских объединений и клубов по интересам (всего 28). Например, «Доброе дело» (Воронцовская с/б), «Горизонт» (Петровская с/б), «Вдохновение», кукольный театр «Теремок» (Елизоветовская с/б) и др.



По результатам мониторинга, проведенного департаментом культуры Воронежской области в библиотеках Павловского муниципального района (Воронцовской сельской и детской, Елизоветовской, Ерышевской, Ливенской, Лосевской сельской и детской, Петровской, и Русско-Буйловской, а также Павловском библиотечном филиале, в центральной и детской библиотеках), выявлено следующее.
Отдельно стоящие здания занимают центральная и детская библиотеки, Лосевская сельская библиотека. В домах культуры расположены Воронцовская сельская библиотека, Елизоветовская, Ерышевская, Ливенская, Русско-Буйловская, Павловский библиотечный филиал. С другими организациями помещения делят Воронцовская детская библиотека (имеет отдельный вход), Петровская сельская библиотека. Требуется ремонт центральной и детской библиотекам г. Павловска, а также сельским библиотекам: Воронцовской с/б, Ерышевской, Ливенской, Лосевской детской. В новом помещении Павловского библиотечного филиала по не совсем понятным причинам протекает потолок. 
Не оснащены современной библиотечной техникой Ерышевская, Петровская сельские библиотеки, Лосевская детская библиотека. Елизоветовская сельская библиотека в 2016 году включена в программу по информатизации на подключение ее к сети Интернет.
Необходимо отметить хорошую материально-техническую базу Русско-Буйловской библиотеки, которая является структурным подразделением Русско-Буйловского сельского дома культуры, имеющего статус модельного учреждения культуры клубного типа. Библиотека располагает необходимым набором материальных и информационных ресурсов, который требуется для осуществления качественного библиотечно-информационного обслуживания населения. Библиотека оснащена новой мебелью, оборудованием и техникой (имеется два компьютера, копировально-множительная техника). Библиотека подключена к сети Интернет. Для удовлетворения читательского спроса библиотека располагает 20-ти тысячным документным фондом, который ежегодно обновляется. В 2015 году библиотека приобрела 493 новых изданий. В 2016 году для пользователей библиотеки была оформлена подписка на 17 наименований журналов и три газеты. В библиотеке зарегистрировано более 1 тыс. пользователей, посещений – более 8 тысяч, книговыдач – 27 тысяч (по итогам 2015 года). В библиотеке работают два сотрудника, обе на полные ставки. 
Особого внимания заслуживает межпоселенческая центральная библиотека им. А.С. Пушкина, расположенная в бывшем доме купца Антонова (памятник архитектуры конца XIX века). Библиотеке срочно необходим ремонт как внутри помещения (стены в трещинах, поражены грибком), так и фасаду здания (рассыпается кирпичный цоколь).
Недопустимое месторасположение занимает Петровская сельская библиотека – в одном здании с пивным заведением, на фасаде которого огромный баннер с рекламой пива.
Мультимедийный проектор в современной библиотеке стал незаменимым атрибутом проведения массовых мероприятий. Однако Павловская детская библиотека и городской библиотечный филиал, не располагая таким оборудованием, демонстрируют подготовленные презентации с экранов мониторов, что снижает эффективность процесса усвоения визуальной информации.
Выводы: библиотекам Павловского муниципального района необходимо увеличивать темпы информатизации, укреплять материально-техническую базу, обновлять документные фонды печатными и электронными изданиями, активнее участвовать в проектной деятельности. 


