АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
по итогам мониторинга библиотек 
Петропавловского муниципального района Воронежской области
(21.06.2016 г.)

      	В состав Петропавловского муниципального района входят 11 сельских поселений, объединяющих 28 населенных пунктов, в которых по данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Воронежской области на 01.01.2016 г. проживает 17 793 человека. 
    	Сеть муниципальных библиотек составляет 17 учреждений.  Из них три библиотеки: МКУ «Межпоселенческая библиотека Петропавловского муниципального района», Петропавловская детская и Петропавловская сельская библиотеки оказывают услуги населению в административном центре Петропавловского сельского поселения. Петропавловская детская и Петропавловская сельская библиотеки входят в МКУ «Культурно-досуговый центр Петропавловского сельского поселения». 
    Не имеют стационарных общедоступных библиотек 13 населённых пунктов, в них проживает около 1100 человек. 
Охват населения библиотечным обслуживанием в целом по району в 2015 году равен 63,9 %. 
     	Аварийных библиотек на территории района нет. Все библиотеки отапливаются.
  	На 1 января 2016 г. компьютеризировано  семь библиотек,  с выходом в Интернет – пять: МКУ«Межпоселенческая библиотека Петропавловского муниципального района»,  две библиотеки МКУ «Культурно-досуговый центр Петропавловского сельского поселения»,  библиотека МКУ КДЦ «Песковского сельского поселения», библиотека МКУК КДЦ «Досуг» Старомеловатского сельского поселения. Две библиотеки МКУК КДЦ «Старокриушанского сельского поселения» имеют компьютеры без выхода в  Интернет.
	Всего компьютеров в муниципальных библиотеках района 12 единиц, из них восемь – для пользователей.  Шесть библиотек имеют 16 единиц копировально-множительной техники. 
Межпоселенческая библиотека Петропавловского муниципального района в декабре 2015 года создала официальный сайт, другие библиотеки размешают свою информацию на сайтах администраций сельских поселений.
Электронный каталог МКУ «Межпоселенческая библиотека Петропавловского муниципального района» не ведет.
Библиотеки Петропавловского района принимают активное участие в конкурсе на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территориях сельских поселений, и их работниками. В 2013 году обладателем денежного поощрения в размере 100 тыс. рублей стала Межпоселенческая библиотека, в 2015 году – Петропавловская детская и Старомеловатская сельская библиотеки. Сотрудник детской библиотеки получила 50 тысяч рублей, став победителем конкурса «Лучший муниципальный работник, находящийся на территории сельского поселения».
 В 2015 году на содержание сети библиотек было выделено 5938,5 тыс. рублей. Из них бюджетные средства составили 5539,2 тыс. руб. На приобретение оборудования израсходовано из бюджета муниципалитетов разных уровней 190,4 тыс. руб. На комплектование библиотечного фонда Петропавловского муниципального района в 2015 г. было израсходовано   373,9 тыс. руб., в том числе из средств муниципального бюджета  207,8  тыс. руб.
   	На 01.01.2016 г.  документные фонды муниципальных библиотек составляют 194 176 экз., в том числе 2 910 экз. – новые поступления.     Литература приобреталась в книжных магазинах на денежные средства, выделенные из федерального, районного бюджета и бюджетов сельских поселений. В дар от читателей и организаций было получено 888 экз. книг.

По основным показателям за последние три года наблюдается отрицательная динамика: число зарегистрированных пользователей уменьшилось на 3,4 % (2015 г. – 11374 чел.), посещений – на 2,3 % (2015 г. – 115453 раз), документовыдач – на 2,7 % (2015 г. – 236230 экз.).
         	Количество новых поступлений на 1 тысячу жителей  составляет 160,8 экз.
       	При библиотеках Петропавловского муниципального района функционируют любительские объединения и клубы по интересам для различных категорий населения. В МКУ «Межпоселенческая библиотека Петропавловского муниципального района» работает литературно-поэтический клуб «Отчий край». В Петропавловской детской библиотеке с 2010 года работает «Клуб хороших манер» для читателей младшего школьного возраста. В Бычковской сельской библиотеке в 2014 году был организован клуб по интересам «За чашкой чая». Члены клуба, в основном женщины, обсуждают прочитанные книги, делятся рецептами новых блюд. Многие при этом вяжут, вышивают, изготавливают поделки. Клуб по интересам «Родники» работает на базе Красноселовской сельской библиотеки в Комнате боевой славы.
      Одним из ведущих направлений в работе библиотек Петропавловского района является поисково-краеведческая деятельность. Библиотеки собирают, обрабатывают и сохраняют материалы об истории района, которые активно используются школьниками и студентами на краеведческих чтениях, при составлении проектных работ, презентаций, написании рефератов по краеведению. 
Деятельность библиотек освящается на страницах газеты «Родное Придонье», на сайтах администрации Петропавловского муниципального района, сельских поселений и МКУ «Межпоселенческая библиотека Петропавловского муниципального района», в репортажах местного телевидения «Петропавловский меридиан».
	Основной персонал библиотек Петропавловского района в 2016 году насчитывает 26 специалистов. Из них: три человека с высшим образованием (с библиотечным – два), со средне-специальным 21  (с библиотечным – 15), остальные  имеют среднее образование.
   	 Сотрудники 9 сельских библиотек работают на неполную ставку (0,75 ставки в Краснофлотской и Старомеловатской библиотеках, 0,5 ставки в Межпоселенческой, Березняговской, Новобогородицкой, Новолиманской, Песковской и Глубочанской сельских библиотеках. 0,25 ставки у сотрудника Индычанской сельской библиотеки.
В ходе проведенного мониторинга комиссия департамента культуры посетила восемь библиотек, расположенных на территории Петропавловского района.
   	 МКУ «Межпоселенческая библиотека Петропавловского муниципального района» расположена на втором этаже здания, принадлежащего администрации Петропавловского муниципального района и переданного библиотеке в оперативное управление. Отдел комплектования и обработки размещается на первом этаже этого же здания.  Библиотека оснащена кнопкой вызова для инвалидов и пожарной сигнализацией. 
[bookmark: _GoBack]    	На основании соглашений, заключенных между администрацией Петропавловского  муниципального района  и сельскими поселениями, МКУ «Межпоселенческая библиотека» выполняет по отношению к библиотекам  сельских поселений района  функцию методического центра.  
     	Изменений в кадровой структуре Межпоселенческой библиотеки в 2015 году не произошло, все отделы работают, штат остался прежним 8 – человек, 1 чел.  работает на 0,5 ставки с 2013 года.
      	В настоящее время МКУ«Межпоселенческая библиотека Петропавловского муниципального района» располагает фондом    28 889     тыс. экз.   По итогам 2015 года зарегистрировано 2 210 пользователей библиотеки, документовыдача составила 61 200 экз., посещений – 21 070.      
  	В библиотеке 6 компьютеров, все они объединены в одну локальную сеть, во всем учреждении действует WI-FI (услуга бесплатная). Работает центр правой информации. Библиотека занимается программно-проектой, издательской деятельностью, сбором краеведческого и исторического материала.       С целью привлечения читателей и повышения имиджа учреждения МКУ «Межпоселенческая библиотека» проводит большое количество культурно-массовых мероприятий и принимает участие во всех крупных районных и межрайонных событиях. Появляются новые проекты, одним из последних стал  межрегиональный фестиваль  «Дом, где живут книги»,  в котором приняли участие поэты и барды из других районов.
                Петропавловская детская библиотека КДЦ «Петропавловского сельского поселения» расположена в здании, принадлежащем администрации  Петропавловского муниципального района, на втором этаже, рядом с Петропавловским отделом культуры и Межпоселенческой библиотекой.   Занимаемое помещение – 64 кв. м.  На 01.01.2016 г. книжный фонд составил 8 855 экз., из них – новых поступлений – 582 экз.
	В 2015 году было зарегистрировано 1 202 пользователей, отмечено 16 007 посещений, документовыдача составила 24 006 экз.
 	 В 2015 году, став победителем конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территориях сельских поселений, и их работниками, библиотека приобрела компьютерное оборудование и мультимедийную  установку – экран и проектор, два принтера, один из них – цветной,  фотоаппарат, кондиционер, 10 стульев и детскую литературу. 
      	Петропавловская сельская    библиотека КДЦ «Петропавловского сельского поселения» расположена в здании сельского Дома культуры. Под библиотеку выделено помещение площадью 70 кв. м., состоящее из 2 комнат. В 2015 году сделан ремонт отопления, с электрического отопления библиотека переведена на газовое. Библиотека телефонизирована.   На 01.01.2016 г. книжный фонд в библиотеке составлял 10998 экз., в том числе – новых поступлений 555 экз. 
	Зарегистрировано 604 пользователя, выдано 12 004 документа, число посещений – 8 000. Библиотека компьютеризованна в конце 2013 года на средства, выделенные из местного бюджета Петропавловского сельского поселения. Для проведения массовых мероприятий используется мультимедийная установка – экран и проектор.
     	 Березняговская сельская библиотека КДЦ «Березняговского сельского поселения»  входит в состав КДЦ и расположена в здании сельской администрации. Под библиотеку отведено две комнаты общей площадью  52 кв. м. Фонд библиотеки насчитывает 8 264 экз., из них 74 экз. – новые поступления. В библиотеке в 2015 году было зарегистрировано 450 пользователей. Общая  документовыдача составила 8 000 экз., посещений – 3 000.       
     	Красноселовская сельская библиотека КДЦ «Красноселовского сельского поселения» находится на втором этаже здания СДК. Площадь библиотеки 220 кв. м.   Книжный фонд – 9 873 экз., в том числе новые поступления – 73 экз. 
	В 2015 году был зарегистрирован 651 пользователь, документовыдача составила  12 000 экз.,  посещений – 6 003.  Библиотекарь является активной участницей всех мероприятий района и сельского поселения. 
    	 Краснофлотская сельская библиотека КДЦ «Краснофлотского сельского поселения» находится в газифицированном здании Дома культуры. Площадь библиотеки 105 кв. м. Книжный фонд, состоящий из 9 580 документов, пополнился в 2015 году 57 экземплярами. Число зарегистрированных пользователей библиотеки – 614 человек, документовыдача  составила  11902 экз., число посещений – 6 000.
    	Песковская  сельская библиотека КДЦ «Песковского сельского поселения» расположена в здании Дома культуры. Под библиотеку отведено две комнаты с общей площадью 150 кв. м. Фонд библиотеки составляет 7 732 экз., новых поступлений – 19 экз. В библиотеке зарегистрировано 400 пользователей, документовыдача  – 8 990 экз., число посещений – 6 000. Библиотека телефонизирована. В 2014 году по программе информатизации библиотека была подключена к сети Интернет, приобретено компьютерное оборудование. Сотрудник совмещает две должности – по 0,5 ставки каждая – библиотекаря и музейного работника. На здании администрации Песковского сельского поселения размещена «бегущая строка», где дается информация о проводимых СДК и библиотекой культурно-массовых мероприятиях. 
     	Старомеловатская сельская библиотека  КДЦ «Досуг»  Старомеловатского сельского поселения расположена в отдельно стоящем здании,  принадлежащем администрации сельского поселения. Библиотека занимает помещение общей площадью 156 кв. м. В библиотеке печное отопление, используется уголь. Библиотека телефонизирована, установлена пожарная сигнализация. Книжный фонд состоит из 11 731 экз. документов, новые поступления – 108 экз. Пользователями библиотеки являются 950 жителей села, в течение 2015 года им было выдано 18 000 документов, число посещений составило 8 152. 
	В 2012 году по программе информатизации библиотека была подключена к сети Интернет, приобретен компьютер.
	В штате библиотеки – два специалиста, которые работают на 0,75 ставки   каждая.  
	В 2015 году библиотека стала победителем конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территориях сельских поселений, и их работниками. На полученные денежные средства для библиотеки были приобретены: два принтера, один из них – цветной, проектор, телефон, фотоаппарат, шесть односторонних стеллажей, один демонстрационный стеллаж, кафедра,  тумба, стол компьютерный, два читательских стола,  десять стульев. 

	Проанализировав состояние обследуемых в ходе мониторинга библиотек Петропавловского муниципального района, отмечена слабая материально-техническая база Песковской, Старомеловатской, Красноселовской, Березняговской и Краснофлотской библиотек. Им как минимум необходим текущий ремонт помещений. Межпоселенческой и Краснофлотской библиотекам требуется замена окон; ремонт отопительной системы нужен Межпоселенческой и  Петропавловской детской, Березняговской и Старомеловатской сельским библиотекам. 
	Библиотеки должны активнее участвовать в проведении мероприятий по подключению общедоступных библиотек к сети Интернет и развитии системы библиотечного дела с учетом задачи расширения информационных технологий. Кроме того, библиотекам необходимо формирование собственных информационных ресурсов (электронных каталогов и картотек). 	Сложная ситуация складывается в районе с комплектованием документных фондов библиотек. Из федерального бюджета на комплектование в 2015 году была выделена ничтожно малая сумма – в среднем на одну библиотеку пришлось 1,5 тыс. руб. Из муниципального бюджета деньги выделяются в лучшем случае на подписку одной районной и одной областной газеты. (РБА рекомендует в документе «Базовые нормы организации сети и ресурсного обеспечения» объем фонда периодических изданий определять из расчета не менее 20 изданий на библиотеку).
	Благоприятная ситуация с комплектованием выявлена лишь в Межпоселенческой библиотеке, Петропавловской детской и Петропавловской сельской библиотеках, где из местного бюджета выделяются финансовые средства не только на подписку газет и журналов, но и на книги.
В целом деятельность библиотек Петропавловского муниципального района можно оценить положительно. Несмотря на то, что большинство сельских библиотек из-за недофинансирования утратило свою внешнюю привлекательность, они все же стараются идти в ногу со временем, расширяя библиотечное пространство. В основе эффективной деятельности библиотек заложено ее плодотворное сотрудничество с администрациями сельских поселений района, образовательными учреждениями, различными организациями, СМИ. В структуре массовых мероприятий преобладают библиотечные выставки, акции, тематические вечера, дни информации, игровые и конкурсные программы с использованием мультимедийных технологий. 
Вся отчетная документация ведется в соответствии с требованиями к оформлению документов. Деятельность – согласно годовым и текущим планам работы библиотек.
 Большинство сотрудников библиотек имеют профессиональные навыки и умения, инициативны, отличаются творческим отношением к работе. 

