АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА

по итогам мониторинга библиотек Таловского муниципального района Воронежской области

(28.06.2016 г.)

На территории Таловского муниципального района, согласно данным территориального органа федеральной службы государственной статистики по Воронежской области, на 01.01.2016 г. проживает 39170 человек.

Библиотечное обслуживание населения района осуществляет 31 библиотека: Таловская межпоселенческая библиотека и 30 сельских библиотек. На территории Таловского района действует одна детская библиотека, находящаяся в посёлке Абрамово.  
В СДК располагаются 22 библиотеки, совместно с другими организациями – три библиотеки, отдельно стоящие здания занимают шесть библиотек.  

За последние три года сокращения библиотечной сети не было. Обеспеченность населения района библиотеками составляет 147,6 %. 
Около  6,5 тыс. человек   70-ти малонаселенных пунктов района не имеют доступа к библиотечным услугам, поскольку внестационарные формы обслуживания населения библиотеки в своей работе не используют.
На 01.01.2016 г. среднее число жителей на одну библиотеку составляет 1264 человека. Это на 3,2 % ниже уровня предыдущего года и связано с сокращением численности населения при прежнем количестве библиотек. Процент охвата населения библиотечным обслуживанием – 44,2 %.

24 библиотеки (77,4 %)  работают по сокращённому графику. 

В Таловском муниципальном районе имеется одна модельная библиотека – Докучаевская поселенческая библиотека, расположенная на территории Каменно-Степного сельского поселения. 
Все общедоступные библиотеки района отапливаются. 
В 2015 году была отремонтирована одна библиотека: в Таловской межпоселенческой центральной библиотеке проведён капитальный ремонт за счёт бюджетных средств (126,7 тыс. руб.), в ходе которого установлены пластиковые двери и окна. 

По состоянию на 01.01.2016 г. имели компьютерное оборудование и были подключены к сети Интернет 5 библиотек  (16,1 %).  Из них две библиотеки (Абрамовская и Новочигольская сельские библиотеки) получили такое оборудование в 2015 году за счёт иного межбюджетного трансферта из федерального центра на сумму 98,2 тыс. руб. Библиотеки района располагают 13 компьютерами, 11 из которых предоставляются пользователям. Нельзя признать удовлетворительным обеспечение библиотек района и  копировально-множительной техникой. Таким оборудованием в количестве 9 единиц располагают 16,1 % библиотек (5 библиотек). 
Электронных каталогов библиотеки района не ведут. 
На комплектование библиотек в 2015 году было израсходовано 404,6 тыс. руб., что на 49,0 % больше поступлений предыдущего года, но на 53,6 % меньше уровня финансирования 2013 года. 

За последние три года наблюдается отрицательная динамика совокупного документного фонда муниципальных библиотек района. Это связано с превышением выбытия документов (вследствие их списания из-за физического износа и морального устаревания)  над поступлением. На 01.01.2016 г. насчитывалось 477412 экз. документов, что на 19362 экз. меньше, чем в 2014 г., и на 40157 экз. ниже показателей 2013 г. При этом обращаемость книжного фонда осталась на прежнем уровне – 0,8. 

Если в 2013 г. и 2014 г. книгообеспеченность населения района была одинаковой и составляла 12,6 экз. документов на 1 жителя, то в  2015 году она сократилась до 12 экз. 

Недостаточное финансирование комплектования библиотек района сказывается на ухудшении обновляемости библиотечных фондов.  На 01.01.2016 г. составил 0,2 %. 

В связи с отрицательной динамикой численности населения наблюдается снижение количества зарегистрированных читателей в библиотеках района. В 2015 году было зафиксировано 17303 пользователя, что на 6,7 % ниже уровня 2013 года. 
Сокращение населения в районе, отток молодёжи из сельской местности, отсутствие в публичных библиотеках достаточного количества новых, современных книг и периодических изданий, слабая информатизация поселковых библиотек сказались на нестабильности роста таких основных показателей деятельности библиотек как книговыдача и посещаемость. В 2015 году книговыдача составила 393320 экз. документов, что на 5,2 % выше, чем в 2014 году, но на 8,7 % меньше 2013 года. Количество посещений с 2013 года увеличилось на 3973 и в 2015 году составило180655.

Позитивное влияние на привлечение новых читателей и продвижение библиотечных услуг среди населения оказывает наличие в Таловской  межпоселенческой центральной библиотеке официального Интернет-сайта (http://talbiblioteka.ru/).
В 2015 году библиотеки района продолжили работу по основным направлениям своей деятельности: продвижение книги и чтения, краеведение, пропаганда здорового образа жизни, гражданско-патриотическое воспитание, экологическое просвещение. 

Разнообразные по форме и тематике мероприятия состоялись в рамках работы клубов, действующих при библиотеках. Всего в районе функционирует 31 клуб по интересам.

Основной персонал библиотек района составляют 47 специалистов. Высшее образование имеют 14 библиотекарей, шестеро – библиотечное. Среднее профессиональное образование получили 32 человека, 17 человек имеет библиотечное образование. Большинство сотрудников – 36 специалистов – работают свыше 10 лет. Со стажем работы от 3 до 10 лет – 5 человек, шестеро имеют стаж работы до 3 лет. Среди библиотекарей преобладают специалисты в возрасте от 30 до 55 лет – 35 человек, сотрудников пенсионного возраста семеро, молодёжи – до 30 лет – пять человек. 


Заработная плата библиотекарей Таловского муниципального района за последние три года увеличилась на 34,5 % и в 2015 году составила 12683 руб. 

В ходе мониторинга состояния учреждений культуры Таловского муниципального района комиссия департамента культуры посетила шесть библиотек.
Таловская межпоселенческая центральная библиотека находится в р.п. Таловая и занимает двухэтажное отдельно стоящее здание. Общая площадь библиотеки – 742 кв. м, из них 396 кв. м предоставлено для обслуживания пользователей, 346 кв. м выделено для хранения фондов. Библиотека располагается в светлых, просторных, тёплых комнатах, оборудованных современной библиотечной мебелью, комфортной для читателей и их обслуживания. Помещения оснащены средствами пожарной сигнализации, имеется план эвакуации книжного фонда и указатели выхода.  
В библиотеке есть пять компьютеров, три из которых предоставляются в пользование читателям. Библиотека имеет 4 ед. копировально-множительной техники, в том числе МФУ. 
ТМЦБ подключена к сети Интернет, в библиотеке установлена справочно-правовая система «КонсультантПлюс».
В структуру ТМЦБ входят отделы: детский, комплектования и обработки фондов, обслуживания, правовой информации, методико-библиографический.
На 01.01.2016 г. фонд библиотеки насчитывал 96748 экз. документов. Из них 581 экз. – новые поступления.
В качестве пользователей библиотеки зарегистрировано 5802 человека, посетившие в 2015 году библиотеку 53135 раз. Читателям было выдано 127703 документа. 
Библиотека оказывает платные услуги населению: ксерокопирование, ламинирование, сканирование, компьютерный набор и распечатка текста, поиск информации в Интернете. 

Ведущими направлениями работы библиотеки являются пропаганда литературы и чтения, краеведение, героико-патриотическое, экологическое, нравственно-правовое и эстетическое воспитание.

При библиотеке действуют клубы и любительские объединения: краеведческий клуб «Иволга» и экологический клуб «Росинка» (детский отдел), клуб «Маяк» и краеведческий кружок  «По малой родине моей» (отдел обслуживания), литературно-поэтический клуб «Созвучие».
Читатели ТМЦБ приняли участие в международном конкурсе юных чтецов «Живая классика», в областной экологической акции «Скворушка». В рамках областного Дня поэзии С. Я. Маршака «Чьи стихи мы знаем с детства» библиотекари организовали и провели мероприятие, в ходе которого известные люди Таловского района читали вслух стихи Маршака. 
Александровская поселенческая библиотека находится в одноэтажном здании РДК и имеет отдельный вход. Библиотека занимает светлое, сухое, просторное и отапливаемое помещение общей площадью 83 кв. м. Для обслуживания пользователей отведено 43 кв. м, для хранения фондов – 40 кв. м.
Компьютером, копировально-множительной техникой библиотека не располагает. 

На 01.01.2016 г. фонд насчитывал 12511 документов. Число новых поступлений в 2015 году – 14 экз. документов.
Зарегистрировано 380 пользователей, посетивших библиотеку 3500 раз. Читателям выдано 6500 документов. 

В библиотеке действует клуб «Собеседник», в рамках которого прошли урок мужества «Отчизны верные сыны», трудовая акция «Забытые могилы». 

В штате библиотеки работает один сотрудник на 0,75 ставки, имеющий среднее специальное библиотечное образование. 

Верхнетишанская поселенческая библиотека располагается в отдельно стоящем одноэтажном здании (бывший детский сад). Библиотека занимает большую площадь – 112 кв. м. Здание отапливается и оборудовано пожарной сигнализацией.
На 01.01.2016 г. фонд библиотеки составлял 13925 экз. документов. В 2015 году новых поступлений в библиотеку не было. 
Посещают библиотеку 300 зарегистрированных пользователей. На 01.01.2016 г. число посещений – 3119, читателям было выдано 6220 документов. 
Главными направлениями работы библиотеки являются краеведение, духовно-нравственное, экологическое и эстетическое воспитание. 

Основная аудитория мероприятий, проводимых библиотекой, –  дети и подростки. 

В библиотеке трудится один человек полный рабочий день. 

Новочигольская поселенческая библиотека размещается в одноэтажном отдельно стоящем здании, являющемся объектом культурного наследия регионального значения. Площадь библиотеки – 729 кв. м, из которых 260 кв. м  используется для обслуживания пользователей, 469 кв. м – для хранения фондов. 
В дождливую погоду крыша здания протекает, поэтому требует ремонта. Библиотека отапливается. 
В библиотеке имеется один компьютер, подключённый к сети Интернет, и одна единица копировально-множительной техники. 

На 01.01.2016 г. библиотека располагала 30418 экз. документов, в том числе 59 экз. – новые поступления. 

В 2015 году в библиотеке было зарегистрировано 1000 пользователей, посетивших библиотеку 8000 раз. Им было выдано 22000 документов. 

Основными направлениями работы библиотеки является краеведение и нравственное воспитание населения. 
Основной персонал библиотеки состоит из двух специалистов, один из которых – новый сотрудник. 

Орловская поселенческая библиотека расположена в одноэтажном отдельно стоящем здании и занимает площадь 60 кв. м. Прилегающая к библиотеке территория находится в запущенном состоянии и требует благоустройства. Здание библиотеки нуждается в ремонте: фундамент деформирован и имеет трещины, крыша протекает. Библиотека имеет печное отопление и отапливается дровами.  Надлежащий температурный режим не соблюдается, и в помещениях в зимний период холодно. 
Компьютером, копировально-множительной техникой библиотека не располагает.

Фонд библиотеки на 01.01.2016 г. насчитывал 13556 экз. документов, из них новых поступлений всего 3 экз. 

Зарегистрированных пользователей – 500 человек, посещений – 4537, документовыдач – 10988. 

В своей работе библиотека делает акцент на продвижении детского чтения, тесно сотрудничает со школой и Домом культуры. Для детей младшего школьного возраста в библиотеке создан клуб «Искорка».

В штате библиотеки работает один специалист.
Старотишанская поселенческая библиотека находится в одноэтажном здании СДК и занимает одну светлую, отапливаемую комнату площадью 63 кв. м. Для обслуживания пользователей выделено 26 кв. м, для хранения фондов – 37 кв. м. 
Компьютеров и копировально-множительной техники в библиотеке нет.

По состоянию на 01.01.2016 г. фонд библиотеки насчитывал 20883 экз. документов. Новых поступлений в 2015 году не было.

В библиотеке зарегистрировано 500 пользователей, посетивших в 2015 году библиотеку 4002 раза. Им выдано 11001 экз. документов. 

Для юных читателей в библиотеке созданы два клуба – «Краевед» и «Непоседы».  

В штате библиотеки трудится один сотрудник.

Мониторинг показал, что материально-техническая база библиотек Таловского района  требует укрепления и обновления. Для удовлетворения растущих потребностей современных пользователей имеющегося количества компьютеризированных библиотек и компьютеров явно недостаточно. На низком уровне находится поступление новых документов в фонды публичных библиотек района.
В ходе мониторинга специалистам библиотек были даны рекомендации по организации выставочной деятельности, оптимальному оформлению библиотечного пространства, предложено активнее использовать имеющиеся ресурсы и принимать участие в проектно-конкурсной деятельности. 

