АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА

по итогам мониторинга библиотек Терновского муниципального района Воронежской области
(16.08.2018г.)

	В Терновском муниципальном районе 13 сельских поселений, на территории которых расположен 41 населенный  пункт с общей численностью населения 18754 человек.
[bookmark: _GoBack]Библиотечное обслуживание жителей до 01.01.2018 года осуществлялось МКУК «Терновская межпоселенческая библиотека» и библиотеками, входившими в состав культурно-досуговых учреждений сельских поселений. С 01.01.2018 г., на основании Распоряжения администрации Терновского муниципального района от 09.10.2017 г. № 218-р, произошло объединение общедоступных библиотек в централизованную библиотечную систему. Сельские библиотеки вышли из-под юрисдикции КДУ и вошли в МКУК «Терновская межпоселенческая библиотека» в качестве структурных подразделений. 
	На 16.08.2018 года МКУК «Терновская межпоселенческая библиотека» состоит из 14 библиотек: Терновской межпоселенческой библиотеки, выполняющей функции центральной библиотеки, и 13 сельских библиотек. 
В период с 2016 по 2018 гг.  количество библиотек сократилось на три единицы. В 2017 году распоряжением администрации Русановского сельского поселения была закрыта Полянская сельская библиотека. В 2018 году решением отдела по культуре администрации Терновского муниципального района закрыты Никитская и Николаевская сельские библиотеки. Во всех случаях были соблюдены требования действующего законодательства, предусматривающие опрос населения и учет его мнения.
	Жители этих территорий не остались без библиотечного обслуживания, поскольку на базе закрывшихся библиотек были образованы библиотечные пункты. Всего в районе действует пять таких пунктов в селах: Заречье, Кисельное, Никитское, Николаевка, Поляна.  Предоставление библиотечных услуг населению осуществляется по утвержденному графику 1–2 раза в неделю. 
	Месторасположение библиотек в текущем году, как и в 2016–2017гг., осталось прежним. Три библиотеки находятся в отдельно стоящих зданиях, шесть библиотек располагаются совместно с другими учреждениями, пять библиотек размещаются в сельских домах культуры. 
	Положение Есиповской библиотеки, находящейся в аварийном здании сельского дома культуры, не изменилось (акт о признании здания аварийным б/№ от 04.09.2012 г.).
	Модельных библиотек нет.
	Анализ деятельности библиотек Терновского муниципального района выявил снижение охвата населения библиотечным обслуживанием: 2016 г. – 50,3 %, 2017 г. – 48,1 %. Одной из основных причин отрицательной динамики является трудовая миграция местного населения, когда количество фактически проживающих граждан ниже официальных показателей.
	Эта же причина, а также сокращение численности населения отражаются на снижении основных показателей деятельности библиотек района. В 2016 году  число зарегистрированных пользователей составило 9,6 тыс. человек, в 2017 году – 9,0 тыс. человек. Число посещений в 2017  году на 3,1 тыс. меньше, чем в 2016 году. Документовыдача в 2017 году уменьшилась на 36,7 тыс. по сравнению с предыдущим годом. 
	Превышение списания изношенной, морально и физически устаревшей литературы над новыми поступлениями объясняет сокращение совокупного библиотечного фонда за анализируемый двухлетний период. На конец 2017 года фонд сократился на 5194 экз. документов по отношению к 2016 году.  Количество новых поступлений в 2017 году оказалось на 123 экз. ниже, чем в предыдущем году. Следует отметить, что в текущем году ситуация изменилась: на 01.07.2018 г. совокупный фонд библиотек района составил 217141 экз., что на 342 экз. документов больше, чем на начало года.
	Финансирование комплектования библиотек Терновского района отличается положительной динамикой. В 2016 году на эти цели было выделено 396,8 тыс. руб., в 2017 году – 419,7 тыс. руб. В текущем году на подписку и приобретение книг из районного бюджета направлено 425,0 тыс. руб., из которых 201,9 тыс. руб. уже освоено. 	
Библиотекам удалосьв 2016–2017 гг. сохранить показатели обновляемости фондов и документообеспеченности в расчете на одного жителя на одном уровне: 1,3 и 11,6 соответственно. 
	Важную роль в успешном функционировании библиотек играет крепкая и устойчивая материально-техническая база. В 2017 году в Русановской сельской библиотеке, расположенной в здании СДК, был проведен капитальный ремонт кровли. 
	Капитальный ремонт необходимБратковской, Дубровской (находятся в СДК) и Народненской (занимает отдельно стоящее здание) сельским библиотекам. 
Практически все библиотеки нуждаются в текущем ремонте. За исключением Терновской МБ всем библиотекам крайне необходимо произвести замену устаревшего и пришедшего в негодность библиотечного оборудования. 
	Вопрос обеспечения надлежащего температурного режима в зимний период решен в 10 библиотеках района – в них установлено газовое отопительное оборудование. Две библиотеки имеют печное отопление (Козловская и Терновская сельские библиотеки). Как и в предыдущие годы, отопление отсутствует в Дубровской (расположена в здании СДК) и Народненской (занимает отдельно стоящее здание) сельских библиотеках. 
	По состоянию на конец 2017 года в Терновском районе 8 библиотек имели ПК и были подключены к сети Интернет. В 2018 году к ним присоединилась Александровская сельская библиотека. Она получила компьютер в сборе, принтер, модем и выход в Интернет за счёт иного межбюджетного трансферта из федерального центрана общую сумму 81,2 тыс. рублей.Помимо этого, Тамбовской сельской библиотеке, не имевшей компьютерного оборудования, передан компьютер,  находившийся в ныне закрытой Николаевской сельской библиотеке. Таким образом, на 16.08.2018 г. компьютерное оборудование имеется в девяти библиотеках района. Все они подключены к сети Интернет. Все библиотеки предоставляют компьютеры пользователям. Отсутствуют компьютеры и копировально-множительная техника в Дубровской, Народненской, Новокирсановской, Новотроицкой и Терновской сельских библиотеках. 
	Численность основного персонала в 2018 году составила 25 человек. Из них высшее образование имеют семь человек, среднее профессиональное – 16 специалистов. Средний размер заработной платы основного персонала на июль 2018 года составил 21065 руб. 35 коп.
	По сокращенному графику работают девять библиотек. Полный рабочий день установлен в пяти библиотеках, из которых Есиповская и Костино-Отдельская сельские библиотеки перешли на полный график с 2018 года. 
	МКУК «Терновская межпоселенческая библиотека» имеет официальный сайт в Интернете – http://ternbibl.ru/.Сайт доступен для слабовидящих людей. 
	По результатам мониторинга, проведенного департаментом культуры Воронежской области в Александровской, Алешковской, Есиповской, Козловской, Народненской, Новотроицкой, Новокирсановской сельских библиотеках и в Терновской межпоселенческой библиотеке, выявлено следующее. 
	Александровская сельская библиотека имеет площадь 40 кв.м, расположена в здании школы. Помещение имеет газовое отопление. Фонд составляет 8295 экз. документов (на 01.01.2018 г.). Имеется компьютер, принтер; есть доступ в Интернет. Библиотекарь работает на 0,75 ставки. Имеет среднее профильное библиотечное образование. Стаж работы – свыше 10 лет. В библиотеке установлен сокращенный график работы.
	Алешковская сельская библиотека расположена в здании СДК на площади 120 кв. м., отапливается газом. Фонд библиотеки – 14751 экз. документов. Есть ПК, выход в Интернет. Библиотекарь работает на 0,5 ставки. Имеет среднее профессиональное образование,стаж работы – свыше 10 лет. В библиотеке установлен сокращенный график работы.
	Есиповская сельская библиотека находится в аварийном здании СДК. Занимаемая площадь –  75 кв. м. Библиотечный фонд насчитывает 13683 экз. документов. Библиотека располагает компьютером, есть Интернет. Обслуживание читателей осуществляет один специалист со средним профессиональным библиотечным образованием, работающий на полную ставку. В 2018 году библиотека перешла с сокращенного графика работы на полный рабочий день. В библиотеке проходят занятия в клубах «Селяночка», «Кактусенок», «Ветеран», «Юный художник» и др.
	Козловская сельская библиотека занимает отдельно стоящее здание площадью 200 кв.м. Отопление печное. Фонд библиотеки – 22897 экз. документов. Есть компьютер, принтер, доступ в Интернет. На окнах установлены решетки. Библиотекарь трудится на ставку; имеет среднее профессиональное образование, стаж работы свыше 10 лет. В библиотеке установлен полный рабочий день. Работают клубы «Быть женщиной», «Теремок».
	Народненская сельская библиотека располагается в отдельно стоящем здании площадью 270 кв. м. Отопления в библиотеке нет, здание требует капитального ремонта. Библиотечный фонд насчитывает 20676 экз. документов. Компьютера, копировально-множительной техники, телефона, Интернета в библиотеке нет. Библиотекарь работает на 0,5 ставки, имеет среднее профессиональное образование, стаж работы свыше 10 лет. Читателей библиотека обслуживает по сокращенному графику. Действует клуб «Ветеран».
	Новотроицкая сельская библиотека занимает помещение 	площадью 84 кв. м. в здании сельской администрации и отапливается газом. Фонд библиотеки – 6458 экз. документов. С 2018 года в библиотеке работает новый сотрудник до 30 лет, имеющий юридическое образование. Библиотекарь использует в работе личный компьютер, принтер, поскольку компьютерным и копировально-множительным оборудованием библиотека не располагает. Библиотечный специалист трудится по сокращенному графику на 0,5 ставки.
	Новокирсановская сельская библиотекаплощадью 48 кв.м находится в здании школы и имеет газовое отопление. Фонд библиотеки – 5125 экз. документов. Компьютера, копировально-множительной техники, телефона, Интернета нет.Библиотекарьработает на 0,5 ставки, имеет среднее профессиональное библиотечное образование, стаж работы более 10 лет. Библиотека работает неполный рабочий день.  Проходят занятия в клубе «Рукодельницы».
	Терновская межпоселенческая библиотеказанимает отдельно стоящее здание площадью 402 кв.м., отапливается газом. Фонд библиотеки насчитывает 58809 экз. документов. В 2016 году в здание библиотекибыл переведен детский отдел, ранее размещавшийся в помещении культурно-спортивного комплекса. Всвязи с этимв Терновской МБ проведен капитальный ремонт на сумму 434,4  тыс. рублей. В 2018 году на средства спонсоров произведена замена шести оконных блоков, закуплены и оплачена установка еще такого же количества окон. Библиотека располагает компьютерами, копировально-множительной техникой, оборудованием для оцифровки фонда (районной газеты «Савальские зори»). Есть выход в Интернет. Слабовидящие читатели имеют возможность пользоваться тифлофлешплеером. На здании библиотеки установлена информационная световая бегущая строка. В библиотеке действует центр правовой информации, установлена справочно-правовая система «КонсультантПлюс». В 2018 году в штат библиотеки принят новый сотрудник, имеющий среднее специальное библиотечное образование. Библиотека работает полный рабочий день. Функционируют клубные образования «Лира», «Энтузиаст». 
	Выводы: библиотекам Терновского муниципального района необходимо принять меры к укреплению материально-технической базы, созданию комфортного для читателей библиотечного пространства; повысить уровень профессиональной подготовки библиотекарей; принимать более активное участие в грантовой и конкурсной деятельности. 






