ПОСТ-РЕЛИЗ

Открытие Модельной библиотеки в Бобровском районе

31 августа 2023 года в селе Слобода состоялось открытие первой модельной библиотеки в Бобровском районе, ставшей победителем конкурсного отбора на создание модельных библиотек в 2023 году в рамках федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура».

На открытии присутствовали руководитель департамента культуры Воронежской области, представители регионального проектного офиса по созданию модельных библиотек, заместитель главы администрации Бобровского муниципального района, глава администрации Слободского сельского поселения, депутаты, представители различных общественных организаций. 
Почётные гости поздравили жителей села с этим знаменательным и важным событием. Руководитель департамента культуры Мария Александровна Мазур вручила библиотеке сертификат о присвоении ей статуса «модельная библиотека».
Открыть библиотеку нового поколения символическим ключом  предоставили заведующей модельной библиотекой Надежде Михайловне Дегтяревой.
Всех присутствующих в режиме онлайн поздравили  статс-секретарь,  заместитель Министра культуры Российской Федерации Надежда Александровна Преподобная и директор Российской государственной библиотеки Вадим Валерьевич Дуда.

Обзорную экскурсию по обновлённой библиотеке «КВИЛТ»: «Книга. Встреча. Интерес. Лаборатория. Творчество» провела заведующая модельной библиотекой.

Пространство библиотеки «КВИЛТ»: «Книга. Встреча. Интерес. Лаборатория. Творчество» полностью преобразилось. После проведения текущего ремонта и дизайна внутреннего пространства в библиотеке появилось современное оборудование и мебель, новая компьютерная, мультимедийная и множительная техника, значительно обновился книжный фонд.
Современный формат пространства библиотеки позволит жителям села получать новые возможности в реализации своих интеллектуальных и творческих способностей в клубах по интересам «Читай и познавай», «Чёрная ладья», «КиноБук» и творческой мастерской «Мультлаборатория». 

Слободская модельная библиотека стала современным интеллектуальным, культурным и образовательным центром для общения, самореализации, просвещения и встреч.
Пост-релиз подготовлен директором МКУК ЦБС Бобровского муниципального района Н.Ю. Малеевой 
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