ПОСТ-РЕЛИЗ
Открытие первой модельной библиотеки в Калачеевском районе

6 сентября 2023 года в Калачеевском районе Воронежской области состоялось торжественное открытие Подгоренской сельской модельной библиотеки, модернизированной в рамках национального проекта «Культура». 
На торжественном мероприятии присутствовали заместитель руководителя департамента культуры Воронежской области М.Н. Карташов, заместитель главы администрации Калачеевского муниципального района С.И. Татарникова, исполняющая обязанности директора Воронежской универсальной научной библиотеки имени И.С. Никитина Л.В. Символокова, жители Подгоренского сельского поселения.

Новая модельная библиотека представляет собой современное учреждение, способное эффективно выполнять информационную, образовательную, культурную и просветительскую функции.

Зонирование библиотеки, выполненное в рамках дизайн-проекта, позволило обновить библиотеку в формате «как дома». Интерактивное оборудование, компьютерная техника, новые книги, комфортная мебель дадут возможность приятно провести здесь время всей семьей, позаниматься в клубах по интересам. 

В модельной библиотеке созданы все условия для интеллектуального досуга и общения посетителей всех возрастных категорий.

Пост-релиз подготовлен директором МКУ «Калачеевская межпоселенческая центральная библиотека» Е. А. Исаевой
Контакты библиотеки: 8 (47363) 21-3-95

ВКонтакте: https://vk.com/id617164970    

Одноклассники: https://ok.ru/profile/579580227009 
