ПОСТ-РЕЛИЗ
Открытие обновлённого пространства Лискинской районной детской библиотеки: PRO ЧИТАРИК

7 сентября 2023 года в г. Лиски Воронежской области состоялось открытие детской модельной библиотеки в рамках реализации проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура».
Детская библиотека превратилась в многофункциональное пространство для чтения и творчества, центр притяжения детей и подростков. На функциональных площадках размещены анимационная мультстудия, интерактивная песочница, театральная мастерская, «БИБЛИОпродлёнка», коворкинг. 
Открытие библиотеки посетили гости из департамента культуры Воронежской области, регионального проектного офиса по созданию модельных библиотек Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И.С. Никитина и Воронежской областной детской библиотеки, администрации и отдела образования Лискинского муниципального района
Присутствующих в онлайн формате поздравили статс-секретарь, заместитель Министра культуры Российской Федерации Надежда Александровна Преподобная и директор Российской Государственной библиотеки Вадим Валерьевич Дуда. 
Много добрых пожеланий от гостей и читателей прозвучало в этот день в адрес новой библиотеки.
«Благодаря национальному проекту «Культура» это свершилось. Я уверен, что детская модельная библиотека станет местом притяжения детей и подростков, где каждый найдёт что-то новое и интересное, получит огромное удовольствие от чтения и общения с книгой…», – отметил заместитель руководителя, начальник отдела народного творчества департамента культуры Воронежской области Карташов Максим Николаевич.
Волонтёры библиотеки в образах литературных героев презентовали творческие площадки и продемонстрировали новые возможности библиотеки.

Присутствующие по достоинству оценили новые возможности библиотеки и её необыкновенное преображение.
Пост-релиз подготовлен заведующей районной детской библиотекой Тимошиловой Мариной Игоревной
Контакты библиотеки: тел 8(47391)4-63-62
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